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Mulțumiri  

Acest raport este elaborat în cadrul Acordului de Administrare SRSS/S2018/063 dintre Comisia Europeană – 
Serviciul de sprijin pentru reforme structurale (SRSS) și Banca Internațională pentru reconstrucție și 
dezvoltare în scopul Dezvoltării unui sistem de avertizare privind reducerea părăsirii timpurii a școlii în 
România. Acesta corespunde Livrabilului 1 din cadrul acordului mai sus menționat. 

Implementarea acestei activități este coordonată de Mariana Doina Moarcăș (Task Team Leader, Sr. 
Education Specialist) și Alina Sava (Co-Task Team Leader, Education Specialist), coordonarea generală fiind 
asigurată de Harry Patrinos (Practice Manager) și Tatiana Proskuryakova (Manager de Țară pentru România 
și Ungaria). O echipă de șase experți locali, sub coordonarea Manuelei Sofia Stănculescu, Sr. Researcher, a 
fost direct implicată în elaborarea acestui document și în organizarea interviurilor și a consultărilor la nivel 
central și local. Au avut contribuții importante și Walid Madhoun (Expert internațional), Ioana Raluca 
Ciucanu (Expert local în Educație) și Anca Tîrcă (Sr. Education Expert). De asemenea, Camelia Gușescu 
(Asistent de Program) a oferit sprijin în cadrul implementării.  

Echipa Băncii Mondiale apreciază cooperarea excelentă, îndrumarea și feedback-ul primit în timp util din 
partea domnului Florin Popa, omologul din partea SRSS, cât și din partea reprezentanților MEN, în special din 
partea doamnei Tania Irimia, Director General, precum și  din partea d-nelor Simona Tănase, Gabriela Droc si 
Cecilia Iuga.  

Echipa dorește să mulțumească tuturor persoanelor care au acceptat să participe la interviuri și la  consultări 
pentru timpul acordat și pentru că au contribuit la rafinarea mecanismului de avertizare timpurie - MATE 
prezentat în acest raport. Toate ideile, comentariile și sugestiile primite în cadrul consultărilor sunt 
încorporate în această versiune îmbunătățită a MATE. 

 

Declinare a responsabilității 

 

Acest raport este realizat de către Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare/Banca Mondială. 
Rezultatele, interpretările și concluziile exprimate în acest raport nu reflectă în mod necesar opiniile 
Directorilor executivi ai Băncii Mondiale sau a guvernelor pe care le reprezintă. Grupul Băncii Mondiale nu 
garantează acuratețea informațiilor incluse în acest raport. Acesta nu reprezintă în mod necesar poziția 
Uniunii Europene sau a Guvenului României. 



3 

 

 

 

Cuprins 

Rezumat executiv 6 

Introducere 7 

1. Părăsirea timpurie a școlii (PTȘ) 10 

1.1. Definiție și măsurare 10 

1.2. Factori și cauze declanșatoare ale PTȘ 13 

1.3. Analiza practicilor actuale din țările UE care au implementat mecanisme de prevenire a PTȘ 18 

1.4. Strategii, politici și măsuri pentru reducerea PTȘ în România 21 

2. Propunerea Mecanismului de Avertizare Timpurie (MATE) în România 25 

2.1. Abordarea MATE 25 

2.2. Grupurile țintă MATE 28 

2.3 Descrierea MATE 30 

2.4. Structura instituțională de suport pentru MATE 30 

2.5. Procesul de consultări privind MATE 37 

3. Implementarea MATE 38 

3.1. Componenta MATE de Prevenire 40 

3.1.1. Identificarea elevilor în risc de PTȘ 40 

3.1.2 Măsuri de prevenire a PTȘ 43 

3.2. Componenta MATE de Intervenție pentru elevii în risc de PTȘ 48 

3.2.1. Identificarea elevilor cu risc de abandon școlar 49 

3.2.2. Măsuri de intervenție pentru abordarea PTȘ 51 

Infografic 5: Imagine de ansamblu asupra componentei MATE de intervenție 56 

3.3. Componenta MATE de compensare pentru (re)integrarea copiilor și tinerilor din afara școlii 57 

3.3.1. Identificarea copiilor și a tinerilor din afara școlii 58 

3.3.2 Măsuri compensatorii pentru copiii și tinerii din afara școlii 62 

4. Monitorizarea și raportarea 67 

5. Provocări și recomandări privind punerea în aplicare 70 

6. Planul de Acțiune asociat MATE 77 

6.1. Planul de Acțiune pentru implementarea MATE 79 

Referințe 82 

Anexa 1. Lista participanților la consultări – Nivel central 85 

 

 

 

 



4 

 

 

 

Listă de Acronime 

 

ACoR Asociația Comunelor din România 
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AMC Asistent Medical Comunitar 
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AMR Asociația Municipiilor din România 
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ANPDCA Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție 

ANOFM Agenția Natională pentru Ocuparea Forței de Muncă 

ANR Agenția Națională pentru Romi 

AOR Asociația Orașelor din România 

APL Autoritatea Publică Locală 

ARACIP Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar 

CCD Casa Corpului Didactic 

CES Cerințe Educaționale Speciale 

CJ Consiliul Județean 

CJRAE Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională 

CNDIPT Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic 

CNE Consiliul Național al Elevilor 

CNEE Consiliul Național de Evaluare și Examinare 

CPECA Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog (în județele în care există) 

CSE Consiliul Școlar al Elevilor 

CTF Casă de Tip Familial  

DGASPC Direcția Generală de Asistența Socială și Protecția Copilului 

PTȘ Early School Leaving = Părăsirea Timpurie a Școlii 

GT Grup Țintă pentru MATE 

INS Institutul Național de Statistică 

ISCED Clasificarea Internaţională Standard a Educaţiei 

ISE Institutul de Științele Educației 

ISJ Inspectoratul Școlar Județean 
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ISMB Inspectoratul Școlar al Municipiului București 

IVET Formare profesională inițială 
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MATE Mecanismul de Avertizare Timpurie în Educație 

MEN Ministerul Educației Naționale 

MFE Ministerul Fondurilor Europene 

MMJS Ministerul Muncii și Justiției Sociale 

NEET Not in Education, Employment or Training = Tineri de 18-24 ani care nu sunt încadrați în 
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POCU Programul Operațional Capital Uman 

POSDRU Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 

SCC Structură Comunitară Consultativă 
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Rezumat executiv 

Părăsirea timpurie a școlii (PTȘ) are în vedere persoanele cu vârste cuprinse între 18 și 24 de ani care 
părăsesc sistemul de educație și formare și care nu au finalizat învățământul gimnazial. Persoanele care 
părăsesc timpuriu școala au dificultăți în a-și găsi locuri de muncă stabile și, prin urmare, sunt expuși riscului 
de sărăcie și excluziune socială. Reducerea numărului celor care părăsesc timpuriu sistemul de educație și 
formare este unul dintre obiectivele-cheie ale Strategiei UE 2020. 

România este un caz excepțional în UE având o rată PTȘ de 16.4% în 20181. În timp ce rata PTȘ în marile 
orașe este sub media UE și se încadrează în obiectivul național pentru 2020 de 11.3%, rata PTȘ în zonele 
rurale este considerabil mai mare  -  26% înregistrând o tendință de creștere. 

Strategia Națională de Reducere a Părăsirii Timpurii a Școlii adoptată de România prevede adoptarea unui 
Mecanism de Avertizare Timpurie (MATE) pentru prevenirea și reducerea PTȘ. Acest MATE a fost elaborat de 
BM în baza Acordului de Administrare SRSS/S2018/063 între Comisia Europeană - Serviciul de Sprijin pentru 
Reforme Structurale - și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare.  

Acest MATE va contribui atât la reducerea ratei de părăsire timpurie a școlii în România, cât și la sporirea 
coeziunii, competitivității, creșterii durabile și creării de locuri de muncă în România. MATE propus 
abordează două decalaje identificate în actualul cadru național de politici pentru prevenirea și reducerea 
PTȘ: (i) nu există proceduri clare și obligatorii pentru colectarea datelor privind grupurile expuse riscului de 
PTȘ și (ii) nu există un mecanism comprehensiv de intervenție care să implice inspectoratele școlare și școlile 
și care ar asigura coordonarea implementării măsurilor de reducere a PTȘ la nivel național. 

În urma analizei celor mai bune practici din țările europene care au prevenit și redus cu succes PTȘ, precum 
și a experienței din România, MATE propus se bazează pe o abordare multinivel și multidisciplinară a PTȘ prin 
măsuri de prevenire, intervenție, compensare și colaborare între instituțiile din diferite sectoare și de la 
diferite niveluri. MATE propus se adresează școlilor, inspectoratelor județene și nivelului central, școala fiind 
identificată ca nivel cheie și focus al intervențiilor. Având în vedere rolul esențial al școlii în cadrul MATE 
propus, cât și al celorlalte niveluri, acest document evidențiază, de asemenea, nevoia de a dispune de 
resurse umane, resurse financiare și formare. Este important de menționat că pe baza acestui MATE va fi 
promovat un program național pentru reducerea PTȘ. 

MATE propus include un cadru metodologic coerent pentru măsurile de detectare/identificare și intervenție 
și o arhitectură instituțională cu resurse umane specializate capabile să ofere servicii eficiente și un plan de 
acțiune pentru coordonarea și implementarea intervențiilor. Conform Acordului de Administrare 
SRSS/S2018/063, MATE va include  o metodologie de colectare a datelor (care va fi elaborată separat) care va 
facilita accesul la date relevante dintr-o varietate de locații (școli, servicii sociale locale etc.) pentru a asigura 
colaborarea între niveluri, sectoare și instituții.  

MATE propus și planul de acțiune reflectă feedback-ul primit de la părțile interesate relevante în timpul 
consultărilor la nivel local, județean și central. MATE și metodologia de colectare a datelor vor fi testate în 
zece comunități în risc ridicat de PTȘ pentru a informa viitoarele exerciții de pilotare care vor fi efectuate de 
către Ministerul Educației Naționale înainte de extinderea la nivel național.   

 
1 Comisia Europeană – Monitorul Educației și formării, România 2019 
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Introducere 

La nivelul Uniunii Europene, anual, aproximativ șase milioane de tineri abandonează școala înainte de a 
obține un certificat de calificare sau competențele de bază necesare pentru intrarea pe piața muncii. Acești 
tineri au dificultăți în obținerea unui loc de muncă stabil și, prin urmare, sunt expuși unui risc considerabil de 
sărăcie și excluziune socială. Din acest motiv, reducerea numărului de tineri care părăsesc timpuriu sistemul 
de educație și formare profesională sub 10 procente până în 2020 reprezintă unul dintre obiectivele cheie ale 
Strategiei UE 2020 la care au aderat toate statele membre UE în 2011. Recomandările Consiliului2 European 
adoptate în 2011 au solicitat statelor membre să elaboreze politici specifice bazate pe dovezi care să țină 
cont de condițiile naționale pentru a reduce eficient PTȘ. În plus, Consiliul a recomandat statelor membre să 
se concentreze pe trei măsuri cheie: prevenire, intervenție și compensare pentru reducerea PTȘ, fie ca parte 
a unei strategii ample, fie ca politici și/sau măsuri specifice. În același sens, Documentul de Lucru al Comisiei 
Europene privind Reducerea părăsirii timpurii a școlii3 subliniază importanța de a implementa sisteme de 
avertizare timpurie care sunt considerate instrumente cheie pentru reducerea PTȘ. Mesaje similare au fost 
transmise prin Recomandările Specifice de Țară ale CE formulate pentru unele state membre, inclusiv 
România în contextul semestrului european care a identificat PTȘ ca domeniu prioritar de politică.  

Statele membre au răspuns diferit la recomandările CE în funcție de contextele naționale. În cazul României, 
răspunsul a constat într-o strategie amplă pentru reducerea PTȘ. Strategia Națională privind Reducerea 
Părăsirii Timpurii a Școlii4 în România are la bază cele trei componente recomandate: prevenire, intervenție 
și compensare conform descrierii de mai jos. 

Măsurile de prevenire vizează reducerea riscului de PTȘ înainte de începerea problemelor. Astfel de măsuri 
optimizează furnizarea serviciilor de educație și formare pentru îmbunătățirea performanței școlare și a 
eliminarea obstacolelor. Scopul lor este de a stabili din timp o fundație solidă care le permite copiilor să-și 
dezvolte potențialul și să se integreze bine în școli. 

Măsurile de intervenție vizează evitarea PTȘ prin îmbunătățirea calității educației și formării profesionale la 
nivelul instituțiilor de învățământ, intervenția în funcție de semnalele de avertizare timpurie și oferirea de 
sprijin specific elevilor sau grupurilor de elevi în risc de părăsire timpurie a școlii. 

Măsurile de compensare au scopul de a-i sprijini pe cei care au părăsit timpuriu școala să se reintegreze în 
sistemul de educație prin crearea unor rute de reintegrare în educație și formare profesională și obținerea 
calificărilor amânate. 

Această strategie a reprezentat o condiționalitate ex ante pentru accesarea fondurilor UE de către România 
în perioada de programare 2014-2020. Dezvoltarea unui Mecanism de Avertizare Timpurie pentru 
prevenirea PTȘ în România este una dintre principalele măsuri prevăzute de Strategia Națională privind 
reducerea PTȘ în România. 

Acest document se înscrie în contextul politic menționat mai sus. Acesta a fost elaborat în temeiul Acordului 
de administrare SRSS/S2018/063 între Comisia Europeană - Serviciul de sprijin pentru reforme structurale - și 
Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare. Acest Acord are două obiective specifice: (i) 
dezvoltarea unui Mecanism de Avertizare Timpurie (MATE) pentru prevenirea părăsirii timpurii a școlii (PTȘ) 
în România și a unui Plan de acțiune multianual și (ii) elaborarea unei metodologii pentru colectarea și 
utilizarea datelor care include o listă de indicatori-cheie de performanță (KPI) pentru a sprijini punerea în 
aplicare a planului de acțiune. 

 
2 https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2011:191:0001:0006:EN:PDF 
3https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/1727c557-8ffa-4d80-8bc9-dc0feff6d836/language-en 
4 Această strategie a fost aprobată în mod oficial prin HG nr. 417/2015 și aprobată oficial de Comisia Europeană. 

https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2011:191:0001:0006:EN:PDF
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/1727c557-8ffa-4d80-8bc9-dc0feff6d836/language-en
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Acest document acoperă primul obiectiv specific, și anume elaborarea MATE pentru prevenirea PTȘ și a 
planului de acțiune asociat. 

Documentul este structurat în trei părți pentru facilitarea citării și a utilizării sale:  

Document principal: MATE propus și planul de acțiune (documentul de bază) 

Anexa I: Setul de instrumente pentru implementarea MATE 

Anexa II: Rezumatul practicilor actuale din țările UE și România privind reducerea PTȘ 

Mai exact, în documentul principal, Capitolul 1 descrie problema PTȘ, inclusiv factorii și cauzele ce conduc la 
PTȘ și prezintă succint practicile relevante pentru reducerea PTȘ în țările UE și eforturile României în această 
privință. Capitolul 2 se axează pe abordarea MATE propus și pe grupurile țintă cărora acesta se adresează: 
elevii (de la toate nivelurile de educație) în risc de abandon școlar; copiii de vârstă școlară (6-7 ani) aflați în 
afara sistemului de educație (care nu au fost niciodată înscriși la școală, care au abandonat sau care au 
părăsit școala timpuriu); și tinerii cu vârste cuprinse între 18-24 de ani care au absolvit cel mult opt clase și 
care nu s-au înscris într-o altă formă de învățământ sau formare profesională. Tododată, Capitolul 2 oferă o 
descriere a MATE, a structurii instituționale de sprijin și a procesului de consultare pentru elaborarea MATE. 

Capitolul 3 include o prezentare detaliată a implementării MATE, structurată în trei componente: prevenire, 
intervenție și compensare și include secvența pașilor pentru identificarea grupurilor țintă și a măsurilor ce 
vor fi aplicate. Capitolul 4 este dedicat monitorizării progresului implementării măsurilor pentru prevenirea și 
reducerea PTȘ. Capitolul 5 prezintă principalele provocări în implementarea MATE și oferă recomandări 
legate de schimbările instituționale, legislative și de guvernanță necesare operaționalizării și implementării 
MATE, inclusiv recomandări privind finanțarea adecvată. În final, Capitolul 6 prezintă un Plan de Acțiune 
pentru implementarea MATE care include: etapele specifice de identificare, evaluare și planificare a 
activităților, implementarea, monitorizarea și raportarea pentru fiecare tip de măsură (prevenire, intervenție 
și compensare), rolurile și responsabilitățile instituțiilor cheie implicate și calendarul de implementare a 
activităților. 

Anexa I conține setul de instrumente pentru implementarea MATE care include toate instrumentele (de 
exemplu, chestionare, fișe de observație, etc.) propuse de echipa Băncii Mondiale (BM) și care au fost 
discutate cu acotii instituționali cheie în cadrul consultărilor. În același timp, această anexă conține îndrumări 
specifice privind aplicarea instrumentelor, după caz, precum și alte aspecte legate de implementare. În final, 
Anexa II prezintă o analiză detaliată a practicilor actuale din țările UE și România pentru reducerea PTȘ. 

Pentru dezvoltarea MATE, echipa BM s-a bazat pe recomandările unui studiu anterior finanțat de Serviciul de 
sprijin pentru reforme structurale (SRSS) referitor la Practicile de culegere și analizare a datelor pentru 
reducerea PTȘ în România (2017). Este important de subliniat că MATE propus constituie un răspuns la 
solicitarea MEN privind elaborarea unui MATE care să fie implementat la nivel național atât în cazul elevilor 
în risc de PTȘ care sunt școlarizați, cât și în cazul elevilor care au părăsit deja școala, luând în considerare 
experiența internațională și națională. De asemenea, mecanismul propus garantează coordonarea între 
diferitele sectoare relevante, având în vedere o abordare integrată și stabilind roluri și responsabilități clare 
la nivelul școlii, la nivel județean și național. În acest context, echipa a luat în considerare Strategia Națională 
pentru Protecția și Promovarea Drepturilor Copilului 2014-2020 și Strategia Națională privind Incluziunea 
Socială și Reducerea Sărăciei 2015-2020, precum și prevederile legale în vigoare privind serviciile comunitare 
integrate.  

Mai mult, echipa a utilizat statistici oficiale și date administrative, pe lângă studiile și informațiile publice 
privind diferitele proiecte și inițiative referitoare la prevenirea și reducerea PTȘ.  

Unele date și informații din acest document se bazează pe rezultatele cercetării calitative realizate de 
experții MEN în anul 2018 pentru monitorizarea progresului implementării Strategiei privind Reducerea 
Părăsirii Timpurii a Școlii în România. Tododată, în elaborarea MATE, echipa a avut în vedere metodologia 
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unitară de elaborare a planurilor de dezvoltare a serviciilor comunitare de prevenire și sprijin pentru copil și 
familie elaborată de BM în 2018 în cadrul unui alt Acord de Servicii de Consultanță.5 MATE propus utilizează 
informațiile, comentariile și sugestiile exprimate de actorii cheie – de exemplu, reprezentanți ai instituțiilor 
de la nivel central și local, ONG-uri active, părinți și copii - în cadrul amplului proces de consultare desfășurat 
de echipa BM în iunie 2019.  

 

Beneficiarii  
MATE propus 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

În cele din urmă, conform Acordului de Administrare sus menționat, MATE propus și metodologia pentru 

culegerea și utilizarea datelor (care vor fi dezvoltate separat), vor fi testate în zece comunități rurale și 

urbane până în mai 2020. 

 

 

 

 

 
5 Acord încheiat între Banca Mondială și Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA) pe 12 mai 
2016 privind ”Elaborarea planului de dezinstituționalizare a copiilor din instituții și asigurarea tranziției îngrijirii acestora în 
comunitate” – vezi Livrabilul 4 (Aprilie 2018) și Livrabilul 6 (Noiembrie 2018). 

 Ministerul Educației Naționale, conducerea și direcțiile Ministerului, 
în special Grupul Tehnic de Lucru pentru prevenirea părăsirii timpurii 
a școlii, responsabil de monitorizarea Strategiei Naționale privind 
Reducerea PTȘ; 

 Inspectoratele Școlare, mai ales cele din județele cu rate ridicate de 
PTȘ; 

 Directori de școli, cadre didactice; 

 Tineri care au părăsit timpuriu educația și copiii în risc de PTȘ sau de 
abandon școlar și familiile lor; 

Alte părți interesate: 

✓ Instituții și agenții aflate în subordinea MEN; 

✓ Alte ministere, agenții și structuri locale cu responsabilități în 
promovarea drepturilor copiilor;   

✓ Asociații ale cadrelor didactice și ale părinților; 

✓ ONG-uri și grupuri informale active în domeniul educației sau 
protecției copilului. 
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1. Părăsirea timpurie a școlii (PTȘ)  

Acest capitol prezintă definiția PTȘ și măsurarea indicatorului, situația PTȘ în UE și România în contextul mai 
larg al obiectivelor EU 2020, factorii și cauzele PTȘ și un rezumat al practicilor curente în țările UE și eforturile 
României pentru reducerea PTȘ. 

     1.1. Definiție și măsurare 

La nivelul UE, indicatorul privind rata de părăsire timpurie a școlii (PTȘ) este definit ca procentul tinerilor cu 
vârste cuprinse între 18-24 de ani - care au finalizat cel mult ciclul secundar inferior și care nu mai urmează 
nicio altă formă de educație sau formare profesională.6 În România, nivelul secundar inferior corespunde 
clasei a 8-a7. Acest indicator arată impactul sistemului de educație asupra piaței forței de muncă pe o durată 
de timp de 3-9 ani, luând în considerare tinerii care au absolvit cel mult nivelul gimnazial și care au părăsit 
sistemul de învățământ în jurul vârstei de 15 ani.  

Astfel, pentru elaborarea unor politici și măsuri de prevenire și reducere a PTȘ în România se utilizează 
indicatori suplimentari care indică în timp real evoluția populației școlare: rata de înscriere în sistemul de 
învățământ (pe grupe de vârstă și niveluri de educație), rata abandonului școlar și analiza școlară pe cohorte.  

• Analiza participării la educație indică atât numărul (și ponderea) copiilor înscriși, cât și a celor 
neînscriși în sistemul de educație, pe grupe de vârstă și niveluri de educație.  

• Abandonul școlar este calculat de MEN pe baza datelor de la Institutul Național de Statistică (INS) ca 
diferenţa dintre numărul de elevi înscrişi la începutul unui an şcolar şi numărul de elevi la sfârşitul 
aceluiaşi an şcolar, exprimată ca procent din numărul elevilor înscrişi la începutul anului.  

• Metoda analizei pe cohortă este cea mai cunoscută pentru analizarea participării la educație. Analiza 
se axează pe o generaţie care parcurge un întreg ciclu şcolar și astfel poate oferi o imagine mai 
exactă cu privire la dimensiunea fenomenului de abandon în unităţile de învăţământ. De asemenea, 
în cazul analizei unei cohorte vizează toate nivelurile de educație, această metodă poate evidenția 
pierderile școlare legate de tranzițiile de la un nivel școlar la altul (ISCED 0-3), de la grădiniță la ciclul 
primar, de la ciclul primar la cel gimnazial, respectiv de la ciclul gimnazial la cel liceal și profesional. 

Toți acești indicatori/metode de analiză au avantaje și limite, însă abordate împreună pot oferi informații 
care permit elaborarea unor politici bazate pe date cu impact semnificativ în prevenirea și reducerea 
abandonului școlar, care însă vor deveni vizibile la nivelul indicatorului PTȘ (pentru tinerii 18-24 ani) doar 
peste o perioadă de mai mulți ani. 

Monitorul Educației și Formării din 2018 subliniază faptul că România, deși a implementat o serie de măsuri 
pentru modernizarea sistemului de educație, ocupa ultimele locuri (2017) pe majoritatea indicatorilor UE. 
Astfel, România a rămas ”una dintre puținele țări care nu și-a atins țintele UE 2020, iar alocările din PIB 
pentru educație continuă să fie cu mult sub media UE. România a făcut progrese notabile în ce privește rata 
ocupării forței de muncă în rândul tinerilor cu studii. Însă, echitatea în educație, decalajul rural-urban și 
incluziunea romilor încă reprezintă provocări-cheie cu impact asupra creșterii incluzive și a inegalităților 
sociale. Figura 1 de mai jos prezintă situația României pe indicatorii-cheie raportat la obiectivele și media UE 
(28), inclusiv o comparație cu Portugalia care și-a atins și depășit țintele stabilite. Referitor la PTȘ, țința 

 
6 https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/t2020_40/default/table?lang=en 
7 În alte țări din UE, ciclul gimnazial corespunde clasei a 10-a. 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/t2020_40/default/table?lang=en
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stabilită de România este de 11,3% până în 2020 (față de 10% media la nivelul UE), bazându-se pe o evaluare 
mai realistă atât a perspectivelor de creștere economică, cât și a impactului preconizat al implementării 
măsurilor reducerea ratei PTȘ”.8 Cu toate acestea, evoluția preconizată a fost substanțial diferită fața de cea 
reală. Ratele PTȘ au fost constant ridicate în perioada 2010-2018, sugerând astfel șanse slabe de atingere a 
țintelor UE 2020, în special datorită contextului de subfinanțare cronică a educației (Figura 2)..9 În timp ce 
rata PTȘ în orașelor mari din România este de 4,5%, adică mai mică decât media europeană și cu mult sub 
ținta strategică pentru 2020, rata PTȘ crește la 17,5% în urbanul mic și suburbii și ajunge la 27,1% în mediul 
rural. Mai mult, rata PTȘ este în scădere în mediul urban, iar în mediul rural rata PTȘ este în creștere.  

Figura 1: Comparație între România și Portugalia pe baza obiectivelor UE și a mediilor indicatorilor cheie la 
nivelul celor 28 țări ale UE 

 

Sursa: Comisia Europeană (2018). Calcule efectuare de DG Educație și Cultură, pe baza datelor furnizate de Eurostat (LFS 2017, UOE 
2016) și OCDE (PISA 2015). 

 
8 MEN (2015: 26). 
9 Comisia Europeană (2018: 2). 
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Notă: Toate punctajele din Figura 1 se situează între o valoare maximă (valorile cele mai ridicate sunt prezentate în 
exteriorul inelului) și o valoare minimă (valorile cele mai scăzute sunt prezentate în interiorul inelului). Linia continuă 
îngroșată reprezintă țintele strategice stabilite la nivel european. Linia întreruptă îngroșată reprezintă valorile medii 
europene (EU-28). Ariile marcate cu roz pal arată performanțele în domeniul educației ale celor două țări: în timp ce 
Portugalia a atins sau a depășit țintele strategice pe majoritatea indicatorilor cheie (vezi pânza de păianjen în partea de 
jos a Figurii 1 de mai sus), România se apropie de țintă doar în cazul a doi indicatori, și anume rata de angajare a noilor 
absolvenți și educația și îngrijirea timpurie (vezi pânza de păianjen în partea de sus a Figurii 1 prezentate anterior). 

Figura 2: Rata de PTȘ (% 18-24 ani) și cheltuielile publice pentru educație (% PIB) 

 Sursa: Eurostat, 2019. 

Este important de menționat că rata de părăsire timpurie a școlii este aproape dublă în regiunile de 
dezvoltare Centru, Nord Est și Sud Est față de media UE (date 2017). În plus, două județe (Călărași și Ialomița) 
cumulează mai mulți factori de risc PTȘ: populație rurală majoritară, zone cu densitate scăzută a populației, 
sărăcie și rate mari de repetenție și abandon școlar.10 Cel mai mare risc de excluziune corelat cu abandonul 
școlar se înregistrează în rândul băieților din zonele rurale. În cazul tuturor acestor tineri care părăsesc 
timpuriu, viitorul este nesigur aflându-se în risc ridicat de șomaj sau de a ocupa locuri de muncă de slabă 
calitate, de a depinde de beneficii sociale, de a avea o sănătate fizică și mintală precară, de a trăi în sărăcie și 
marginalizare. 

România este una dintre puținele țări europene în care majoritatea tinerilor care părăsesc timpuriu școala își 
găsesc un loc de muncă.11 Rapoartele Comisiei Europene arată că, cel mai probabil acești tineri provin din 
familii cu venituri reduse, în care sunt încurajați să se angajeze devreme pentru a asigura supraviețuirea 
familiei. Chiar dacă fetele și băieții părăsesc timpuriu școala în aceeași măsură,12 aproape toți13 tinerii bărbați 
se angajează sau caută de lucru, în timp ce peste jumătate dintre tinerele femei devin casnice (nu sunt în 

 
10 MEN (2015: 53). 
11Date Eurostat 2018, indicator edat_lfse_14. Vezi, de asemenea, https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php/Early_leavers_from_education_and_training 
12 În 2018, rata de părăsire timpurie a școlii a fost 16,7% pentru bărbații de 18-24 ani, respectiv 16,1% pentru femeile de 18-24 ani 
(Eurostat, indicator edat_lfse_14). 
13 Conform datelor din 2018, două treimi dintre bărbații de 18-24 ani care au părăsit timpuriu școala erau angajați și încă aproape 
20% nu munceau dar erau în căutarea unui loc de muncă (Eurostat, indicator edat_lfse_14). 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Early_leavers_from_education_and_training
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Early_leavers_from_education_and_training
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căutarea unui loc de muncă). Cu alte cuvinte, rata PTȘ ridicată are impact direct asupra ratei de inactivitate 
economică a femeilor, care este deja îngrijorător de mare la nivel european. 

Mai mult de 1 elev din 10 dintr-o cohortă care intră în clasa a V-a abandonează studiile până la finalul clasei a 
VIII-a (cu precădere în clasele a VII-a și a VIII-a),14 iar până la finalul clasei a X-a valoarea este de aproximativ 
2 elevi din 10. Între anii școlari 2010-2011 și 2015-2016, procentul de copii în afara școlii nivel primar (cu 
vârsta cuprinsă între 6-10 ani) a crescut constat și aproape s-a dublat în această perioadă15. În rândul 
populației de vârstă școlară care corespunde nivelului gimnazial (între 11-14 ani) procentul copiilor aflați în 
afara școlii a crescut și mai mult. 

O comparație între populația rezidentă și populația școlară între 2000 și 2017 arată (Tabelul 1)16 că în 2017 la 
nivel național 187.000 de copii, cu vârste cuprinse între 6 și 14 an, erau în afara școlii, precum și un număr 
estrem de ridicat de copii în afara școlii în rândul celor de 15-18 ani și de 19-24 de ani. 

Tabel 1: Copiii și tinerii din România, populația rezidentă și populația școlară, 2002 - 2017 

Grupe 
de 
vârstă 

Evoluție Populație 
Rezidentă, 

2002-2017, % 

Evoluție Populația 
Școlară ca procent din 
Populația Rezidentă, 

2002-2017, % 

Populație Școlară 
în 2017, în mii 

Copii rezidenți 
în afara școlii 
în 2017, în mii 

 

0 – 5 -11% +11% 512 mii 654 mii 

6 – 10 -12% -8% 950 mii 100 mii 

11 – 14 -36% 0% 752 mii 87 mii 

15 – 18 -36% +10% 659 mii 193 mii 

19 – 24 -38% +12% 556 mii 693 mii 

Sursa: Date INS, 2018. 

În acest context, măsurile de prevenire sau reducere PTȘ, inclusiv un mecanism dedicat de avertizare 
timpurie, trebuie să se adreseze atât elevilor în risc de abandon (la toate nivelurile de educație) cât și copiilor 
aflați în afara școlii, cu vârste cuprinse între 6-18 ani, care nu au fost niciodată școlarizați sau care au 
abandonat școala. De asemenea, trebuie luați în considerare și tinerii de 19-24 de ani. (Re)integrarea copiilor 
și tinerilor din afara școlii rămâne una dintre principalele provocări în anii următori, alături de îmbunătățirea 
calității educației și de consolidarea măsurilor de prevenire care se adresează elevilor care sunt deja înscriși 
în sistemul de învățământ. 

 1.2. Factori și cauze declanșatoare ale PTȘ 
Părăsirea timpurie a școlii, precum și abandonul școlar, reprezintă de obicei un proces de distanțare graduală 
față de școală, asociat cu absențe nemotivate, scăderea rezultatelor școlare și comportament școlar 
nepotrivit frecvent. Toate aceste semnale de avertizare ale procesului de distanțare față de școală apar în 
timp și tocmai de aceea este deosebit de importantă sesizarea lor și remedierea situației într-o fază 
incipientă. Cu cât situația se cronicizează, iar semnalele se multiplică și se diversifică, cu atât o intervenție 
eficientă devine mai dificilă. Așadar, identificarea semnalelor de avertizare timpurie este esențială pentru 
prevenirea părăsirii timpurii a școlii. Totuși, există și cazuri în care părăsirea prematură sau abandonul școlii 

 
14 Horga et al. (2017: 79-80). 
15 Horga et al. (2017:55). 
16 Banca Mondială, prezentare în cadrul evenimentului de lansare a proiectului, la 12 Februarie 2019 
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sunt cauzate de un eveniment neașteptat, precum un accident, o criză în familie, plecarea copilului în 
străinătate etc. În aceste cazuri, avertizarea timpurie și intervenția preventivă nu sunt posibile, fiind necesare 
măsuri compensatorii. În general, părăsirea timpurie a școlii este determinată de un cumul de cauze asociat 
unei serii complexe de factori de risc. Astfel, măsurile de prevenire și reducere a PTȘ trebuie să fie ample și 
să vizeze o gamă largă de nevoi ale copiilor și  tinerilor. Factorii de risc asociați PTȘ cel mai frecvent 
menționați în studiile de specialitate fac referire la: 

 Factori individuali sau de familie, în special sărăcia și lipsa resurselor financiare pentru a acoperi 
costurile educației, alături de relația copil - părinți, sprijinul oferit de părinți pentru activitățile 
școlare ale copiilor, nivelul de educație al adulților din gospodărie sau valorizarea educației de către 
familie. Însă, așa cum arată studiile, ”este posibil să existe elevi defavorizați, care, în ciuda 
dificultăților, sunt perseverenți și au succes la școală”.17 

 Factori la nivelul școlii referitori la mediul școlar, cultura organizațională, relația dintre cadrele 
didactice și elevi, calitatea predării și învățării, relația școală - comunitate - părinți, resursele școlii 
sau serviciile disponibile în școală. De altfel, studii anterioare au demonstrat deja că există o legătură 
directă între calitatea scăzută a educaţiei şi abandonul școlar şi absenteism.18 

 Factori la nivelul comunității precum tradițiile și cultura locală, rolurile de gen, practicile de creștere 
și îngrijire ale copiilor, condițiile de trai, resursele disponibile, valorile și credințele dominante etc.  

 Factori instituționali ce țin de întregul sistem de educație analizați în detaliu în acest raport. 

O cercetare comparativă realizată de UNICEF pe patru categorii de copii din gospodării - sărace, în sărăcie 
extremă, cu părinți migranți și cele din clasa de mijloc - a arătat că riscul de abandon școlar și părăsirea 
timpurie a școlii se corelează negativ cu nivelul de educație al părinților, venitul gospodăriei și cheltuielile 
gospodăriei cu educația. În același timp, acestea se corelează pozitiv cu apartenența etnică (romi), mediul 
rural, numărul de copii din gospodărie și locul pe care copilul îl ocupă în familie. În gospodăriile cu mulți 
copii, cei mai mici dintre ei prezintă un risc semnificativ mai ridicat de a părăsi timpuriu școala 19. Profesorii 
care au fost intervievați de echipa BM consideră că etnia este factorul determinant semnificativ pentru 
ambele riscuri. Apartenența copilului la etnia romă crește semnificativ probabilitatea de abandon școlar și de 
părăsire timpurie a școlii, indiferent de vârsta, genul și de starea de sănătate a copilului, de nivelul de 
educație al mamei, de numărul de copii din gospodărie, de numărul de părinți care sunt acasă, de mediul de 
rezidență și de cheltuielile gospodăriei cu educația (sau de venitul gospodăriei).  

Recensămintele comunitare realizate în familiile cu copii din 30 de comunități din mediul rural cu număr 
ridicat de copii aflați în sistemul de protecție specială de echipa Băncii Mondiale în septembrie-octombrie 
2018 în cadrul unui alt proiect au scos în evidență incidența factorilor de risc în comunitățile rurale. În 
comunitățile sursă rurale, 21% dintre gospodăriile cu copii trăiesc în sărăcie. De asemenea, în 15% dintre 
aceste gospodării cu copii, unul sau ambii părinți sunt analfabeți. Lipsa de educație a părinților este asociată 
atât cu ocuparea în sectorul informal (însemnând locuri de muncă precare și insecuritatea veniturilor), cât și 
cu un risc major de sărăcie care afectează peste 56% dintre gospodării20. 

 
17 OECD (2011) 
18 OECD (2012); Comisia Europeană (2013). 
19 Stănculescu, Marin și Popp (2012: 63). Cercetarea a avut la bază un eșantion nereprezentativ de gospodării din diferite regiuni ale 
țării, atât localități rurale, cât și urbane. Eșantionul a cuprins 104 gospodării, cu 194 de copii în vârstă de 0-18 ani și 233 de adulți. 
20 În total, fișa de identificare a riscurilor a fost aplicată la 5.840 de gospodării care au copii. Banca Mondială, Livrabil #6, 2018. 
Stănculescu, Grigoraș, Teșliuc, pop, coord, 2016- comunități-sursă (rurale și urbane) sunt definite ca acele localități cu un număr 
mare de copii plasați în sistemul de protecție specială în comparație cu alte zone/localități. Sublocalitățlei se referă la un cartier, o 
stradă, un grup de case și/sau clădiri de apartamente în zonele urbane, un sat întreg, un sat mic sau un grup de case în zona rurală. 
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Sărăcia, mai ales asociată cu analfabetismul părinților, înseamnă că familia nu este interesată, nu pune preț 
și nu investește în educația copiilor. Prin urmare, copiii din aceste gospodării au un risc semnificativ mai 
mare de a nu fi fost niciodată înscriși în învățământ sau de a nu frecventa școala, de a abandona sau de a 
părăsi timpuriu școala. Iar dacă merg la școală, au un risc considerabil de a nu urma cursurile zilnic, de a 
obține rezultate școlare slabe - corigențe, repetenție - sau de a avea antecedente de sancționare în cadrul 
școlii (Figura 3). Prin urmare, șansele copiilor din aceste gospodării de a rupe cercul vicios al sărăciei sunt 
foarte reduse, mulți dintre ei riscând să devină săraci, asemenea părinților lor. 

În România 9,6% dintre copiii de 17 ani și mai mici din 
mediul rural și 5,8%  dintre cei din mediul urban trăiesc în 
zone marginalizate. Sondajele realizate de BM au arătat că 
3,2% din populația urbană și 6,2% din populația rurală din 
România trăiesc în condiții extrem de defavorizate, în care 
populaţia are cel mult studii gimnaziale, câştigă venituri 
informale (mai ales din agricultură) şi au condiții de locuire 
precare, chiar şi după standardele rurale, având în general 
un acces redus la infrastructura şi utilităţile de bază (case 
supraaglomerate şi/sau fără acces la apă sau energie 
electrică)21. Aceste zone marginalizate sunt considerate 
”problematice” din primsa unei combinaţii de factori, mai 
precis numărul mare de gospodării cu venituri mici, nivelul 
scăzut al educaţiei şi al calificărilor cerute pe piaţa muncii, 
preponderenţa mamelor singure, numărul mare de copii şi 
rata ridicată a infracţiunilor comise de minori. În mediul 
rural, zonele marginalizate sunt greu accesibile, cu drumuri 
pline de noroi, cu locuinţe necorespunzătoare, cu o 
expunere la riscuri de mediu (inundaţii, alunecări de teren 
etc.) şi caracterizate de lipsa serviciilor publice sau de servicii 
publice de proastă calitate, asemenea caselor prezentate în 
imaginile de mai jos.  

În același timp, un alt studiu realizat de Banca Mondială, 
UNICEF și ANPDCA a arătat că atât zonele urbane cât și 
zonele rurale marginalizate au o probabilitate ridicată de a 
reprezenta comunități sursă pentru copii care vor fi preluați 
de sistemul de protecție specială a copilului; cu alte cuvinte, majoritatea copiilor din sistemul de protecție 
provin din zone marginalizate22. Prevenirea separării copilului de familie și asigurarea egalității de șanse 
pentru copiii și tinerii din aceste zone se poate realiza doar prin dezvoltarea în aceste comunități a serviciilor 
ce oferă sprijin familiilor şi acordă acces sporit la asistenţă medicală, educaţie, locuri de muncă, locuinţe 
adecvate şi alte servicii publice. În acest scop, ar trebui create servicii integrate care să asigure armonizarea 
şi alinierea diferitelor programe şi intervenţii cu ajutorul unor asistenţi sociali şi al altor profesionişti abilitaţi 
şi bine pregătiţi, atât în plan individual, cât şi la nivel comunitar, precum şi alocarea bugetară care să facă 
posibilă implementarea acestor servicii.     

Monitorul Educației și Formării din 2018 subliniază că integrarea romilor în sistemul de învățământ rămâne o 
provocare majoră. Faptul că un număr foarte mare de romi învață în școlile dezavantajate consolidează ciclul 

 
21 Swinkels et al. (coord.) (2014) pentru zonele urbane, Teșliuc et al. (coord.) (2015) pentru zonele rurale. 
22 Stănculescu et al. (coord.) (2016). zonele desemnate ca sublocalități se pot referi la un cartier, o stradă, un grup de case și/sau 
clădiri de apartamente, în zonele urbane, în timp ce în zonle rurales e referă la un sat întreg, un cătun sau un singur grup de case. 
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excluziunii. De asemenea, rata de abandon în rândul romilor poate fi explicată și prin nivelurile ridicate de 
sărăcie, participarea limitată a părinților la educație și prin calificările mai scăzute ale cadrelor didactice din 
școlile frecventate predominant de romi. În 2016, România a adoptat o foaie de parcurs privind combaterea 
segregării și a revizuit legislația prin extinderea ariei de interes, adăugând populației rome o serie mai amplă 
de grupuri țintă (și anume, copiii cu handicap din zonele rurale și din medii defavorizate). Responsabilitățile 
inspectoratelor școlare și ale Agenției de asigurare a calității în învățământul preuniversitar (ARACIP) de 
monitorizare a segregării au fost extinse în consecință. Cu toate acestea, activitățile de monitorizare au fost 
îngreunate de întârzierile semnificative în elaborarea metodologiei de monitorizare.23 Metodologia este în 
curs de finalizare și de aprobare și va fi aplicată în școli în cadrul unei etape de pilotare în anul școlar 2019-
2020. Propunerea acestui mecanism de avertizare timpurie pentru prevenirea PTȘ a beneficiat de activitatea 
analitică pentru identificarea factorilor de risc în privința excluziunii, a incidenței lor și a tiparelor de 
comportament corelate cu aceștia. 

Figura 3. Riscuri legate de educație în rândul copiilor din gospodăriile amplasate comunitățile rurale sărace 
din România (% gospodării)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Banca Mondială, Recensământul comunitar al familiilor cu copii din 30 de comunități sursă rurale 
(septembrie-octombrie 2018). Notă: Gospodării non-sărace (N=4.637); Gospodării în sărăcie (N=1.203). 

Acest mecanism de avertizare timpurie propus și instrumentele asociate, au fost elaborate pe baza informațiilor 
referitoare la factorii de risc cumulați referitori la PTȘ scoși în evidență de recensămintele realizate de familiile cu 
copii provenind din 30 de comunități sursă. Din totalul gospodăriilor cu copii, 85% înregistrează cel puțin unul 
dintre riscurile prezentate în Fișa de observație MATE (Anexa I) și majoritatea acestora (69%) cumulează două sau 
mai multe riscuri care includ sărăcia, ocuparea ocazională a unui loc de muncă în sectorul informal, locuințe 
precare, analfabetism al părinților, absenteism sau abandon şcolar al copiilor, competenţe parentale inadecvate, 
violenţă domestică, risc crescut de neglijare şi abuz al copilului (pe fondul abuzului de alcool al părinţilor), părinţi 
minori, părinţi singuri, instabilitate conjugală, diferite evenimente nefericite, precum moartea unuia dintre părinţi, 
un accident grav, detenţia unuia dintre părinţi, un nivel redus al aşteptări şi al stimei de sine, precum şi 
neajutorare. Prin urmare, având în vedere că riscurile legate de educație fac parte dintr-un complex mai larg de 
vulnerabilități, intervențiile din domeniul educației pot fi eficiente doar dacă se înscriu în cadrul unor intervenții 
integrate cu privire la situația economică a familiei, la condițiile de locuire, la starea de sănătate, la situația 
socială, etc. 

 
23 Comisia Europeană (2018: 4). 
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Figura 4. Copiii prezenți în gospodăriile din 30 de comunități sursă rurale, în funcție de numărul de riscuri 
pe care le cumulează și de tipul de gospodărie (% copii) 

 

 

Sursa: Banca Mondială, Recensământul comunitar al familiilor cu copii din 30 de comunități sursă rurale (septembrie-
octombrie 2018). Note: Copii în gospodăriile fără copii în SPS (N=11.400); Copii în gospodăriile care au copii în SPS și au 

copii acasă (N=362). SPS = sistemul de protecție specială. 
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1.3. Analiza practicilor actuale din țările UE care au implementat 
mecanisme de prevenire a PTȘ  
Această secțiune prezintă o sinteză a practicilor de prevenire a PTȘ din nouă țări europene, și anume: Anglia, 
Austria, Belgia, Croația, Olanda, Polonia, Portugalia Slovenia și Suedia. Țările selectate au rate de părăsire 
timpurie a educației cuprinse între minimul și media UE-28,24 motiv pentru care sunt potrivite pentru a 
identifica practici de succes în prevenirea fenomenului, cu atât mai mult cu cât în multe dintre ele sunt 
prezente numeroase minorități etnice și lingvistice sau comunități de imigranți, experiență care este foarte 
relevantă și în cazul României. Anexa II furnizează informații  detaliate pentru fiecare dintre aceste țări. 

Analiza comparativă a politicilor de combatere a părăsirii timpurii arată că abordările de succes conțin un mix 
de măsuri de prevenire, intervenție și compensare, în acord cu recomandările UE. Toate sistemele de 
educație și formare analizate au sisteme de avertizare timpurie pentru PTȘ care au la bază o abordare 
descentralizată, alături de reglementări naționale, documente strategice și de sisteme naționale de 
monitorizare și de evaluare. Alte caracteristici cheie comune acestor sisteme includ un nivel ridicat de 
implicare a părinților, alături de o coordonare strânsă între ministerele și agențiile centrale relevante, 
precum și între instituțiile centrale și cele locale. 

Colaborarea între instituții nu se limitează la elaborarea politicilor, ci are în vedere schimbul permanent de 
informații și existența unor sisteme de referință între instituții, astfel încât intervențiile planificate pentru 
copiii și tinerii expuși riscului să fie cât mai eficiente. Astfel, toate țările care au avut succes în reducerea și 
prevenirea PTȘ investesc în echipe multidisciplinare de intervenție formate din diferiți specialiști - psihologi, 
logopezi, cadre didactice, profesori de sprijin, educatori, specialiști în protecția copilului, asistenți sau 
asistenți sociali etc. - care lucrează în mod direct atât cu copilul în situație de risc, cât și cu familia acestuia. 
Experiența acestor țări arată că, deși există politici adecvate și un sistem de avertizare timpurie (care asigură 
identificarea și evaluarea copiilor în situație de risc), prevenirea și reducerea PTȘ devine efectivă doar în 
condițiile asigurării unei intervenții integrate, în care școala nu acționează individual ci lucrează împreună cu 
celelalte instituții și cu ceilalți specialiști locali, cu părinții și copiii în situație de risc. Toate țările finanțează 
politicile care vizează PTȘ din bugetul național, cu contribuții variabile de la bugetele locale, și prin proiecte 
europene. Cel mai recent raport referitor la indicatorii structurali pentru monitorizarea sistemelor de 
educație și de formare din Europa arată că România a adoptat deja majoritatea politicilor pentru prevenirea 
PTȘ, așa cum se arată în Tabelul 225. Diferența majoră între România și toate celelalte 9 țări europene 
selectate (și nu numai) constă în fondurile reduse alocate educației (Figura 2), inclusiv politicilor și 
programelor legate de PTȘ. 

 
24 Date Eurostat din 2017: Anglia - 10,6%, Austria - 7,4%, Belgia - 8,9%, Croația - 3,1%, Olanda - 7.1%, Polonia - 5%, Slovenia - 4,3% și 
Suedia - 7,7%, UE-28 - 10,6% dintre tinerii de 18-24 ani. Spre comparație, rata de părăsire timpurie a școlii era în România de 18,1%. 
25 Eurydice (2018).  
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Tabel 2: Politici de prevenire și de reducere a PTȘ în România și în alte nouă țări europene 

Politici pentru prevenirea PTȘ: BE/FR BE/DE BE/NL HR NL AT PL SI SE UK RO 

1. Colectarea datelor la nivel național privind 
elevii care au fost în situație de PTȘ pe baza 
Registrului elevilor 

X  X  x x x  x x  

2. Politici pentru parcursuri educaționale mai 
flexibile și mai accesibile 

           

   2.1. Oferirea unor parcursuri alternative de 
educație și de formare  

X  X  x x x X x x X 

   2.2. Facilitarea tranzițiilor în cadrul sistemului 
de educație și de formare 

X X X X x x  X x x X 

   2.3. Recunoașterea competențelor și/sau a 
calificărilor 

X X X    x X x  X 

3. Politici de învățare a limbii de predare 
pentru elevii care au o altă limbă nativă 

X X X X x x x X x x X 

4. Politici care încurajează includerea elevilor 
care au fost în situație de PTȘ în instituții de 
învățământ tehnic și/sau în programe pentru 
dezvoltarea competențelor profesionale. 

X X X  x x  X    

5. Consiliere în educație și orientare în carieră 
disponibile în școli la nivelele ISCED 2 & 3 

X  X   x x X x  X 

6. Politici pentru a sprijini elevii în situație de 
PTȘ să revină în sistemul de educație și 
formare 

           

6.1. Programe de tip A doua șansă X X X X x x x X x x X 

6.2. Orientare în educație și carieră X  X  x x x X x x X 

6.3. Garanția pentru tineret X  X X x x x X x  X 

Sursa: Eurydice (2018). Note: ELET = Tineri care au părăsit timpuriu sistemul de educație și formare; Indicatorul 4. se 
referă la politicile și măsurile de îmbunătățire a înțelegerii de către profesori a provocărilor legate de părăsirea timpurie 

a școlii prin formarea inițială a profesorilor (FI) și formarea continuă (FC); BE = Belgia, HR = Croația, NL = Olanda, AT = 
Austria, PL = Polonia, SI = Slovenia, SE = Suedia, UK = Anglia, RO = Romania. 

Referitor la semnalele utilizate de sistemele de avertizare timpurie, toate țările analizate au în vedere trei 
mari categorii: (a) absențele; (b) rezultatele școlare (notele), acordând o atenție specială dificultăților de 
învățare și repetenției; și (c) comportamentul elevilor la școală. Desigur, există variații în modul în care sunt 
operaționalizate semnalele de avertizare pentru a putea planifica intervenții mai eficace. Cele mai mari 
diferențe sunt înregistrate cu privire la pragurile de referință care sunt folosite. Spre exemplu, în Polonia, 
părinții sunt notificați în legătură cu absențele copilului atunci când acesta lipsește de la școală în proporție 
de 50% sau mai mult din orele de clasă în decurs de o lună. Spre deosebire de acest exemplu, în comunitățile 
franceze din Belgia, școlile trebuie să notifice părinții de îndată ce elevul înregistrează absențe nemotivate pe 
o perioadă ce depășește 9 jumătăți de zi, în ciclul primar, respectiv 31 jumătăți de zi, în ciclul secundar. Cu 
privire la răspunsul școlii în cazurile identificate a fi în situație de risc, acesta diferă de tipul de semnale de 
avertizare înregistrate, precum și de complexul de cauze/factori de risc care este identificat în urma unei 
evaluări. Oricum, toate tipurile de răspuns pornesc de la atenția individuală acordată fiecărui copil în parte. 
Abordările sunt dintre cele mai creative. Spre exemplu, adolescenții și tinerii care au părăsit timpuriu școala 
sunt reintegrați în școală ca mentori pentru elevii în situație risc, pentru a-și împărtăși experiențele.  



20 

 

 

 

Caseta 1: Sinteză privind sistemele de avertizare timpurie pentru PTȘ în cele nouă țări europene selectate 

Austria este una dintre cele 3 țări din Europa care au 
dezvoltat Sistemul de avertizare timpurie ca sistem 
separat de alte sisteme de management și de 
monitorizare. Ministerul Educației a dezvoltat în 2013 
(cu o actualizare în 2016) Strategia națională a 
Austriei pentru prevenirea părăsirii timpurii a școlii. 
Strategia se bazează pe principiile prevenirii, 
intervenției și compensării. 

Olanda. Sistemul de avertizare timpurie se aplică la nivel 
regional printr-o strategie amplă intitulată Obiectivul de 
reducecere a ratelor de abandon. Fiecărei regiuni îi este 
alocat un buget pentru abordarea PTȘ, iar școlile primesc 
finanțare aferentă performanței pentru a contribui la 
reducerea PTȘ. A fost înființat un organism formal de 
cooperare pe mai multe niveluri pentru a consolida sinergiile 
dintre departamentele guvernamentale și autoritățile locale 
și pentru a consolida angajamentul față de prevenirea PTȘ. 

Belgia. Sistemul de avertizare timpurie este 
implementat la nivel regional, fiecare dintre 
comunitățile franceze, flamande și germane având 
propriul sistem și propriile activități. Parteneriatele 
interguvernamentale și abordările colaborative sunt 
esențiale pentru prevenirea PTȘ. 

Polonia nu are un sistem centralizat de avertizare timpurie, 
dar există politici și strategii la nivel național, cum ar fi Legea 
educației din 1991 și Strategia pentru dezvoltarea capitalului 
uman. Legea educației plasează responsabilitatea de partea 
școlilor care trebuie să-și dezvolte propriul sistem de 
avertizare timpurie și propriile proceduri de intervenție, 
compatibile cu reglementările generale și adaptate nevoilor 
locale. Școlile sunt libere să aleagă metodele de elaborare și 
de implementare. Abordările colaborative între agențiile 
naționale, autoritățile locale și școli au avut, de asemenea, 
un rol esențial în prevenirea PTȘ. 

Croatia are în vigoare un anumit sistem de avertizare 
timpurie, fundamentat pe mai multe decrete în 
domeniul educației, cum ar fi Legea privind 
învățământul primar și secundar și Standardele 
naționale pentru învățământul preșcolar, primar și 
secundar. În Croația, sistemul de avertizare timpurie 
este descentralizat și se bazează pe delegarea 
responsabilității către școli pentru identificarea și 
gestionarea semnalelor de alarmă. 

Slovenia nu are o strategie sau un program național specific 
care să abordeze PTȘ. Sistemele de avertizare timpurie fac 
parte integrantă din sistemele de monitorizare și de 
gestionare a școlii. Aceste politici și măsuri generale de lungă 
durată pot explica ratele scăzute ale PTȘ din punct de vedere 
istoric.  

Anglia. Sistemul de avertizare timpurie din Anglia 
plasează responsabilitatea de partea școlilor. 
Departamentele guvernamentale colaborează cu 
autoritățile locale și cu școlile în cadrul strategiei 
naționale pentru prevenirea PTȘ și pentru a maximiza 
implicarea tinerilor în educație, pentru Consolidarea 
implicării și pentru Consolidarea viitorului (2011). 
Strategia este dezvoltată de Ministerul Educației, 
Departamentul pentru afaceri, energie și strategia 
industrială și Departamentul pentru muncă și pensii. 
Colaborarea între departamentul educației și 
Departamentul de muncă și pensii, iar autoritățile 
locale și școlile contribuie la reducerea PTȘ. 

Suedia. Sistemul educațional este descentralizat, oferind 
cele mai multe responsabilități municipalităților. Suedia nu 
are un sistem de avertizare timpuriu centralizat, chiar dacă 
există politici la nivel național. Sistemele de avertizare 
timpurie sunt implementate la nivel local de municipalități și 
de școli. Legea educației din 2011 obligă școlile să 
implementeze Sisteme de avertizare timpurie. Școlile sunt 
libere să aleagă metodele de elaborare și de implementare, 
generând o serie de inovații și povești de succes. Chiar dacă 
școala ocupă poziția centrală, parteneriatele cu mai multe 
agenții și abordările colaborative între agențiile naționale, 
municipalități și școlile locale au avut, de asemenea, un rol 
esențial în prevenirea PTȘ. 

Portugalia nu are un sistem de avertizare timpurie, dar există o rețea națională de comisii pentru protecția copiilor și 
a tinerilor în situație de risc, gestionată de municipalități. Aceste comisii implementează o abordare colaborativă între 
autoritățile din domeniul educației, din domeniul social și alte autorități locale și societatea civilă. La nivel școlar, 
echipele multidisciplinare care cuprind consilieri, psihologi, asistenți sociali și mediatori susțin elevii și grupurile care 
se confruntă cu dificultăți. În unele cazuri, când dificultățile de învățare sunt mai grave, sunt implementate resurse 
suplimentare pentru a implica terapeuți specializați externi pentru a sprijini elevii în școli. Diferite programe naționale 
elaborate de Ministerul Educației sunt concepute în special pentru zonele, școlile, clasele sau elevii în risc de PTȘ sau 
ale căror performanțe sunt scăzute. Principalul obiectiv al acestor programe este de a oferi un sprijin suplimentar 
elevilor (academic, personal, social) în interiorul și în afara clasei, sub formă de mentorat și de meditații, de mediere 
interculturală, de îndrumare și de a oferi experiențe profesionale. 



Așa cum am subliniat și anterior, răspunsul tipic constă în intervenția integrată prin echipe multidisciplinare 
care lucrează cu copilul în situație de risc și cu familia acestuia. În unele țări, echipele multidisciplinare 
intervin la nivel de școală. În altele, ele funcționează la nivel de comunitate. De asemenea, pot fi echipe 
mobile care deservesc mai multe comunități și școli și care furnizează servicii suplimentare, de obicei, 
servicii specializate. Indiferent de situație, de regulă, echipele multidisciplinare includ specialiști în servicii 
sociale, sănătate și educație. În același timp, răspunsul tipic conține și o componentă de formare și 
dezvoltare profesională a cadrelor didactice pentru a crește capacitatea acestora de a înțelege, a identifica 
și a lucra cu elevii în situație de risc de PTȘ și cu familiile acestora. Desigur, în țările care au înregistrat 
succes în prevenirea și reducerea PTȘ, răspunsul tipic are loc în condițiile unor școli relativ bine dotate și 
care, în general, oferă sprijin și consiliere pentru incluziunea tuturor copiilor și familiilor acestora, indiferent 
de etnie, limbă, religie, de situația materială, de starea de sănătate sau de alte caracteristici. Analiza 
detaliată a practicilor de PTȘ din țările UE este prezentată în Anexa II. 

1.4. Strategii, politici și măsuri pentru reducerea PTȘ în România 
România pare să se plaseze bine în ceea ce privește politicile de combatere a părăsirii timpurii (vezi Tabelul 
2)26. România dispune de mai multe instrumente referitoare la politicile de reducere a PTȘ decât Croația, 
dar rata PTȘ este de aproape șase ori mai mare în România decât în Croația. Nu doar că rata de părăsire 
timpurie a școlii este mare, dar și numărul de copii neșcolarizați este în creștere. Având în vedere că 
politicile referitoare la PTȘ din România nu reușesc să producă rezultatele așteptate, așa cum se întâmplă în 
alte țări, trebuie menționat faptul că modul în care sunt concepute politicile existente, modul în care sunt 
puse în aplicare, în care sunt finanțate și cel în care sunt coordonate cu politicile din alte domenii relevante 
(precum politicile sociale) este ineficient. 

Începând cu anul 2015, România are o Strategie națională privind Reducerea PTȘ la 11,3%, până în 2020, 
asigurând în același timp acces egal la o educație de calitate pentru toți copiii. Una dintre măsurile 
preventive propuse de Strategie urmărește dezvoltarea unui sistem de avertizare timpurie, cu măsuri și 
acțiuni care vizează elevii din învățământul gimnazial, care riscă să renunțe la școală. În prezent, nu există 
un sistem de avertizare timpurie. Cu toate acestea, există câteva platforme gestionate la nivel național 
pentru colectarea datelor furnizate de școli (de exemplu, SIIIR sau datele colectate de ARACIP). De 
asemenea, Guvernul României a implementat de-a lungul anilor mai multe măsuri/programe de intervenție 
și compensare care au abordat abandonul școlar și părăsirea timpurie, cum ar fi programele Școală după 
Școală (ȘDȘ) și A Doua Șansă (ADȘ), programul Cornul și laptele pentru preșcolari și elevii din ciclul primar, 
programul de vouchere pentru rechizite școlare, tichetele sociale pentru grădinițe sau programul Bani de 
Liceu. De asemenea, servicii educaționale de sprijin,27 consiliere și orientare profesională au fost dezvoltate 
și sunt disponibile în toate județele țării, deși sunt încă insuficiente în raport cu nevoile. 

Reglementările și procedurile actuale permit coordonarea și colaborarea dintre școli și autoritățile 
relevante, precum și ONG-uri, de la nivel central și local, pentru a oferi elevilor sprijinul adecvat pentru a-și 
finaliza studiile. În decembrie 2016, a fost semnat un protocol instituțional între MMJS, MEN și MS pentru 
dezvoltarea și implementarea serviciilor comunitare integrate (sociale, sănătate, educație, ocuparea forței 
de muncă, locuințe), în cadrul unui proiect finanțat din fonduri europene. Protocolul prevede înființarea 
unei echipe locale formată din asistent social, asistent medical comunitar/mediator sanitar, consilier 
școlar/mediator școlar care să colaboreze cu autoritățile locale, școlile și familiile.  

Însă, fondurile alocate educației, inclusiv politicilor și programelor legate de PTȘ, diferențiază net România 
de celelalte țări europene. Figura 2 arată că în termeni comparativi, România a alocat în mod constant 

 
26 Eurydice (2018). 
27 Serviciile Educaţionale de Sprijin din cadrul CJRAE asigură: (a) Întocmirea/revizuirea adaptării curriculare, a planului de 
intervenţie personalizat, în colaborare cu cadrul didactic de la clasă; (b) Asistenţă educaţională şi terapeutic-recuperatorie pentru 
copiii/elevii cu CES integraţi în unităţile de învăţământ de masă; (c) Compensare prin terapii specifice pentru copiii/elevii cu 
dificultăţi de învăţare, dificultăţi de dezvoltare, dificultăţi de adaptare, tulburări de comportament, deficienţe mentale, fizice și 
neuromotorii, deficiențe senzoriale etc.; (d) Informarea şi consilierea familiilor copiilor cu CES cu privire la problematica educaţiei 
copiilor lor; (e) Informarea și consilierea personalului didactic în domeniul educaţiei incluzive. 
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fonduri considerabil mai mici pentru sistemul de educație și de formare, în special în ceea ce privește anii 
de școlarizare care au un rol decisiv în prevenirea părăsirii timpurii a școlii.28 Dincolo de subfinanțare, 
distribuția fondurilor existente între școli nu răspunde nevoilor actuale ale școlilor, în special în cazul 
școlilor situate în zone afectate de declinul demografic și a celor situate în zone slab dezvoltate. În plus, așa 
cum arată Examinarea Finanțărilor Publice (2018) realizată de Banca Mondială, sistemul de finanțare 
complementară din partea autorităților locale are tendința de a favoriza localitățile care dispun de mai 
multe resurse financiare, contribuind la accentuarea inechităților. 

Oricum, în afară de programele naționale și locale, mai ales după 2007, au fost implementate diverse 
proiecte de prevenire și de reducere a abandonului și a PTȘ, de către instituții publice și private sau de 
ONG-uri, în principal finanțate din fonduri europene. Astfel, la data de 31 martie 2019, existau 129 de 
proiecte contractate în cadrul POCU,29 cu o valoare totală de peste 160 milioane euro.30 Iar actualele 
proiecte POCU vin în completarea proiectelor finanțate în perioada anterioară de programare (2007-2013) 
prin POSDRU,31 în număr de 169 proiecte cu un buget total de peste 389 milioane euro. Astfel, proiectele 
europene destinate prevenirii și reducerii părăsirii timpurii a școlii în România au beneficiat de un volum 
financiar substanțial. Din păcate, în lipsa unor definiții, metodologii și proceduri clare și aplicate unifom pe 
tot teritoriul țării, precum și în lipsa unor baze de date solide cu privire la potențialii beneficiari, chiar dacă 
rezultatele obținute sunt impresionante, ele nu pot fi măsurate riguros. Dar, foarte probabil, acestea ar fi 
putut fi mult mai grave în lipsa proiectelor și inițiativelor deja desfășurate în ultimii ani.  

La proiectele finanțate din fonduri europene se adaugă proiectele susținute de alți finanțatori 
internaționali, cum ar fi fondurile norvegiene, elvețiene, fondurile UNICEF Romania sau cele ale Băncii 
Mondiale. În condițiile existenței unui număr atât de mare de proiecte, trebuie subliniate două provocări: 
(i) procesul complex de coordonare și armonizare între multitudinea de acțiuni care se desfășoară simultan 
și care implică un număr foarte mare de actori instituționali diferiți la nivelul întregii țări; (ii) evaluarea 
acestor proiecte, pe baza criteriilor OECD/DAC de relevanţă, eficienţă, eficacitate, impact și sustenabilitate.  

În absența unei evaluări cuprinzătoare, analiza informațiilor colectate în cadrul procesului de consultare 
pentru MATE a arătat că proiectele deja desfășurate includ: proiecte strategice de amploare, studii, 
metodologii, modele de identificare, evaluare, intervenție, monitorizare, modele de servicii integrate fie în 
cadrul școlii, fie prin echipe formate din școală - comunitate (și alte instituții locale), pilotarea diferitelor 
modele, până la intervenția efectivă în 2-3 școli cu echipe de specialiști care dezvoltă metode inovative 
adaptate contextului local. Totuși, multe dintre modelele propuse și pilotate au fost puse în aplicare în mod 
izolat și impactul lor nu a fost evaluat. În plus, schimburile de bune practici sau forumurile și evenimentele 
de dezbatere asupra diferitelor modele sunt încă sporadice, fără să existe un mecanism instituționalizat 
prin care modelele care duc la obținerea rezultatelor pozitive să fie reproduse, extinse și transformate în 
politici finanțate și promovate la nivel național. 

Pe de altă parte, discuțiile cu specialiști atât de la nivel central, cât și local au scos în evidență instalarea 
unei ”oboseli generate de proiecte” care ține de faptul că ”toată lumea implementează proiectul Școală 
după Școală” sau ”toată lumea implementează proiectul A doua Șansă”, dar cu un nivel scăzut de 
sustenabilitate și, prin urmare, cu o rată mică de succes. Spre exemplu, din analiza datelor calitative 
colectate de MEN în 2018 pentru monitorizarea Strategiei privind Reducerea Părăsirii Timpurii a Școlii se 

 
28 Comisia Europeană (2019a: recom. 13). 
29 Axa Prioritară 6, PI10i: Reducerea și prevenirea abandonului școlar timpuriu și promovarea accesului egal la învățământul 
preșcolar, primar și secundar de calitate, inclusiv la parcursuri de învățare formale, non formale și informale pentru reintegrarea în 
educație și formare. 
30 Valoarea contractelor POCU semnate până la data de 31 martie 2019 pentru reducerea și prevenirea abandonului școlar timpuriu 
calculată de autori, prin raportarea valorii totale a contractelor la cursul de schimb euro/leu din data de 5 iulie 2019 (finanțare UE, 
bugetul public și contribuția proprie a beneficiarului). A fost folosită lista completă a proiectelor din Anexa 1.2 secțiunea (9).  
31 Axa Prioritară 2, Corelarea învățării pe tot parcursul vieții cu piața muncii, Domeniul Major de Intervenție (DMI) 2.2. – Prevenirea 
și corectarea părăsirii timpurii a școlii. 
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observă că dintr-un eșantion de 93 de școli gimnaziale, doar 20 au beneficiat de programe Școală după 
Școală (ȘDȘ) înainte de cercetare. Dintre acestea, programul mai era funcțional doar într-o singură școală. 
În mod similar, programul A Doua Șansă (ADȘ) a fost disponibil în 20 de școli, dar la momentul în care a fost 
efectuată cercetarea, programul mai era funcțional doar în 3 școli32. Principalul motiv al încetării 
programului a fost lipsa de finanțare, la care se adaugă (în cazul programului ADȘ) motive precum numărul 
prea mic de beneficiari, lipsa spațiului disponibil sau un volum prea mare de muncă al profesorilor. 

Anexa II prezintă în detaliu proiecte implementate în școli cu echipe integrate, cu servicii oferite de 
consilierii școlari, psihologi, mediatori sau facilitatori, cadre didactice sau o echipă integrată în comunitate, 
cu servicii oferite de asistenți sociali profesioniști, asistenți medicali comunitari și alți specialiști de la nivel 
local sau județean. Proiectele s-au desfășurat bine, au obținut rezultatele așteptate. Cu toate acestea, ele 
nu au putut fi continuate din cauza faptului că fondurile și resursele nu au mai fost disponibile după 
finalizarea programului. În timpul consultărilor pe plan local mulți dintre cei intervievați au reacționat cu 
neîncredere în privința planurilor de elaborare a unui mecanism integrat de avertizare timpurie: ”Visați în 
continuare că MEN va aloca fonduri pentru asta, noi ne-am învățat să nu mai visăm, lucrurile bune vin ca la 
fel de neașteptat ploaia și dispar tot așa” (Focus grup cadre didactice). 

Majoritatea proiectelor implementate în România au fost elaborate având în vedere experiența 
internațională. Astfel, acestea au folosit semnalele de avertizare timpurie pentru PTȘ utilizate cel mai 
frecvent la nivel internațional: (a) absențele, în special cele nemotivate; (b) rezultatele școlare, acordând o 
atenție specială dificultăților de învățare și repetenției; și (c) comportamentul elevilor la școală. Pentru 
etapa de evaluare au fost dezvoltate mai multe instrumente, cel mai adesea, de către specialiști cu o 
bogată experiență în lucrul cu grupurile dezavantajate. Cu privire la intervenție, au fost dezvoltate și 
pilotate modele de măsuri preventive, modele de cursuri de formare pentru cadre didactice și alți 
specailiști, alături de modele de intervenție în situațiile de risc bazate pe echipe și pachete de servicii, 
inclusiv de servicii integrate. Modelele de monitorizare și de evaluare sunt mai rare și pentru că majoritatea 
proiectelor au urmat în acest scop regulile finanțatorilor.  

Deși au existat numeroase proiecte, nu este clar dacă acestea au fost implementate în mod adecvat la nivel 
local și în suficient de multe unități de învățământ pentru a asigura masa critică necesară pentru o 
schimbare structurală a sistemului. Dovezile anecdotice și datele calitative nu par să indice existența unei 
mase critice. De exemplu, se consideră că serviciile educaționale de sprijin sau serviciile din școlile incluzive 
reprezintă strict responsabilitatea și atribuțiile unor specialiști, precum cei de la CJRAE, și nu un mod de 
gândire sau un tip specific de cultură organizațională ce trebuie dezvoltată și împărtășită la nivel de școală 
și de comunitate. Iar atitudinile discriminatorii față de diferite grupuri vulnerabile sunt încă puternice și 
foarte răspândite. 

Dezvoltarea unor modele de școli incluzive a fost promovată cu succes de UNICEF România prin Pachetul 
Educație Incluzivă de Calitate, de World Vision România și de Agenția Împreună în cadrul diferitelor 
proiecte dezvoltate în parteneriat cu ale organizații neguvernamentale. Mai multe detalii referitoare la 
aceste intervenții sunt disponibile în Anexa II. 

Tocmai pentru a asigura masa critică pentru schimbare la nivelul întregului sistem, MEN desfășoară 
proiectul noncompetitiv CRED - Curriculum Relevant, Educație Deschisă pentru toți, cu durata de 4 ani, 
începând din 2017, în parteneriat cu Institutul de Științe ale Educației. CRED va contribui la prevenirea 
părăsirii timpurii a școlii, prin implementarea unor măsuri sistemice care prevăd aplicarea inovativă și 
sustenabilă a unui nou curriculum național care propune creșterea accesului la experiențe de învățare de 
calitate ale elevilor din învățământul preuniversitar primar și gimnazial și o nouă abordare a curriculumului 
bazat pe competențe pentru a asigura egalitatea de șanse a elevilor din grupuri defavorizate, inclusiv a 

 
32 Banca Mondială (2019). Școlile intervievate au fosts electate în mod aleatoriu din rândul celor 1.238 școli din țară, cu o medie sub 
6, în urma examenului național de evaluare din 2018. 
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elevilor din programele de tip A doua șansă33. Pe lângă revizuirea curriculumului, proiectul CRED își propune 
să formeze 55.000 de cadre didactice din învățământul primar (40.000) și gimnazial (15.000) care vor utiliza 
metode inovative de predare.  

În ciuda limitărilor menționate, se poate spune că în România există o tendință tot mai mare de a elabora și 
pilota modele pentru prevenirea și reducerea PTȘ. Cu toate acestea, de regulă, fiecare inițiativă este 
implementată doar pe o perioadă de timp limitată, pe durata finanțării. Din acest motiv, cele mai multe 
intervenții nu devin practici adoptate la nivel național, metodologii și proceduri obligatorii care să fie 
aplicate în mod uniform și sistematic în beneficiul grupurilor de copii și de tineri în situație de risc de pe tot 
teritoriul țării. În acest sens, mai mulți participanți la consultări au subliniat necesitatea de a utiliza 
experiențele existente și de a promova o abordare la nivel național, în special în contextul negocierilor 
pentru noua perioadă de programare a fondurilor europene (începând cu 2021). 

 
33 https://www.creatorideeducatie.ro/proiectul-cred/. 

https://www.creatorideeducatie.ro/proiectul-cred/
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2. Propunerea Mecanismului de Avertizare Timpurie (MATE) în 
România 
 

Mecanismul de Avertizare Timpurie propus include componente de prevenire, intervenție și compensare, 
proceduri operaționale și un set de instrumente ce vor fi folosite de toate părțile interesate relevante în 
scopul prevenirii și reducerii părăsirii timpurii a școlii. MATE are o structură instituțională distinctă 
(subsecțiunea 2.4) și include un Plan de Acțiune (secțiunea 6). 

Conform celor menționate anterior, România dispune deja de un cadru aproape complet de politici de 
prevenire și reducere a PTȘ. Există, de asemenea, diferite programe - Cornul și Laptele, Vouchere pentru 
rechizite școlare, Școală după școală – care sprijină participarea școlară a copiilor din grupurile 
dezavantajate. Există o rețea de specialiști, chiar dacă nu este încă insuficient dezvoltată.34 În relație cu 
indicatorii structurali monitorizați de Eurydice, lipsesc însă: (i) proceduri clare și obligatorii de colectare a 
datelor privind grupurile expuse riscului de părăsire a școlii, precum și un (ii) amplu mecanism de 
intervenție care să implice Inspectoratele Școlare și școlile și care să asigure coordonarea specialiștilor și 
punerea în practică a tuturor acestor politici și programe. Obiectivul principal al Mecanismului de avertizare 
propus este tocmai de a oferi un răspuns acestor lipsuri. MATE este elaborat în acord cu exemplele de bună 
practică din țările europene care au înregistrat succes în prevenirea și în reducerea PTȘ (discutate succint în 
subsecțiunea 1.3 și detaliate în Anexa II), ținând cont și de experiența diferitelor inițiative din România. În 
consecință, mecanismul este structurat pe mai multe niveluri, ținând cont de nevoia de a implica și 
coordona mai mulți actori din sectorul educației și social, de la nivel central, județean și local. 

  2.1. Abordarea MATE 

Mecanismul de avertizare timpurie propus respectă în totalitate Constituția României și Legea Educației 
Naționale Nr. 1/2011 care stabilesc dreptul la educație și prevederile Cartei Drepturilor Fundamentale a 
Uniunii Europene. În același timp, MATE este elaborat în contextul mai larg al politicilor naționale pentru 
promovarea drepturilor copiilor. 

Din 2015, România are un cadru legislativ național (HG 691/2015) care prevede metodologia de lucru, 
instrumentele şi demersurile ce trebuie realizate, în vederea îndeplinirii atribuțiilor de monitorizare şi de 
analiză a situaţiei copiilor (și a familiilor acestora), prin identificarea situațiilor de risc care pot afecta copiii 
și care impun acordarea sprijinului sub forma unor servicii și/sau beneficii: 

a) situația financiară a familiei; 
b) situația socială a familiei; 
c) starea de sănătate a membrilor familiei; 
d) nivelul de educație al membrilor familiei, inclusiv abandonul și părăsirea timpurie a școlii; 
e) condițiile de locuit ale familiei; 
f) existența unor comportamente de risc identificate în cadrul familiei. 

În acest scop, HG 691/2015 prevede că responsabilitatea principală în cazul acestor situații de risc revine 
serviciilor publice de asistenţă socială (SPAS) de la nivelul comunelor, oraşelor și municipiilor, în colaborare 
cu direcţiile generale de asistenţă socială şi de protecţie a copilului (DGASPC). Atât pentru identificarea 
copiilor în situații de risc, cât și pentru planificarea și realizarea intervenției, reprezentanții SPAS trebuie să 
colaboreze cu profesioniştii de la nivel local care, prin natura profesiei, intră în contact cu copilul, cum ar fi 
medicul de familie, cadrele didactice, asistentul medical, mediatorul şcolar, mediatorul sanitar.  

 
34 Raportul de elevi per consilier școlar este în România de 800:1, față de un raport de 250:1 recomandat de Asociația Consilierilor 
Școlari din Statele Unite ale Americii. 
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Astfel, Mecanismul de Avertizare Timpurie în Educație propus se bazează pe cadrul legislativ existent, 
respectiv pe HG 691/2015, cu modificările propuse pentru îmbunătățirea acestuia în cadrul unui alt serviciu 
de asistență tehnică oferit de Banca Mondială. Totodată, acest MATE propune instrumente noi pentru a 
îmbunătăți instrumentele actuale prevăzute de legislația în vigoare. 

Răspunsul MATE la situațiile existente sau posibile de PTȘ/abandon școlar se bazează pe cinci piloni: (1) 
abordarea multidisciplinară; (2) colaborarea între instituții din diferite sectoare și de la diferite niveluri; (3) 
măsuri la nivelul școlii privind îmbunătățirea calității educației și a climatului din școală; (4) intervenții 
diferențiate în funcție de nivelurile de gravitate a problemei; și (5) pregătirea specialiștilor, cu precădere a 
profesorilor. În plus, pentru ca MATE să fie eficient, asigurarea serviciilor la nivel de școală este vitală. Dacă 
masa critică a școlilor nu este implicată în cadrul acestui program, implementarea planurilor de intervenție 
pentru elevii în situație de risc sau a măsurilor compensatorii pentru copiii și tinerii din afara școlii va fi 
aproape imposibilă. 

Figura 5: Răspunsul MATE la nivel de elev/copil are la bază cinci piloni  

 

 

Pilonul 1: Abordarea multidisciplinară 

Experiența internațională arată că abordarea multidisciplinară este singurul mod eficcient de a reduce PTȘ. 
De obicei, PTȘ este determinată de un set complex de cauze și, prin urmare, doar o echipă multidisciplinară 
de specialiști poate aborda - în mod holistic- nevoile copiilor și tinerilor aflați în situație de risc de PTȘ sau a 
celor care deja au renunțat la școală. Astfel, toate țările care au avut succes în reducerea și prevenirea PTȘ 
investesc în echipe de intervenție multidisciplinare și integrate, formate din diferiți specialiști - psihologi, 
logopezi, cadre didactice, profesori de sprijin, educatori, specialiști în protecția copilului, asistenți sociali 
etc. - care lucrează în mod direct atât cu copiii în situație de risc, cât și cu familiile acestora. Investiția în 
echipe multidisciplinare poate fi costisitoare, mai ales în cazul școlilor și comunităților rurale cu resurse 
limitate. De aceea, în unele țări sunt alcătuite echipe mobile de specialiști care să vină în sprijinul școlilor și 
autorităților locale dintr-o microregiune (mai multe orașe sau sate). Experienția arată că formarea unui 
număr cât mai mare de specialiști locali (mai ales din comunitățile rurale) care să înțeleagă fenomenul de 
părăsire timpurie și de abandon școlar și care să lucreze cu copiii în situație de risc și cu familiile acestora 
este vitală. 

Pilonul 2: Colaborarea 

Este nevoie de o coordonare pe două nivele, o colaborare instituțională și o colaborare cu alte părți 
interesate. Colaborarea instituțională va fi asigurată atât la nivel central cât și la nivel local. O colaborare 
strânsă între ministerele și agențiile centrale și locale relevante, reprezintă o caracteristică cheie comună 
tuturor sistemelor de educație și de formare din țările care au avut succes în reducerea PTȘ. Colaborarea 
între instituții nu trebuie să se limiteze la elaborarea politicilor, ci trebuie să aibă în vedere schimburile 
permanente de informații și dezvoltarea unor sisteme de referință între instituții, astfel încât intervențiile 
planificate pentru copiii și tinerii la risc să fie cât mai eficiente. Cooperarea de la nivel central și județean 
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între serviciile de educație, de sănătate și cele sociale reprezintă un element esențial pentru ca școlile și 
autoritățile locale să poată dezvolta împreună acțiuni eficace în privința PTȘ. Totodată, este importană o 
mai bună colaborare la nivelul comunității, în special cu Serviciul Public de asistență socială și cu echipele 
de servicii comunitare integrate (SCI)35. Implicarea altor părți interesate cu rol cheie, cum sunt părinții și 
organizațiile societății civile, de la ONG-uri la grupurile informale sau religioase din comunități constituie un 
factor important care contribuie la succesul implementării MATE. 

Pilonul 3: Măsuri de prevenire 

MATE propune un set de măsuri diferențiate în funcție de nivelul de gravitate astfel: 

 Nivelul 1 se referă la măsurile de prevenire care vizează creșterea calității educației și 
îmbunătățirea climatului școlar de care beneficiază toți elevii. 

Pilonul 4: Intervenții diferențiate pe niveluri de gravitate a situației  

 Nivelul 2 are în vedere cazurile de elevi la risc de PTȘ care au multe absențe sau dificultăți 
de învățare etc. 

 Nivelul 3 se referă la intervențiile în cazul elevilor care încep să cumuleze mai multe 
semnale de avertizare, precum o rată mare de absenteism și rezultate școlare slabe. 

 Nivelul 4 se aplică în cazul elevilor care cumulează mai mulți factori de risc, precum 
absențe, rezultate școlare slabe sau comportament nepotrivit la școală legate de abuz, neglijare, violență, 
exploatarea copilului, eventual corelate cu sărăcie extremă, lipsa locuinței sau condiții precare de locuit, 
probleme de sănătate, dizabilitate, CES etc. 

În timp ce măsurile de prevenire de nivel 1 pot fi implementate în școală de către specialiștii școlii, de 
regulă, intervențiile de nivel 2 și 3 presupun colaborarea unor echipe formate în cadrul școlilor cu sprijinul 
altor specialiști din sistemul de educație (consilier, psiholog școlar, specialiști CJRAE etc.), iar intervențiile de 
nivel 4 pot fi rezolvate doar prin conlucrarea unei echipe multidisciplinare în care reprezentanții școlii (și ai 
sistemului de educație) colaborează cu asistentul social, medicul, poliția și alți specialiști din comunitate 
care provin din afara sistemului de educație. 

Pilonul 5: Pregătirea cadrelor didactice 

Tabelul 2 arată că în România, cadrul de elaborare a politicilor de PTȘ nu prevede politici și măsuri care să 
permită profesorilor să înțeleagă mai bine provocările legate de părăsirea timpurie a școlii, prin formarea 
inițială a profesorilor și dezvoltarea profesională continuă. Astfel, este foarte importantă formarea cadrelor 
didactice și a specialiștilor din sistemul de educație, cu privire la subiecte precum: 

 părăsirea timpurie a școlii și provocările asociate acesteia; 
 lucrul cu elevii în risc de PTȘ; 
 modalități de aducere în școală a copiilor și tinerilor din afara sistemului de educație; 
 lucrul cu familiile copiilor/tinerilor care au părăsit școala sau sunt în risc de PTȘ; 
 abordările multidisciplinare, intervenția integrată și lucrul în echipe multidisciplinare; 
 învățarea centrată pe elev; 
 crearea unui mediu pozitiv de învățare la clasă; 
 combaterea discriminării, violenței, abuzului și a neglijării; 
 mobilizarea și facilitarea comunității; 
 metode de lucru pentru copiii cu probleme de comportament; 
 sprijinirea diversității și toleranței în cadrul școlii. 

 
35 Ordinul MJ 393/630/4236/2017 de stabilire a unui protocol de colaborare pentru implementarea serviciilor comunitare integrate 
(SCI) pentru combaterea excluderii sociale. O echipă SCI cuprinde un asistent social, un asistent comunitar în domeniul sănătății, un 
mediator în domeniul sănătății pentru comunitățile de romi, un consilier școlar și un mediator școlar. 
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Formarea profesorilor privind problematica PTȘ ar trebuie să fie complementară cursurilor periodice de 
formare continuă pentru a răspunde mai bine nevoilor elevilor. De asemenea, pregătirea pe teme similare 
legate de PTȘ a altor specialiști (de ex. asistenți sociali, furnizori de servicii medicale, recuperare și 
reabilitare, mediatori și alți furnizori de servicii), care vor face parte din echipele multidisciplinare, este 
necesară.  

   2.2. Grupurile țintă MATE 
Dezvoltarea unui sistem de avertizare presupune existența unui cadru metodologic coerent pentru 
mecanismul de avertizare și intervenții, precum și a unor resurse umane specializate capabile să furnizeze 
servicii eficiente. În prezent, în România nu există proceduri clare și obligatorii de colectare a datelor 
privind grupurile expuse riscului de părăsire a școlii. Însă, orice politică/măsură care vizează prevenirea sau 
reducerea părăsirii timpurii a școlii, inclusiv un MATE, trebuie să aibă în vedere următoarele grupuri țintă de 
copii și tineri: elevii (de la toate nivelurile de educație) în risc de abandon școlar; copiii de vârstă școlară (6-
17 ani) din afara sistemului de educaţie (fie pentru că nu au fost niciodată înscriși la școală, fie pentru că au 
abandonat sau au părăsit timpuriu școala); și tinerii de 18-24 ani care au terminat cel mult 8 clase și care nu 
sunt înscriși într-o altă formă de învățământ sau de formare profesională. 

Două clarificări cu privire la grupurile țintă a politicii de PTȘ sunt necesare. Prima clarificare: MATE distinge 
diferitele grupuri țintă din cadrul actualei populații școlare, însă elevii dintr-o școală nu sunt împărțiți în 
elevi în situație de risc și elevi care nu sunt în situație de risc. Prin urmare, primul pas este identificarea 
grupului de copii care sunt în proces de abandon (vezi și Infografic 1). Este vorba despre copiii care nu mai 
merg la școală, dar care rămân înscriși în documentele școlare și care pot fi declarați în situație de abandon 
școlar. Cu toate acestea, la nivelul școlii, procesul de înregistrare a abandonului școlar depinde de 
interpretarea și aplicarea legislației actuale36. Acest fenomen a fost bine documentat de un proiect finanțat 
de UNICEF și derulat de Agenţia de Dezvoltare Comunitară "Împreună" în comunităţi compacte de romi. 
Rezultatele acestuia au fost reconfirmate de cercetarea calitativă desfășurată de MEN în 2018, în 93 de 
școli (nu doar din comunități de romi), precum și în cadrul procesului de consultare privind MATE propus, 
din județele Călărași și Ialomița. Astfel, conform interviurilor cu directorii de școli, școlile folosesc definiţii 
foarte vagi sau praguri de referință stabilite în mod arbitrar pentru a declara un elev în abandon. 

Astfel, primul pas este identificarea corectă a ”elevilor în proces de abandon” care figurează în 
documentele școlare, dar care nu mai frecventează școala. În acest scop, școlile trebuie să furnizeze SIIIR 
datele referitoare la: (i) copiii care nu s-au mai înscris în anul școlar curent; (ii) cei în dreptul cărora apare 
”situație școlară neîncheiată” sau care sunt marcați cu roșu (care au renunţat la cursuri în primul, respectiv 
în al doilea semestru); (iii) copiii care nu au frecventat nicio zi şcoala de la începutul anului şcolar (se 
completează la sfârşitul semestrului I şi la finalul anului şcolar) și, eventual, au fost declarați ”repetenți”; (iv) 
copiii care nu s-au mai înscris la școală și care au depășit cei 3 ani peste vârsta clasei (care nu sunt înscriși în 
nici o formă de educație)37. 

A doua clarificare: MATE consideră copiii plecați în străinătate ca grup țintă de sine stătător, denumit ”copii 
migranți” în Infograficul 1 de mai jos. În cadrul consultărilor, specialiștii și reprezentanții instituționali din 
sistemul de educație au susținut că ratele ridicate de PTȘ și de abandon școlar sunt în mare parte 
”exagerate” în mod artificial prin includerea copiilor plecați în străinătate, deși majoritatea merg la școală, 
nu în România, ci în țările europene în care au emigrat. Însă această convingere nu este susținută de date, 
deoarece nu există date administrative nici la SPAS și nici la nivelul școlilor. Deși ambele instituții întocmesc 

 

36 Regulamentul de Organizare şi Funcţionare a Unităţilor de Învăţământ Preuniversitar, Ordinul nr. 5079/2016, modificat în 2018. 
37 Pentru a putea elimina copiii din SIIIR, o școală trebuie să primească de la părinți o cerere de transfer sau de retragere. În cazul 
copiilor care încep școala, atunci când avansau de la grădiniță la școala primară, școala trebuie să specifice în SIIIR motivul pentru 
care un copil nu apare ca înscris la școala respectivă. Pentru a clarifica astfel de cazuri, școala poate căuta copilul prin nr lor 
personal. pentru a verifica dacă s-au înscris la o altă unitate școlară. 
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situații referitoare la copiii cu părinții plecați în străinătate,38 ele nu iau în evidență și copiii aflați în 
străinătate. ”Există exemple de directori de școală care au mers și au luat declarații de la vecini privind 
copiii plecați și care nu i-au mai înregistrat ca fiind în situație de abandon "ca să nu se mai încarce cu ei” 
(Reprezentant MEN). Nu există corelații clare între registrele de date administrative precum evidența 
populației și copiii care sunt înscriși la școală. Nu există date referitoare nici la copiii plecați, nici la cei care 
au revenit, pentru că părinții nu raportează aceste cazuri, iar instituțiile locale nu colectează aceste date. 
Prin urmare, nu știm sigur nici care este numărul acestora, nici câți dintre acești copii merg efectiv la școală 
în țările respective sau atunci când revin în țară. De altfel, studiile referitoare la abandonul școlar au 
subliniat încă de acum câțiva ani că migrația internațională nu reprezintă un factor de risc semnificativ 
pentru părăsirea școlii, ”dar există probleme importante de reintegrare a copiilor de migranţi care părăsesc 
sistemul şi apoi se reîntorc, la vârste mai mari”39. 

Infografic 1: Grupurile țintă MATE  

 

Doar elevii din GT1 merg la școală, în timp ce în cazul celorlalte grupuri, identificarea, colectarea datelor, 
evaluarea riscurilor, precum și furnizarea efectivă de servicii se pot realiza doar prin colaborarea școlii cu 
alte instituții din comunitate.  

În concluzie, MATE are în vedere un grup de copii care frecventează școala - GT1 - elevii în risc de abandon 
și cinci grupuri de copii și tineri din afara școlii (GT2, GT3, elevii în proces de abandon, copiii migranți și 
GT4). Cel mai probabil vor exista suprapuneri între copiii migranți și elevii în proces de abandon. Însă, într-o 
primă etapă, școala trebuie să separe elevii în proces de abandon de întregul efectiv școlar, doar în baza 
evidențelor școlare, indiferent dacă sunt plecați în străinătate sau nu. Copiii migranți fac parte din copiii și 
tinerii din afara sistemului de educație și formare pentru care MATE propune o metodologie distinctă de 
identificare descrisă în secțiunea 3 a acestui document.  

La nivelul grupurilor țintă MATE, este de așteptat ca grupurile de copii și tineri în risc de abandon școlar sau 
părăsire timpurie a școlii să fie statistic suprareprezentate, în mod special: (i) cei din mediul rural și din 

 

38 SPAS și școlile folosesc același Formular de înregistrare a datelor despre copiii cu părinți plecați la muncă în străinătate și despre 
copiii reveniți în țară după o perioadă de ședere în străinătate alături de părinți mai mare de un an. Metodologia de colectare și 
armonizare a datelor a fost creată de Salvați Copiii, ANPDCA, MEN, având și contribuția reprezentanților Departamentului pentru 
Relaţia cu Românii din Afara Graniţelor - Administrația Prezidențială și ai altor instituții, în cadrul Grupului de Lucru 
Interinstituțional pentru copiii cu părinții plecați la muncă în străinătate creat de Administrația Prezidențială și susținut metodologic 
de Organizația Salvați Copiii. 
39 Voicu (coord.) (2010: 23)  
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zonele urbane mici; (ii) cei din zonele marginalizate unde riscul de separare a copiilor de familie este foarte 
mare; (iii) cei de etnie romă; (iv) cei cu nevoi educaționale speciale (cu CES sau dizabilități); (v) cei din 
sistemul de protecție specială; (vi) elevii din ciclul gimnazial, în special din clasele a VII-a și a VIII-a; (vii) cu 
părinți plecați în străinătate; și (viii) cei cu risc de excluziune socială legat de sărăcie, din familii fără 
locuință, din familii monoparentale, din familii cu mulți copii, care au părinți analfabeți, alcoolici, cumulând 
diverse riscuri de natură socială.  

    2.3 Descrierea MATE 
Ținând cont de practicile naționale și internaționale pentru reducerea PTȘ și cadrul de politici actuale, 
MATE propus include un amplu pachet de măsuri și acțiuni care vor contribui la avertizarea timpurie și 
reducerea PTȘ în România. Pachetul de măsuri și acțiuni este structurat pe trei componente: prevenire, 
intervenție și compensare. 

1) Componenta de prevenire acoperă măsurile specifice de nivel 1 care au drept scop creșterea calității 
procesului de predare și de învățare, precum și îmbunătățirea climatului școlar, de care vor beneficia toți 
elevii din școală, pentru reducerea ratei de absenteism, abandon și pentru îmbunătățirea rezultatelor 
școlare. Aceste măsuri sunt implementate la nivelul școlii de către profesori și diriginți sub coordonarea 
directorului școlii.  

2) Componenta de intervenție acoperă nivelurile 2, 3 sau 4 de gravitate în funcție de factorii de risc PTȘ 
identificați. În funcție de nivelul de gravitate, personalul didactic alături de alți specialiști care oferă sprijin, 
planifică măsuri specifice pentru fiecare elev identificat în situație de risc. Aceste măsuri vor fi luate în 
cadrul unui plan de servicii educaționale. Astfel de măsuri includ furnizarea de servicii de consiliere, lecții 
suplimentare, consiliere parentală obligatorie și/sau educație, terapie psihologică, alte activități adecvate. 
În situația în care măsurile de nivel 2 și 3 nu dau rezultate, școala decide adoptarea măsurilor de nivel 4, 
solicitând furnizarea serviciilor integrate în comunitate apelând la echipe integrate care intervin la nivel 
local. 

3) Componenta de compensare se adresează copiilor și tinerilor din afara sistemului de educație și formare 
(GT2, GT3, Elevii în proces de abandon, Copiii migranți și GT4). Componenta de compensare se 
concentrează asupra măsurilor de reintegrare a elevilor în sistemul educațional și de formare, oferindu-le 
programe speciale și parcursuri flexibile, ca programele de tip a doua șansă, orele la seral, clasele cu 
frecvență redusă, formarea vocațională inițială și continuă. 

Măsurile de implementare a MATE și activitățile din cadrul fiecărei componente urmează acceași secvență 
de activități (etape): identificarea copiilor și a tinerilor în risc de PTȘ, evaluarea factorilor de risc PTȘ, 
planificarea intervențiilor, implementare, monitorizarea progresului și raportare. În cadrul fiecărei etape, 
sunt evidențiate următoarele elemente: (a) activitățile care vor fi realizate, (b) termenele limită sau 
planificarea, (c) rolurile și responsabilitățile, (d) datele și informațiile. Toate aceste informații sunt detaliate 
în cadrul Planului de Acțiune MATE (Capitolul 6) care completează propunerea MATE. 

Identificarea copiilor și a tinerilor în risc de PTȘ, cât și măsurile din cadrul MATE au la bază un set de factori 
cheie și cauze declanșatoare care permit estimarea ratelor de abandon școlar și PTȘ în România: 
absenteism, note scăzute, repetenție și probleme de comportament. 

    2.4. Structura instituțională de suport pentru MATE 
În România, sistemul de educație cuprinde peste 18.900 unități de învățământ care furnizează servicii de 
educație timpurie până la educație terțiară. În total, în anul școlar 2018-2019, populația școlară din sistemul 
național de educație a fost de aproximativ 3,5 milioane elevi și studenți.40 Învățământul obligatoriu în 

 
40 Date SIIIR, https://www.siiir.edu.ro/carto/#/statistici, INS (2019) Comunicat de presă nr. 156. 

https://www.siiir.edu.ro/carto/#/statistici
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România cuprinde clasa pregătitoare (clasa zero), ciclul primar, gimnazial și primii doi ani din ciclul secundar 
superior (clasele a IX-a și a X-a). Conform Legii Educației Naționale nr. 1/2011, întregul ciclu secundar 
superior va deveni obligatoriu până în anul 2020. Ministerul Educației Naționale (MEN) este principala 
autoritate guvernamentală responsabilă de formularea, implementarea, monitorizarea și evaluarea 
politicilor în domeniul educației. La nivel central, trei instituții și agenții cheie lucrează în cadrul MEN: 

• Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar (ARACIP) este responsabilă 
de evaluarea externă a calității educației și a programelor din învățământul preuniversitar. De 
asemenea, ARACIP răspunde de autorizarea, acreditarea și evaluarea periodică a instituțiilor de 
învățământ preuniversitar. 

• Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic (CNDIPT) este responsabil de 
elaborarea standardelor profesionale, a calificărilor și a curriculumului pentru învățământul 
profesional și tehnic (ÎPT) și coordonează implementarea și evaluarea politicilor, strategiilor și 
programelor ÎPT. 

• Institutul de Științele Educației (ISE) este responsabil de asigurarea suportului științific și analitic 
pentru factorii de decizie și politici din sectorul educației inclusiv revizuirea curriculumului în 
învățământului preuniversitar (cu excepția ÎPT). 

La nivel județean, Inspectoratele Școlare Județene (ISJ) sunt responsabile de implementarea politicilor și 
strategiilor naționale. ISJ-urile monitorizează inițiativele privind prevenirea, intervenția și activitățile de 
compensare pentru reducerea PTȘ și acordă sprijin școlilor care pun în aplicare astfel de măsuri. Centrele 
Județene de Resurse și Asistență Educațională (CJRAE), subordonate MEN și coordonate de ISJ-uri, oferă a) 
servicii psihopedagogice în centrele județene sau în cabinetele de de asistenţă psihopedagogică; b) servicii 
logopedice în cadrul centrelor și a cabinetelor școlare; c) servicii de evaluare educațională și orientare 
profesională; d) servicii de mediere prin intermediul mediatorilor școlari; e) servicii de consiliere pentru 
incluziune prin intermediul centrelor școlare pentru educația incluzivă. 

În prezent, MEN utilizează Sistemul Informatic Integrat al Învăţământului din România (SIIIR) pentru 
colectarea, validarea și analizarea tuturor tipurilor de informații. MEN și INS au semnat recent un acord care 
prevede că SIIIR este singura bază de date utilizată de sistemul educațional preuniversitar. În prezent, SIIIR 
permite colectarea datelor referitoare la elevi, la școli, la fondurile publice alocate, a datelor despre 
profesori și despre evaluările naționale relevante pentru implementarea MATE. Informațiile sunt 
structurate în mai multe module și submodule, după cum urmează: 
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Studiul SABER realizat de Banca Mondială privind Sistemul de Management al Informațiilor din Educație 
(SMIE) în România a scos în evidență câteva limite ale SIIIR referitoare la disponibilitatea, calitatea și 
utilizarea datelor în procesul decizional. În contextul propunerii MATE, este necesar ca SIIIR să fie extins 
prin alocarea unor noi module care să permită colectarea datelor referitoare la performanța și la prezența 
elevilor și a profesorilor. Această monitorizare va fi posibilă prin introducerea unui catalog electronic pentru 
colectarea datelor referitoare la progresul elevilor înregistrat la nivelul școlii și la prezența lor la ore, care va 
fi raportată lunar de către școală. Mai mult, aceste date vor fi incluse în metodologia de colectare a datelor 
care va constitui un livrabil separat în cadrul acestui Acord și care va fi revizuită în urma testării în 10 școli 
gimnaziale la nivel național. 

Cel mai recent act care reglementează managementul SIIIR – OMEN 4371/13.07.2017 – definește 
organizarea resurselor umane responsabile cu activitățile din SIIIR la toate nivelurile – național/ județean/ 
școlar – și activitățile care ar trebui să se desfășoare prin intermediul SIIIR. Astfel, în fiecare școală ar trebui 
să existe o Comisie internă, constitută anual prin decizia directorului unității de învățământ, alcătuită dintr-

Modulul Școli utilizat pentru a: gestiona rețeaua școlară și colecta informații pe grup/clasă/ani de 
studiu; gestiona activitățile extracurriculare, partenerii și consorțiile.  

• Rețea școlară – variabile: cod intern (cod unic), cod SIIIR, cod fiscal, cod SIRUES, denumirea prescurtată 
și întreagă, cod SIRUTA, adresă, statut (entitate juridică/subordonare), publică/privată, tip de finanțare, 
data acreditării și nivelurile de educație; 

• Oferta școlară – date colectate pentru fiecare nivel de educație: tipul finanțării, forma de educație, a 
doua șansă (da/nu), limba de predare, limba maternă, tip de predare, parcurs – profil – domeniu – 
specializare/calificare, clasă.  

Modulul Resurse umane permite colectarea datelor referitoare la personalul didactic, auxiliar și 
nedidactic.  

• Personal: codul unic intern, număr personal de identificare, nume, naționalitate.  

• Statut (activ/inactiv); 

• Date de contact: E-mail/telefon.  

Modulul Resurse materiale (Infrastructură) permite colectarea și gestionarea datelor referitoare la 
infrastructura și la utilitățile școlii. 

• Clădiri: anul construcției, suprafața construită, starea tehnică, clasa de risc seismic, clase, autorizația 
sanitară de funcționare și alte autorizații necesare; 

• Utilități: sursă de apă, canalizare, gaz, conexiuni Internet, sistem de colectare a deșeurilor, etc.; 

• Infrastructură: date privind infrastructura (tipul zidăriei, starea tehnică a instalațiilor, etc.); 

• Structură și superstructură: tipul de zidărie și alte date asociate; 

• Clase: codul clădirii, tipul încăperii/nivel/suprafață (m²)/înălțime (m) /nr de locuri/ nr. de calculatoare și 
alte materiale asociate; 

• Spații exterioare și curți: cod intern /cod SIIIR /suprafața (m²)/tipul de teren și alte date asociate; 

• Transport: cod intern /cod SIIIR/ tipuri de autovehicule/ număr de înregistrare/anul achiziționării/ 
starea tehnică/și alte informații asociate.  

Modulul Date financiare permite colectarea datelor referitoare la bugetele alocate școlilor.  

• Date despre bugete, variabile: anul fiscal/tipul de buget/ clasificare/denumire/sume semestriale.  

Modulul Înscierea la grădiniță permite colectarea datelor despre cererile de înscriere, despre analiza 
acestor cereri și despre reînscrieri. 

• Date referitoare la cererile de (re-)înscriere, variabile: numele solicitantului, adresa de reședință, date 
de contact, numele copilului, data și locul nașterii, cetățenia, naționalitatea, adresa de reședință, 
dizabilități, orfan/de unul sau ambii părinți, rețeaua de grădinițe, nr. de locuri disponibile.  

Modulul Date Statistice gestionează date la nivelul școlii, la nivelul inspectoratelor județene și la nivel 
național. Datele sunt colectate la nivelul școlii și ISJ pot avea acces la ele și le pot modifica. În plus, ISJ 
pot accesa toate datele colectate în județul respectiv. 

• Submodulul SC0 – date corelate fiecărui nivel de educație, inclusiv educației speciale; 

• Submodulul cost standard – date colectate pentru fiecare nivel de educație și în funcție de numărul 
elevilor, rural/urban, limba de predare.  
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un președinte (directorul sau directorul adjunct), un administrator SIIIR (persoană cu competențe în 
domeniul informatică) și alți 5 membri - secretar și responsabil resurse umane, contabil și administrator 
financiar, administrator de patrimoniu și cadre didactice.  

La nivel județean ar trebui să existe o Comisie Județeană cu rol de management și monitorizare a 
activităților desfășurate prin SIIIR constituită anual prin decizia inspectorului școlar general. Această comisie 
județeană ar trebui să fie constituită dintr-un președinte (inspectorul școlar general sau inspectorul școlar 
general adjunct), un administrator județean SIIIR (cu competențe informatice), 9 membri care ocupă funcția 
de inspectori școlari și cel puțin câte un reprezentat din rețeaua școalară, din departamentul financiar-
contabil, secretariat-arhivă, tehnic-administrativ. Din Comisia județeană este obligatoriu să facă parte și 
inspectori școlari responsabili de managementul resurselor umane, învățământul particular și activitățile 
extrașcolare.  

La nivel național ar trebui să existe o Comisie națională de management și monitorizare a activităților 
derulate prin SIIIR care să asigure coordonarea pe plan național a acestor activități. Comisia de la nivel 
național se constituie prin ordin de ministru și ar trebui să funcționeze în cadrul MEN. Comisia națională ar 
trebui să fie prezidată de Secretarul de Stat care coodonează învățământul preuniversitar și să includă ca 
vice-președinți directorul general al Direcției Generale de Evaluare și Monitorizare Învățământ 
Preuniversitar, directorul general al Direcției Generale de Management Preuniversitar, directorul general al 
Direcției Generale Economice, directorul Direcției Tehnologia Informației și Comunicației, directorul 
Direcției Management Strategic și Politici Publice, directorul Unității pentru Finanțarea Învățământului 
Preuniversitar. În plus, Comisia națională include un secretar și alți cinci membri – directori, șefi serviciu, 
șefi de cabinet, experți, consilieri, inspectori din cadrul MEN.  

Același act prevede și responsabilități referitoare la colectarea și introducerea informațiilor aferente 
diferitelor module din SIIIR de către Comisia din cadrul unității de învățământ. Comisia județeană are 
sarcina de a verifica corectitudinea datelor procesate și introduse la nivelul unității școlare. Conform 
Capitolului 4 al acestui document, în planul anual de inspecție școalară trebuie incluse și activități de 
monitorizare și de control atât în ceea ce privește utilizarea platformei SIIIR, cât și a corectitudinii datelor 
încărcate în platformă. În cazul nerespectării prevederilor OMEN 4371/13.07.2017 este prevăzută 
cercetarea disciplinară, respectiv răspunderea administrativă a persoanelor responsabile. De asemenea, 
introducerea în platformă a unor date care nu sunt conforme cu realitatea atrage răspundere 
administrativă, civilă sau penală, în funcție de situație.  

Alături de instituțiile din sistemul de educație, alte părți interesate relevante pentru reducerea PTȘ sunt 
instituțiile cu responsabilități în domeniul social, al protecției copilului și al incluziunii sociale, așa cum arată 
Caseta 9. 

Autoritățile locale joacă un rol cheie în finanțarea școlilor prin finanțare complementară și sunt 
responsabile de menținerea și dezvoltarea infrastructurii fizice școlare. Serviciile publice de asistență 
socială (SPAS) din cadrul autorităților locale oferă sprijin social și financiar persoanelor dezavantajate și 
măsuri de protecție a copilului și familiei. Conform legii, acestea sunt responsabile și de identificarea 
nevoilor și de întocmirea planurilor de servicii ce trebuie dezvoltate la nivelul comunităților. 

Pe lângă instituțiile publice, structurile societății civile, formale și informale, asociațiile profesionale, 
părinții, tinerii și copiii reprezintă de asemenea părți interesate ce pot influența semnificativ buna 
funcționare și eficacitatea MATE.  

Prin urmare, funcționarea dar și impactul MATE depind de participarea, colaborarea și coordonarea unui 
număr mare de actori diverși, de la nivel local, județean și național. Cu toate acestea, nu există metodologii 
comune și proceduri de lucru obligatorii pentru majoritatea instituțiilor cheie responsabile de 
implementarea MATE. De asemenea, nici una dintre aceste instituții sau organizații nu deține pârghiile 
necesare pentru a asigura un acord interinstituțional asupra unei variante comune de lucru sau aplicarea 
efectivă a acesteia. Prin urmare, primele șase luni de implementare a sistemului de avertizare timpurie 
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trebuie dedicate: (i) creării unei structuri instituționale de suport pentru implementarea MATE și (ii) 
finalizării normelor și procedurilor necesare pentru implementarea eficientă a MATE. 

Structura instituțională de suport pentru MATE cuprinde nivelul central, județean și local. O primă etapă 
presupune dezvoltarea capacității la nivel central și județean, ceea ce presupune înființarea Unităților de 
Management și Asistență Tehnică în Educație (UMATE), așa cum arată Infograficul 2 de mai jos.  

UMATE națională ar trebui să aibă o dimensiune decizională și una funcțională care să asigure coordonarea, 
asistența tehnică, monitorizarea și evaluarea pentru MATE.  

• Din lecțiile învățate în urma experiențelor anterioare rezultă că MATE ar trebui să fie susținut de un 
Grup de Lucru Interinstituțional pentru reducerea părăsirii timpurii a școlii, de preferat aflat la nivelul 
Secretariatul General al Guvernului, cu participarea MEN, MMJS, ANPDCA, MS, MAI, 
Departamentului pentru Relaţia cu Românii din Afara Graniţelor, a finanțatorilor internaționali, a 
ONG-urilor care au dezvoltat și pilotat diferite modele de prevenire și de reducere a abandonului 
școlar sau a părăsirii timpurii a școlii sau modele de servicii/intervenție integrată în comunități 
precum și cu participarea sindicatelor sau a asociațiilor cadrelor didactice, a consiliilor sau asociațiilor 
elevilor41. Doar un astfel de Grup de Lucru Interinstituțional ar putea mobiliza nu doar actorii din 
sistemul de educație, dar și pe cei din celelalte sectoare sociale, alături de Consiliile județene și de 
primăriile din toate unitățile administrativ teritoriale din țară. 

• Echipa funcțională UMATE națională ar trebuie să beneficieze de doi specialiști MATE și doi experți, 
unul de la ISE și unul de la ARACIP. La modul ideal, din echipa UMATE națională va face parte și un 
administrator SIIIR având în vedere că majoritatea datelor colectate în cadrul MATE vor fi centralizate 
în SIIIR. 

UMATE județene ar trebui să beneficieze de o echipă formată dintr-un inspector școlar din partea ISJ și un 
specialist CJRAE, sub coordonarea Inspectorului Școlar General sau adjunct. În plus, un specialist având 
cunoștințele necesare și dreptul de a accesa SIIIR la nivel județean ar trebui să lucreze în strânsă legătură cu 
echipa UMATE județeană. 

La nivel local, școlile reprezintă rețeaua instituțională care implementează efectiv MATE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
41 De exemplu, metodologia de colectare și armonizare a datelor privind copiii cu părinți muncitori migranți, Vezi și: Programul 
social: oportunitate și responsabilitate-SPOR (Teșliuc et al., coord., 2016) și modelul elaborat de județul UNICEF Bacău, prezentat în 
Anexa II. 
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Infografic 2: Structura instituțională de suport pentru MATE 
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Caseta 2: Principalii actori din cadrul MATE 

NIVEL CENTRAL 
MEN Ministerul Educației Naționale 

- Direcția Generală Management Strategic și Politici Publice 
- Direcția Generală Evaluare și Monitorizare Învățământ Preuniversitar 
- Direcția Generală Management Învățământ Preuniversitar 
- Grupul tehnic de lucru pentru prevenirea părăsirii timpurii a școlii și 
- Celelalte patru grupuri tehnice de lucru stabilite la nivelul MEN42 responsabile cu 
monitorizarea cadrului strategic național (VET, LLL, Învățământ Terțiar, Investiții în 
infrastructura școlară) 

ARACIP Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar 
ISE Institutul de Științele Educației 
CNDIPT Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic 
FSLI Federația Sindicatelor Libere din Învățământ 
CNE Consiliul Național al Elevilor 
MMJS Ministerul Muncii și Justiției Sociale 
ANPDCA Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție 
ANR Agenția Națională pentru Romi 
ANOFM Agenția Natională pentru Ocuparea Forței de Muncă 
ANA Agenția Națională Antidrog 

NIVEL JUDEȚEAN 
ISJ Inspectoratul Școlar Județean 
CCD Casa Corpului Didactic 
CJRAE Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională 
CJ Consiliul Județean & Comisia de Incluziune de la nivel județean 
DGASPC Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului 
CPECA Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog 

NIVEL LOCAL 
Școala Unități de învățământ preuniversitar (toate nivelurile) 
SPAS Serviciul Public de Asistență Socială & Primăria (APL) 
SCC Structură Comunitară Consultativă43 
ONG Organizații neguvernamentale (active în domeniul educației) 

Grupurile comunitare informale active în domeniul educației, grupuri religioase 
Asociații ale părinților, Asociații ale cadrelor didactice 

CSE Consiliul Școlar al Elevilor sau Asociații ale elevilor 

 

 

 

 

 

 

 

 
42 OM nr. 3080/2018 privind grupurile tehnice pentru coordonarea implementării strategiilor din educație. 
43 Grupuri informale de susținere a activităților de protecție socială înființate în conformitate cu Legea nr. 272/2004 și HG 49/2011. 
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2.5. Procesul de consultări privind MATE 
În pregătirea MATE propus, echipa Băncii Mondiale a realizat interviuri și focus grupuri cu 166 de 
reprezentanți ai actorilor cheie, atât la nivel central cât și la nivel local, pentru a colecta feedback privind: 

 Aspecte generale; 
 Activități și intervenții care trebuie modificate sau adăugate; 
 Roluri și responsabilități ale instituțiilor/organizațiilor implicate în implementarea MATE; 
 Calendarul și termenele propuse; 
 Aspecte care trebuie schimbate la nivel instituțional, legislativ sau de guvernare; 
 Resursele umane și financiare necesare pentru o implementare eficientă a MATE; 
 Posibile riscuri, bariere, puncte slabe ale MATE propus. 

La nivel central, echipa BM a realizat interviuri aprofundate cu personalul relevant din cadrul Ministerului 
Educației Naționale și al Ministerului Muncii și Justiției Sociale, dar și cu reprezentanții mai multor 
organizații și asociații care au implementat proiecte și programe pentru prevenirea și reducerea 
abandonului școlar/PTȘ. Anexa 1 furnizează lista instituțiilor care au participat la aceste discuții. Echipa a 
intervievat și părți interesate principale din sectorul educațional, social și al sănătății, care funcționează la 
nivel județean: Inspectorate Școlate Județene, Casa Corpului Didactic, Centre Județene de Resurse și 
Asistență Educațională, Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului, Centrul de Prevenire 
Antidrog, Evaluare și Consiliere. 

Pentru consultările la nivel local, echipa BM a desfășurat o cercetare de teren în zece școli gimnaziale din 
zece localități rurale și urbane în două dintre județele care se confruntă cu cele mai ridicate rate de PTȘ, 
Ialomița și Călărași. În fiecare județ au fost selectate câte 5 localități, din care 2 orașe mici și 3 comune. În 
mod special au fost selectate câte 5 școli din fiecare județ în funcție de mediul de rezidență (rural/urban) și 
rezultatele pe școală (media/școală) la Evaluarea Națională din 2018, folosind următoarele trei reguli: (i) a 
fost selectată o școală gimnazială (care nu are liceu inclus) din fiecare localitate; (ii) în mediul urban a fost 
selectată în fiecare județ o școală cu performanță medie și una cu performanță scăzută; (iii) în mediul rural 
a fost selectată pe județ o școală cu performanță medie și două cu performanță scăzută. În acest mod au 
rezultat localitățile alese pentru consultări. În fiecare localitate selectată au fost realizate un total de 5-6 
interviuri și o discuție de grup, organizate cu Școala, autoritățile locale, ONG-uri, elevi și părinții lor. Astfel, 
la discuții au participat: directori de școală, diriginți, consilieri școlari, personalul școlar responsabil de SIIIR, 
primari, viceprimari, reprezentanți ai SCC, asistenți sociali sau persoane cu atribuții de asistență socială din 
cadrul SPAS, ONG-uri active în domeniul educației, elevi și părinții lor. De asemenea, echipa a realizat 3 
interviuri cu elevi cu dizabilități și/sau CES și cu părinții acestora. Astfel, MATE propus în acest document se 
bazează pe feedback-ul și recomandările actorilor cheie intervievați. 

Tabel 3: Numărul de interviuri, focus grupuri și participanți 

Județ Nivel Număr interviuri și focus 
grupuri 

 Număr   participanți 

 Principalele instituții 
guvernamentale 

20 26 

Ialomița  - instituții la nivel județean 5 6 

  - zone urbane mici 11 23 

  - zone rurale  17 47 

Călărași  - instituții la nivel județean 4 5 

  - zone urbane mici 10 19 

  - zone rurale 18 40 

Total  85 166 
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3. Implementarea MATE 

MATE include trei componente majore care corespund cadrului de acțiune prevăzut în Strategia Națională 
privind Reducerea Părăsirii Timpurii a Școlii (2015-2020)44: 

 Componenta 1 - Prevenire se aplică tuturor școlilor și elevilor; 

 Componenta 2 - Intervenție vizează TG1 - elevii în risc de abandon școlar (la toate nivelurile de 
învățământ); 

 Componenta 3 - Compensare se adresează copiilor și tinerilor din afara școlii (TG2, TG3, elevi în 
proces de abandon, copii migranți și TG4). 

Infograficul 3 prezintă succint cele trei componente ale MATE și grupurile țintă aferente fiecărei 
componente. Așa cum este detaliat în secțiunea 3.1, unul dintre pilonii MATE constă în diferențierea 
nivelurilor de gravitate. De exemplu, sunt propuse patru niveluri de gravitate referitoare la absențele 
elevilor: de la acumularea câtorva absențe nemotivate până la a fi pe punctul de a abandona școala. Astfel, 
componenta de prevenire a MATE este specifică măsurilor de nivelul 1 care vizează creșterea calității 
procesului de predare și de învățare și îmbunătățirea climatului școlar de care vor beneficia toți elevii din 
școală și nu doar de elevii în situație de risc. În schimb, componenta de intervenție a MATE este dedicată 
elevilor care frecventează școala, dar care sunt identificați în risc de părăsire timpurie sau abandon școlar. 
În cazul lor, răspunsul ar trebui să fie adecvat nivelurilor de gravitate 2, 3 sau 4. În cele din urmă, 
componenta de compensare a MATE se adresează copiilor și tinerilor din afara școlii. Această componentă 
corespunde nivelului 4 de gravitate care implică multiple riscuri complexe care nu pot fi adresate doar prin 
intervenții la nivelul școlii, ci necesită un răspuns integrat. 

Componenta de compensare ar trebui să fie prioritară datorită numărului mare și tot mai mare de copii și 
tineri care trebuie integrați sau reintegrați în sistemul de educație sau formare. Cu toate acestea, pentru a 
pune în aplicare MATE, trebuie inițiate toate componentele, mai ales că unele dintre activitățile necesare, 
precum colectarea datelor, analiza datelor, angajarea și instruirea specialiștilor sau dezvoltarea serviciilor 
necesare în școli pot necesita resurse considerabile de timp și efort. Pe termen lung, pe măsură ce rata PTȘ 
atinge ținta strategică sau media UE, este de așteptat ca MATE să se axeze mai mult pe prevenire decât pe 
compensare. 

Conform Infograficului 3, acest capitol este organizat în trei subcapitole corespunzătoare celor trei 
componente MATE. Fiecare componentă MATE include succesiunea etapelor legate de: identificare => 
evaluare => planificarea măsurilor => implementare și monitorizare => raportare și diseminare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
44 MEN (2015, Anexa II) 
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Infografic 3: Agențiile de PTȘ și grupurile țintă ale fiecărei componente 
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3.1. Componenta MATE de Prevenire  
Măsurile de prevenire sunt considerate măsuri de nivel 1 care au drept scop creșterea calității educației și 
îmbunătățirea climatului școlar și, în consecință, se adresează tuturor elevilor. Părăsirea timpurie a școlii 
este de obicei un proces gradual de distanțare care se manifestă prin semnale care devin tot mai multe și 
tot mai diverse, odată cu trecerea timpului. Semnalele de avertizare folosite cel mai frecvent la nivel 
internațional sunt: absențe, rezultate școlare slabe (eșecul școlar) și comportamentul nepotrivit. Indicatorii 
privind aceste semnale de avertizare se pot calcula nu doar la nivel de elev (pentru evaluarea individuală), 
ci și agregat, la nivel de școală. Spre exemplu, se calculează media absențelor nemotivate per elev la nivelul 
școlii sau media pe școală la evaluările naționale sau ponderea elevilor care au corigențe și așa mai departe.  

3.1.1. Identificarea elevilor în risc de PTȘ 

Prin măsurarea periodică a indicatorilor privind semnalele de avertizare timpurie (de la un semestru la altul 
sau de-a lungul anilor școlari) pot fi observate schimbări asociate cu riscul de PTȘ pe școală. Pe baza acestor 
date, se poate evalua dacă și în ce măsură intervențiile și activitățile introduse în școală au contribuit la 
îmbunătățirea mediului de învățare și creșterea șanselor elevilor de a avea succes în sistemul educațional. 
De asemenea, pe baza acestor măsurări, se poate fundamenta decizia de a introduce acțiuni preventive cu 
ajutorul cadrelor didactice din școală. Astfel de acțiuni pot să îmbunătățească climatul școlar, să creeze la 
clasă o atmosferă plăcută și stimulatoare, prin promovarea unor interacțiuni pozitive cu elevii, motivarea 
acestora pentru participarea la ore, învățare și dezvoltare personală. În plus, ele contribuie la consolidarea 
în rândul elevilor a conceptelor de conduită adecvată, de comportament pozitiv, de stare de bine, precum 
și la relații bazate pe respect reciproc și pe colegialitate. 

În practica curentă, monitorizarea absențelor este principala măsură de detectare timpurie folosită de școli. 
Directorii și cadrele didactice monitorizează absențele zilnic în baza unei fișe standard de monitorizare și le 
raportează lunar către Inspectoratul Școlar Județean (ISJ) și Agenția Județeană de Plăți și Inspecție Socială 
(AJPIS). Monitorizarea absențelor este solicitată școlilor în cadrul programului Cornul și Laptele (la ISJ), 
respectiv pentru plata alocațiilor complementare acordate familiilor cu copii care realizează venituri nete 
pe membru de familie sub salariul minim net pe economie (la AJPIS). Monitorizarea rezultatelor școlare la 
nivel de școală se realizează cel mai frecvent pe baza rezultatelor obținute la evaluările naționale. Cu toate 
acestea, de cele mai multe ori, rezultatele nesatisfăcătoare scoase în evidență în cadrul acestor monitorizări 
nu duc la stabilirea unor măsuri de prevenire care să îmbunătățească climatul școlar.  

La nivelul școlii, performanța tuturor elevilor poate fi îmbunătățită atunci când instituția are obiective clar 
definite și împărtășite pe scară largă. Acest lucru implică nu doar colaborarea dintre toți membrii 
comunității școlare (profesori, elevi, directori și părinți), ci și dezvoltarea relațiilor de cooperare și de 
colaborare cu comunitatea locală (administrația locală, serviciile sociale și cele din domeniul sănătății, 
consilieri și psihologi, ONG-uri, sport, instituții de agrement și culturale, alte școli din zonă etc.). Școala ar 
trebui să funcționeze pe baza managementului participativ, a unui model de conducere distribuit, cu 
practici de educație incluzivă și cu o atenție comună pentru bunăstarea profesorilor și a elevilor, astfel încât 
fiecare copil din instituția respectivă să se simtă binevenit, în siguranță, fericit și încrezător că se poate 
dezvolta și că poate avea succes. 

Pe baza experienței acumulate și a datelor existente la nivelul școlii, semnalele de avertizare (absențe, 
note, comportamente) pot fi monitorizate și agregate la nivel de clasă și școală. În cazul în care sunt 
identificate evoluții negative, școala ar trebui să decidă desfășurarea unor activități la clasă care vizează 
reducerea absenteismului, îmbunătățirea performanței, reducerea ratelor de repetenție și abandon, 
precum și rezolvarea dificultăților de învățare și îmbunătățirea comportamentului elevilor, conform 
clarificărilor de mai jos. 
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Chestionarul SASAT. O altă metodă de a identifica acțiuni preventive la nivelul școlii de creștere a calității 
educației și îmbunătățire a climatului școlar constă în aplicarea chestionarului SASAT.45 Acest instrument a 
fost elaborat în cadrul proiectului RESL.eu privind reducerea PTȘ în Europa pe baza unei ample cercetări la 
care au participat Polonia, Belgia, Marea Britanie, Portugalia, Suedia, Olanda, Spania, Ungaria și Austria. 
SASAT este un instrument prin care școlile culeg informații pe baza întrebărilor adresate elevilor referitoare 
la o serie de caracteristici care ar putea crește riscul de PTȘ sau abandon școlar și care nu pot fi determinate 
pe baza datelor administrative deja colectate de școală. MATE propune folosirea instrumentului SASAT.ro46 
în baza căruia școala poate identifica acțiuni, în special nevoile de consiliere, pe care le poate organiza 
pentru a preveni PTȘ și abandonul școlar.  

SASAT.ro are în vedere 9 caracteristici ce pot constitui factori de risc PTȘ și abandon școlar:  

Secțiunea A: ”Tu și familia ta” Elevii care primesc mai mult sprijin parental sunt mai implicați 
în procesul de studiu și obțin rezultate școlare mai bune.  

Părinții care au așteptări mai mari depun mai multe eforturi 
pentru a-și ajuta copiii să aibă succes la școală și, în același 
timp, cresc încrederea elevilor în competențele lor și le 
influențează aspirațiile educaționale. 

(A1) Sprijin parental social și emoțional 

(A2) Sprijin parental pentru educație 

(A4) Așteptările părinților legate de educația 
elevilor 

Secțiunea B: ”La școală” Elevii care au un sentiment de apartenență față de școala lor 
și care consideră că educația este valoroasă sunt, în general, 
mult mai predispuși să accepte valorile școlare ca fiind proprii 
și să se implice mai mult în diferite activități școlare, ceea ce le 
sporește șansele de succes în sistemul educațional. 

Pentru școlile dezavantajate din România (cu ponderi relativ 
ridicate de elevi romi), studiile47 arată că  plăcerea de a merge 
la școală (perceperea școlii ca un loc unde îți face plăcere să 
mergi) reprezintă cel mai puternic factor care influențează 
abandonul școlar și performanța școlară. 

Pe de altă parte, părăsirea timpurie a școlii sau acumularea 
dificultăților școlare sunt adesea precedate de semnale mai 
puțin evidente, cum ar fi sentimentul scăzut al apartenenței 
față de școală și/sau aprecierea importanței educației. 

Cercetările48 au arătat că școlile care investesc în crearea unui 
climat școlar pozitiv și de susținere, precum și în combaterea 
violenței în școală au mai mult succes în prevenirea PTȘ și a 
eșecului școlar. 

(B1) Sentimentele elevilor de apartenență față de 
școală 

(B2) Importanța pe care elevii o acordă educației  

(B4) Sprijinul social și emoțional pe care cadrele 
didactice îl oferă elevilor  

(B5) Climatul din clasă 

(B6) Violența în școală 

Secțiunea C: ”Aspirații pentru viitor” Aspirațiile și așteptările educaționale ale elevilor sunt corelate 
pozitiv cu realizările școlare și cu șansele de succes în sistemul 
educațional. 

(C1) Aspirațiile elevilor legate de educație 

SASAT.ro (vezi Anexa I) este un instrument conceput pentru copii de 11 ani și peste. Este recomandat ca acest 
chestionar să fie aplicat la nivel de școală, la începutul fiecărui semestru școlar, adică de două ori pe an, în lunile 
ianuarie și septembrie. Chestionarul va fi completat independent, fiecare elev completând propriul formular. 

 
45 Jasińska-Maciążek & Tomaszewska-Pękała (2017). SASAT = Success at school assessment tool. (tr. instrument 
pentru măsurarea performanțelor școlare) 
46 SASAT.ro este o versiune simplificată a instrumentului care folosește 9 în loc de 12 caracteristici. Din chestionarul 
inițial, nu sunt luate în considerare: controlul parental (A3), modul în care este percepută educația (B3) și așteptările 
elevului legate de educație (C2). Motivul de excludere a acestor caracteristici ține de faptul că cercetarea a arătat că 
unele dintre acestea nu sunt relevante decât pentru unele dintre țările participante la proiect.  
47 Ivan și Rostaș (2013a: 14). 
48 Spre exemplu, Jasińska-Maciążek & Tomaszewska-Pękała (2017). 
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Aplicarea se poate face individual sau la nivel de clasă, asigurându-se un mediu propice și sub supravegherea 
unei persoane (diriginte, consilier școlar, psiholog, reprezentant ONG, preot etc.) în care elevii au încredere, 
știind că nu va comunica răspunsurile lor altor profesori, părinților, colegilor de clasă sau oricăror alte persoane. 
Completarea chestionarului durează în jur de 15 minute, dar elevii trebuie lăsați să-l completeze în ritmul 
propriu, fără a induce sentimentul unui test sau al unei evaluări. 

Completarea chestionarului SASAT.ro trebuie să fie voluntară; elevii sunt informați că au opțiunea de a nu-l 
completa parțial sau total. Regulile de confidențialitate a datelor trebuie respectate cu strictețe. Înainte de 
organizarea colectării datelor, școala trebuie să obțină consimțământul părinților sau al reprezentanților legali, 
eventual odată cu semnarea Contractului anual. De altfel, este de preferat ca înainte de completarea 
chestionarului SASAT.ro elevii și părinții să fie informați cu privire la modul de colectare și de utilizare a datelor.  

O atenție deosebită trebuie acordată asigurării imparțialității, astfel încât aplicarea SASAT.ro să nu se transforme 
într-o nouă situație de stigmatizare a anumitor elevi, în special a celor din grupurile cu risc foarte mare de PTȘ 
sau de abandon școlar, precum copiii din familii în situații de sărăcie extremă, romi, cei cu dizabilități sau CES sau 
cei din sistemul de protecție specială. 

Analiza datelor se poate realiza la nivel de elev, de clasă, de nivel școlar (toți elevii din clasele a V-a, a VI-a etc.) 
sau de școală. Pentru a folosi informațiile din SASAT.ro la nivel de elev, ar trebui ca fiecare elev să-și menționeze 
numele în chestionar, ceea ce poate crea probleme legate de asigurarea confidențialității, mai ales dacă în școală 
nu există personal calificat pentru a interveni în astfel de proiecte. Prin urmare, este recomandat ca aceste 
chestionare să nu permită identificarea, ci să conțină doar informații privind nivelul școlar. Astfel, se recomandă 
ca analiza să fie realizată comparativ între nivelele școlare (clasele a V-a versus a VI-a versus a VII-a versus a VIII-
a etc.) și pentru întreaga școală. Prin însumarea punctajelor acordate de elevi, se calculează fie un punctaj mediu 
(la nivelul clasei sau al școlii), fie ponderea elevilor (din numărul total de elevi în clasa sau în școala respectivă) 
care indică probleme fie în relația cu familia (secțiunea A), fie cu privire la mediul școlar (secțiunea B), fie cu 
privire la aspirațiile reduse în privința viitorului (secțiunea C, unde se poate observa și intenția de a părăsi școala 
după terminarea gimnaziului). Modul în care trebuie analizate datele din SASAT.ro în cadrul MATE este prezentat 
în Anexa I.  

Rezultatele se analizează comparativ: (i) pe niveluri de educație; (ii) în timp, între diferitele runde de SASAT.ro; și 
(iii) între școli. Spre exemplu, se compară rezultatele pentru elevii din clasa a V-a cu cele pentru elevii din a VI-a, 
a VII-a etc., deoarece se poate constata că anumite tipuri de acțiuni de prevenire nu sunt necesare la nivelul 
întregii școli, ci doar în cazul elevilor din clasa a VII-a, spre exemplu. Sau se poate observa că dacă la clasele a V-a 
sprijinul parental este problematic, la clasele a VIII-a nivelul scăzut de aspirații este principala problemă. Așadar, 
școlile trebuie să organizeze diferite acțiuni preventive pentru fiecare nivel de educație. Școala poate stabili 
punctajele doar în urma măsurătorilor repetate (vezi Anexa I) care indică mai precis ce înseamnă ”Un nivel 
scăzut de sprijin familial” sau ”Un mediu deficitar de învățare la clasă sau existența violenței între elevi” pentru a 
stabili acțiunile preventive necesare, așa cum arată Caseta 3 de mai jos. 

Caseta 1: Utilizarea rezultatelor SASAT.ro în cadrul MATE 

În cazul în care se constată ... (întrebarea) Exemple de acțiuni de prevenire a PTȘ: 

Secțiunea A: ”Tu și familia ta”  

Un nivel scăzut de sprijin familial  
(A1 & A2) 

Pentru elevi: consiliere; mentoratul colegial (peer 
mentoring); training de abilități sociale 
Pentru părinți: consiliere, educație parentală, Școala 
părinților, sesiuni de informare despre sistemul 
educațional și despre opțiunile educaționale disponibile. 

Un nivel redus al așteptărilor părinților legate 
de educația elevilor  
(A4) 

Personalul școlar ar trebui să inspire părinții prin exemplul 
propriu, să raporteze în mod regulat cu privire la progresul 
copilului, manifestând îngrijorare, comunicând și cultivând 
așteptări educaționale ridicate. 

Secțiunea B: ”La școală”  

Un sentiment scăzut de atașament față de 
școală sau slaba valorizare a educației  
(B1 & B2) 

Pentru elevi: evenimente diverse care să creeze un 
sentiment de apartenență la o cultură specifică; o ofertă 
bogată de activități extracurriculare variate, oferite gratuit; 
orientare și consiliere în carieră; activități care să 
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În cazul în care se constată ... (întrebarea) Exemple de acțiuni de prevenire a PTȘ: 

îmbunătățească performanța, să reducă repetitivitatea și 
să ajute în cazul dificultăților de învățare. 

Un nivel scăzut de sprijin din partea cadrelor 
didactice  
(B3) 

Pentru elevi: acțiuni menite să reducă absenteismul și să 
îmbunătățească performanța, oferind sprijin în cazul 
dificultăților de învățare. 
Pentru personalul școlii: cursuri de formare, în special de 
predare centrată pe elev și de lucru cu copiii în situații de 
risc și cu familiile acestora. 

Un mediu deficitar de învățare la clasă sau 
existența violenței între elevi  
(B5 & B6) 

Pentru elevi: activități care au ca obiectiv îmbunătățirea 
comportamentului elevilor. 
Pentru personalul școlii: cursuri de formare pe teme legate 
de prevenirea și combaterea violenței, în special a violenței 
în școli, precum și lucrul cu copilul care este victimă a 
violenței acasă sau la școală. 
General: Procedurile disciplinare existente ar trebui să fie 
cunoscute și acceptate de toate părțile. Acestea ar trebui 
să se bazeze pe stimulente, care să indice mai degrabă 
comportamente adecvate și de dorit decât sancțiuni și 
pedepse care să descurajeze elevii să învețe și să vină la 
școală. 

Secțiunea C: ”Aspirații pentru viitor”  

Un nivel redus al aspirațiilor elevilor legate de 
educație (intenția de PTȘ)  
(C1) 

Pentru elevi: orientare și consiliere în carieră;  întâlniri cu 
oameni care au avut succes în diverse cariere și 
evidențierea modului în care educația a contribuit în acest 
sens. 

 

Chestionarele SASAT.ro completate de elevi trebuie păstrate și analizate la nivel de școală. Nu este nevoie ca 
datele să fie introduse în SIIIR. Analiza poate presupune crearea unei baze de date în format electronic și 
prelucrări statistice automate sau poate fi realizată manual, prin numărarea răspunsurilor din chestionare, în 
funcție de capacitățile existente în școală.  

3.1.2 Măsuri de prevenire a PTȘ 

Exemple de acțiuni la clasă pentru a reduce absenteismul 

Profesorii pot crea un climat educațional pozitiv încurajând atitudinile pozitive și stimulând interesul 
elevilor pentru prezența la cursuri. Exemplele de activități relevante includ: 
 Utilizați tehnici de învățare activă și o gamă variată de metode participative, care să aducă la clasă 

bucuria de a învăța și să crească interesul și motivația elevilor pentru activitatea școlară. 
 Construiți relații apropiate cu elevii, bazate pe încredere și respect reciproc și manifestați interes 

pentru poveștile lor personale, grijile și problemele lor de tot felul, care, de multe ori, sunt cauze 
principale ale absenteismului școlar. 

 Utilizați metode de predare care corespund unor situații din viața reală și care contribuie la creșterea 
gradului de implicare a elevilor  în activitățile de învățare (de ex., experimente, vizite pe teren, întâlniri 
cu persoane resursă și invitați din comunitate, rezolvarea de probleme practice, etc.). 

 Permiteți-le elevilor să lucreze în grupuri mici, pentru a încuraja discuțiile și gândirea critică și pentru a 
le dezvolta abilitățile de cooperare și de lucru în echipă. 

 Utilizați metode de evaluare care să nu inducă frica și teama de eșec și oferiți tuturor elevilor ocazia de 
a-și folosi abilitățile și de a-și prezenta realizările. 

 Motivați elevii să-și îmbunătățească frecvența și rezultatele, lăudându-i și răsplătindu-i corespunzător 
pentru orice efort prin diferite recompense, de la simple complimente și cuvinte de încurajare, până la 
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atribuirea unor responsabilități  în clasă, a unor roluri de organizatori și coordonatori (de ex. 
”asistentul profesorului”). 

 Implicați elevii în activități atractive de dezvoltare a abilităților socio-emoționale și de creștere a stimei 
de sine, de ex.: excursii, cluburi/ cercuri școlare, evenimente sportive și culturale, vizionări de filme, 
activități de storytelling etc. 

 Monitorizați relațiile dintre elevii clasei/școlii și urmăriți apariția situațiilor de bullying, care sunt, de 
multe ori cauze ale absenteismului școlar. 

 Dezvoltați relații de colaborare cu părinții elevului, pentru a cunoaște problemele din familie și a 
identifica cauzele absenteismului, de ex. situația financiară precară, relațiile din familie, cazuri de abuz, 
modele negative influente, implicarea în activități aflate la limita legii, părinți plecați în străinătate, 
stiluri parentale supraprotectoare sau indiferente etc.; 

 Promovați valorile educației interculturale și practicile incluzive, care să nu permită marginalizarea sau 
excluderea din grup a anumitor elevi. 

Exemple de acțiuni la clasă pentru a îmbunătăți rezultatele școlare și pentru a reduce repetenția și 
abandonul, precum și rezolvarea dificultăților de învățare 

Repetenția este un factor declanșator important al PTȘ. În afară de faptul că repetenția provoacă 
descurajare, este asociată și cu dificultăți în îmbunătățirea performanței elevilor. Prin urmare, școlile ar 
trebui să identifice elevii cu dificultăți de învățare pentru a le oferi sprijin în timp util și pentru a le asigura 
incluziunea în educație prin adaptarea mediului de învățare la nevoile lor. Dificultățile de învățare se 
manifestă adesea sub forma rezultatelor slabe ale elevilor în ceea ce privește citirea, ortografia, 
înțelegerea, precum și comportamentul problematic. Exemple de activități care vizează abordarea acestor 
situații includ: 
 Construiți relații apropiate cu elevii, bazate pe încredere și respect reciproc și manifestați interes 

pentru poveștile lor personale, grijile și problemele lor de tot felul, care, de multe ori, sunt cauze 
principale ale performanțelor școlare slabe. 

 Identificați nevoile de învățare ale elevilor și acordați-le sprijin pentru a recupera lacunele în învățare 
atât în timpul orelor de curs, cât și prin activități remediale organizate în afara programului de școală. 

 Utilizați metode de predare care corespund unor situații din viața reală și care contribuie la creșterea 
gradului de implicare a elevilor în activitățile de învățare (de ex., experimente, vizite pe teren, întâlniri 
cu persoane resursă și invitați din comunitate, rezolvarea de probleme practice, etc.). 

 Încurajați interevaluarea și mentoratul colegial la nivelul clasei. 
 Promovați învățarea bazată pe proiect și realizarea proiectelor de grup. 
 Permiteți-le elevilor să lucreze în grupuri mici, pentru a încuraja discuțiile și gândirea critică și pentru a 

le dezvolta abilitățile de cooperare și de lucru în echipă. 
 Utilizați metode de evaluare care să nu inducă frica și teama de eșec și oferiți tuturor elevilor ocazia de 

a-și folosi abilitățile și de a-și prezenta realizările. 
 Permiteți-le elevilor să dobândească competențele necesare în ritmul propriu și sprijiniți-i să atingă cel 

mai înalt nivel de care sunt capabili (prin activitate suplimentară la clasă, mai multă solicitare și 
atenție, utilizarea materialelor didactice și auxiliare diferențiate, prin organizarea de activități 
remediale; dacă este posibil, stabiliți la clasă rutine prin care îi angajați pe elevi în discuții și dezbateri 
pe teme alese în conformitate cu conținuturile predate (de exemplu, începeți ziua/ ora de curs cu o 
sesiune scurtă de până la 10 minute,  în care elevii își prezintă ideile și vorbesc despre tema aleasă 
împreună cu profesorul); 

 Motivați elevii să-și îmbunătățească frecvența și rezultatele, lăudându-i și răsplătindu-i corespunzător 
pentru orice efort prin diverse recompense, de la simple complimente și cuvinte de încurajare, până la 
atribuirea unor responsabilități în clasă, a unor roluri de organizatori și coordonatori (de ex. ”asistentul 
profesorului”). 

 Implicați elevii în activități atractive de dezvoltare a abilităților socio-emoționale și de creștere a stimei 
de sine, de ex.: excursii, cluburi/ cercuri școlare, evenimente sportive și culturale, vizionări de filme, 
activități de storytelling, etc.; 
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 Implicați elevii în activități de tipul școală după școală care îi sprijină să reducă decalajele în învățare și 
la realizarea temelor la diferite discipline de studiu; 

 Rezultatele la evaluarea continuă, la testele de evaluare formativă și sumativă și progresul/ regresul 
înregistrat trebuie comunicate în timp util elevilor și părinților acestora. Evaluarea de final de semestru 
trebuie să reflecte nivelul de dobândire/dezvoltare a fiecărei competențe vizate prin curriculum și 
abilitățile dezvoltate în plus care atestă progresul urmărit pe o anumită perioadă; aceasta trebuie 
însoțită de observațiile și de comentariile profesorilor. 

 
 Exemple de acțiuni la clasă pentru a îmbunătăți comportamentul elevilor 
 
Fiecare școală ar trebui să definească (în mod participativ, implicând elevii și părinții) ce constituie un 
comportament rău pe baza reglementărilor MEN și a politicilor interne proprii ale școlii și să comunice 
aceste așteptări elevilor și părinților în scris la începutul anului școlar. Comportamentul nedecvat se 
manifestă adesea sub formă de agresiune, bullying, lipsă de respect sau comportament perturbator și 
neascultare. Școlile ar trebui să definească așteptările comportamentale cu scopul de a sprijini și de a 
îmbunătăți experiența de învățare a elevilor. Exemple de activități care vizează îmbunătățirea 
comportamentului elevilor includ: 
 Încurajați comportamentele adecvate prin laude, încurajări, acordarea de recompense, precum timp 

suplimentar de joacă, roluri de „conducător”/organizator/asistent de profesor etc. 
 Modificați modul de aranjare a mobilierului din clasă în funcție de activități, pentru a crea un spațiu 

prietenos, care să încurajeze comunicarea sau în care să se lucreze pe grupe și să se creeze relații de 
colaborare între elevi. 

 Implicați elevii în formularea regulilor clasei, pornind de la ideea că o astfel de modalitate va conduce 
la o mai bună respectare a respectivelor reguli. 

 Organizați activități/momente de împărtășire a cunoștințelor, astfel încât elevii să afle cât mai multe 
lucruri despre colegii lor (de exemplu, lecții de tip cerc). 

 Introduceți activități și programe de mediere colegială, pentru a reduce violența în mediul școlar (de 
exemplu, banca prieteniei sau amenajarea unui loc în curtea școlii dedicat medierii micilor conflicte și 
împăcărilor de tot felul între copii). 

 Dacă e cazul, intercalați în programul școlar momente de tip „mindfulness”, în care elevii învață cum să 
își controleze impulsurile de moment prin exerciții de respirație și meditație. 

 Implicați elevii în activități extracurriculare, orientate spre dezvoltarea abilităților socio-emoționale – 
activități sportive, dans, club de teatru etc. sau în care sunt abordate teme de interes, de genul 
rezolvarea pașnică a conflictelor, anti bullying, consecințele violenței etc. 

Școala părinților 

Dacă în urma aplicării instrumentului SASAT.ro se identifică la nivel de clasă sau la nivel de școală o nevoie 
de intervenție la nivelul părinților, deoarece sprijinul pe care ei îl oferă copiilor este redus sau așteptările pe 
care le au în ceea ce privește educația copiilor sunt scăzute, se poate iniția un program de Școală a 
părinților.49  

Acest program trebuie să fie unul organizat și structurat și poate viza, pe de o parte, consolidarea 
competențelor parentale sau, pe de altă parte, familiarizarea părintelui cu sistemul educațional. Activitățile 
propuse la Școala părinților trebuie să fie organizate în funcție de nevoile identificate la nivelul elevilor din 
școală și să răspundă problemelor specifice cu care aceștia se confruntă pentru a putea avea un răspuns 
adecvat. Cursurile pot include informații privind rolul de părinte, provocările îngrijirii unui copil la diferite 
vârste, modalități de soluționare a conflictelor și a problemelor legate de comportamentul copilului, 
particularitățile vârstei și etapele de dezvoltare. Rolul proiectului Școala părinților este să prezinte părinților 

 
49 Sursa: Adaptare după Dnestrean, Rîjicova și Grigoraș (2016: 25-27). 
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exemple de succes ale persoanelor care au beneficiat de educație. Este foarte important să fie stimulat 
interesul acestora în raport cu activitatea școlară a elevului, evoluția acestuia, dar și în ceea ce privește 
evoluția parcursului său școlar.  

Activitățile dedicate părinților sunt structurate după un program prestabilit, cu o durată de până la 2 ore și 
cu frevență săptămânală, respectând un model prestabilit pentru fiecare întâlnire – Introducere, Conținut, 
Încheiere. Subiectele care urmează a fi discutate sunt anunțate anterior și vor fi însoțite de materiale 
ajutătoare. Ședințele din cadrul Școlii părinților pot fi moderate de către specialiști din domeniul 
psihologiei, pedagogiei, psihopedagogiei, sănătăţii, dar şi de către asistentul social sau alți specialiști din 
comunitate sau de invitați din afara comunității. Reprezentanții societății civile pot juca un rol în cadrul 
Școlii părinților în ceea ce privește sprijinul financiar, organizarea și furnizarea activităților. Participarea 
părinților la astfel de cursuri este benevolă, iar grupul are un caracter deschis, părinții pot veni sau pleca pe 
parcursul ședințelor de grup.  

Consultările privind MATE au relevat că, în general, părinții cu un nivel de educație scăzut au nevoie de 
consiliere. De exemplu, în proiectele pe care le-au desfășurat, cei de la World Vision au identificat că aceste 
cursuri de educație parentală au succes atunci când sunt grupe mixte, nu doar părinți vulnerabili. În acest 
mod au dezvoltat o rețea de ajutorare. Cu toate acestea, motivația părinților de a participa este scăzută și 
în cazul lor, a fost stimulată prin diferite forme de suport social, de la pachete cu haine, la produse de igienă 
sau alimente oferite participanților. Prezentarea generală a componentei de prevenire a MATE, 
monitorizarea semnalelor de avertizare timpurie, exemplele de activități la clasă care vizează îmbunătățirea 
calității educației și îmbunătățirea climatului școlar, precum și instrumentele de monitorizare și de 
raportare sunt surprinse în Infograficul 4 de mai jos. 
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Infografic 1: Imagine de ansamblu a componentei MATE de prevenire 
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3.2. Componenta MATE de Intervenție pentru elevii în risc de 
PTȘ 
Componenta MATE de intervenție se ocupă de GT1 - Elevii în situație de risc de abandon școlar sau în 
proces de abandon școlar. MATE se concentrează asupra copiilor și tinerilor aparținând grupurilor în 
situație de risc de PTȘ și abandon școlar: (i) care locuiesc în zone rurale și zone urbane mici; (ii) care locuiesc 
în zone marginalizate și în comunități sursă cu risc ridicat de separare a copiilor de familiile lor; (iii) romi; (iv) 
cu cerințe educaționale speciale (CES) sau cu dizabilități; (v) ai căror părinți se află în străinătate; și (vii) în 
risc de excluziune socială ăe fondul sărăciei, lipsei locuinței, familiei monoparentale, familiei extinse, 
părinților analfabeți, părinților alcoolici și altor riscuri sociale. 

Componenta MATE de intervenție se adresează copiilor și tinerilor înscriși în școli și face diferența între 
elevii cu risc de abandon (GT1) și elevii în proces de abandon (apar ca fiind înscriși, dar care nu frecventează 
școala). Școala va pregăti o listă de elevi pentru grupul țintă „Eleviii în proces de abandon” în funcție de 
statutul lor din SIIIR. Astfel de elevi sunt înregistrați ca având un statut „necompletat” („cu situație 
neîncheiată”), pe motiv că sunt „expuși riscului de abandon”, deși nu au fost exmatriculați, internați sau 
școlarizați la domiciliu. Această listă cuprinde următoarele informații: (i) nume și prenume, (ii) cod  numeric 
personal (CNP) și (iii) limba maternă (a se vedea Anexa I) și va fi trimisă către SPAS. Este important să 
separăm aceste două grupuri țintă ca prim pas, deoarece etapele ulterioare prevăzute de MATE pentru cele 
două grupuri sunt diferite: în timp ce elevii aflați în proces de abandon sunt vizați de componenta MATE de 
compensare, elevii care frecventează școala sunt supuși unei proceduri de observare MATE care vizează 
identificarea elevilor în situație de risc. Identificarea este ghidată și înregistrată de Fișa de observare a 
MATE. 

Componenta de intervenție MATE are patru etape: 
=> identificarea elevilor în risc de abandon școlar și a elevilor în proces de abandon școlar; 
=> evaluarea și diagnoza factorilor de risc la care sunt expuși acești elevi și planificarea intervenției; 
=> implementarea intervențiilor în funcție de nivelul de gravitate al riscurilor identificate; 
=> monitorizarea progresului la nivel de elev, individual și în funcție de gradul de gravitate a riscului. 

Toate intervențiile propuse au un caracter pozitiv, cu scopul de a sprijini elevul și familia sa, nu de a-i 
penaliza. Analiza măsurilor aplicate în alte țări europene arată că deși majoritatea statelor includ și amenzi 
sau penalizări pentru familie ca ultimă acțiune posibilă, în practică acestea sunt rareori aplicate pentru că 
experiența a arătat că o astfel de abordare nu face decât să agraveze stresul la care este supus copilul, fără 
să rezolve problema.50 

Următoarele secțiuni aduc în discuție: (a) activitățile ce trebuie desfășurate, (b) termenele limită, (c) rolurile 
și responsabilitățile, (d) datele și fluxul de informații necesare pentru fiecare etapă a componentei MATE de 
intervenție. 

 

 

 

 
50 Spre deosebire de modelul UE, unele state din SUA fac apel la sancțiuni. În California, dacă părintele nu își obligă copilul să 
participe la cursuri, părintele poate primi o amendă de 500 USD. Dacă se consider că a contribuit la absenteismul elevului, amenda 
poate fi majorată până la 2.500 USD. Mai recent, au fost adăugate noi sancțiuni: în cazurile de "absenteism cronic", părinții pot plăti 
o amendă de până la 2.000 USD și chiar pot fi condamnați la un an de închisoare. Totuși, modelul adoptat de MATE este unul 
european, care se concentrează pe sprijinul oferit elevului și familiei. 
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3.2.1. Identificarea elevilor cu risc de abandon școlar  

Reglementările în vigoare 

Conform reglementărilor în vigoare referitoare la protecția socială (HG 691/2015, Art. 7), toți copiii în 
situație de risc (0-17 ani) trebuie să fie identificați de autoritățile naționale folosind un instrument prevăzut 
în acest sens - Fișa de observație care înregistrează existența unei situații de risc fără a oferi detalii 
suplimentare51. 

Reglementările prevăd în mod clar că Fişa de observaţie trebuie completată de către un reprezentant SPAS 
sau de profesioniştii de la nivel local care, prin natura profesiei, intră în contact cu copilul, precum cadrele 
didactice, mediatorul şcolar, medicul de familie, asistentul medical, mediatorul sanitar, asistentul medical 
comunitar, poliţistul de proximitate, preotul, precum și specialiști din organizațiile neguvernamentale 
acreditate în domeniul protecției copilului.52 Cu toate acestea, în practică, acest regulament este rareori 
pus în aplicare, după cum au confirmat numeroase părți interesate intervievate din cadrul instituțional și 
politic la nivel central, județean și local. Motivul principal pentru implementarea scăzută este capacitatea 
redusă și resursele limitate (în special personalul) SPAS pentru identificarea și evaluarea tuturor copiilor cu 
risc într-o unitate administrativă teritorială dată (municipiu, oraș, comună). De exemplu, numai într-una din 
cele zece localități vizitate de echipa BM în timpul procesului de consultare, SPAS a reușit să identifice copiii 
(aproximativ 600) cu părinții migranți între august și decembrie 2018. Mai mult, datele colectate de SPAS au 
fost înregistrate pe hârtie, nu într-un format electronic, ceea ce îngreunează utilizarea și analiza. 

Reglementările și regulamentele actuale privind educația (Legea educației naționale 1/2011, Regulamentul 
intern de organizare și funcționare a școlii) obligă, de asemenea, școlile să monitorizeze în mod regulat 
prezența elevilor, performanțele și comportamentul academic și să informeze părinții în caz de prezență 
redusă a elevilor sau în cazul lipsei de participare, în cazul rezultatelor slabe și a conduitei 
necorespunzătoare. 

Mecanismul de Avertizare Timpurie propus ia în considerare legislația existentă în sectorul educației și în 
sectorul social și se bazează pe acest cadru legislativ, urmărind să asigure coordonarea dintre SPAS și școlile 
de la nivel local, în cadrul unei abordări integrate a PST și abandonului școlar. 

Identificarea în cadrul MATE propus. În conformitate cu MATE propus, școala identifică în mod separat 
elevii cu risc de abandon și elevii în procesul de abandon la nivel de clasă folosind Fișa de observație MATE 
(modelul prevăzut în Anexa I) adaptat la specificul MATE propus. Fișa de observație MATE conține cinci 
indicatori de risc asociați semnalelor de avertizare a PTȘ: prezență scăzută, performanță academică slabă, 
repetenție și comportament deficitar (Tabelul 4). Diriginții sunt responsabili de completarea Fișei de 
observație MATE de către fiecare elev din sala de clasă în termen de o săptămână de la sfârșitul primei luni 
a anului școlar. Școlile ar trebui să întreprindă și identificarea continuă a cazurilor apărute în cursul anului 
școlar. 

 

 

 

 

 

 
51 În conformitate cu HG 691/2015 (art. 4 și 5), situațiile de risc în care se pot afla copiii trebuie identificate cel puțin cu privire la: a) 
situația economică a familiei; b) situația socială a familiei; c) starea de sănătate a membrilor familiei; d) nivelul de educație al 
membrilor familiei - inclusiv situația sau riscul de părăsire timpurie a școlii; e) condițiile de locuit ale familiei; f) existența unor 
comportamente la risc identificate în cadrul familiei. 
52 HG 691/2015 (art. 6). 
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Tabel 4: Indicatorii de risc din Fișa de observație MATE pentru identificarea GT1 

1. Elevul are frecvență școlară redusă Da Nu 

2. Elevul are performanțe școlare scăzute Da Nu 

3. Elevul a rămas repetent o dată Da Nu 

4. Elevul a rămas repetent de două sau mai multe ori Da Nu 

5. Elevul are istoric de sancţiuni în cadrul şcolii (exmatriculare, mustrare, mutare pe 
motive disciplinare, nota scăzută la purtare etc.) sau a plângerilor făcute de alți elevi 
și/sau părinți și/sau cadre didactice pe motiv de violență, bullying, furt, distrugerea 
de bunuri etc. 

Da Nu 

Înainte de a completa Fișa de observație MATE, este recomandat ca Școala să organizeze 1-2 întâlniri ale 
cadrelor didactice, alături de consilierul școlar, mediatorul școlar și alți specialiști care lucrează cu școala 
respectivă, în cadrul cărora să se realizeze un schimb de informații, observații și recomandări cu privire la 
absenteism, rezultatele școlare și comportamentele neadecvate ale elevilor. Apoi, învățătorii și diriginții 
responsabili cu completarea Fișelor de observație MATE trebuie să discute și să analizeze cazurile 
problematice cu Consiliul clasei și cu directorul școlii. De asemenea, Școala are obligația de a informa 
Consiliul elevilor și Asociația de părinți/Comitetul reprezentativ al părinților cu privire la conținutul Fișei de 
observație MATE și cu modul de organizare a procesului de identificare a elevilor în situație de risc, pentru a 
asigura transparența și cooperarea. 

Rolul și responsabilitățile, termenele, calendarul și fluxul de informații legate de identificare.  

Activități de identificare Responsabil Termen limită Parteneri 

Identificare elevi în risc de 
abandon 

Școala: profesori și 
diriginți  

1 săptănână de la 
încheierea primei luni din 
anul școlar 

Consilierul școlar, profesorul 
de sprijin, mediatorul școlar, 
elevii, părinții 

Introducerea datelor în 
Observatorul Școlii 

Școala: personalul 
responsabil de SIIIR  

0.5 de săptămână de la 
colectarea Fișelor de 
observație 

Profesorii și diriginții 

Școala este responsabilă de completarea Fișelor individuale de observație MATE și de agregarea datelor la 
nivelul școlii, asigurând în același timp transparența și cooperarea cu beneficiarii și cu toți factorii interesați. 
În termen de jumătate de săptămână de la depunerea fișelor individuale de observație, personalul școlar 
responsabil pentru operațiunile SIIIR introduce datele în Observatorul Școlii (Anexa II). Observatorul Școlii 
este actualizat periodic pentru a include cazurile care apar în cursul anului școlar. 

Informațiile din Fișele de observație vor fi analizate și înregistrate după cum urmează: 

 Dacă toți cei cinci indicatori din Fișa de observație MATE sunt marcați cu "Nu" = Elevul nu este în 
situație de risc de abandon școlar sau de PST; 

 Dacă cel puțin unul dintre cei cinci indicatori din Fișa de observație MATE sunt marcați cu "Da" = 
Există un semnal de alarmă în privința abandonului sau a PTȘ.  

Trebuie menționat că prin instrumentul Observator Școlii aceste date privind indicatorii de risc pentru 
fiecare elev vor fi introduse în SIIIR, ceea ce va permite analize la nivel școlar, județean și național. 
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  3.2.2. Măsuri de intervenție pentru abordarea PTȘ 

Reglementările în vigoare. Odată ce au fost identificați copiii în situație de risc, reglementările în vigoare 
(HG 691/2015) indică faptul că SPAS are obligația de a evalua acești copii prin intermediul vizitelor la 
domiciliu, în urma cărora reprezentanții SPAS confirmă sau infirmă evaluarea riscurilor. Ca și în cazul Fișei 
de observație, sunt rare cazurile în care SPAS se conformează acestei obligații, așa cum a fost constatat în 
urma consultărilor cu principalele părți interesate la nivel instituțional și politic. 

Activități de evaluare în cadrul MATE propus. În efortul de a asigura conformitatea, MATE propus plasează 
responsabilitatea pentru desfășurarea activităților de evaluare la nivelul școlilor. În decursul unei 
săptămâni, diriginții completează Fișa de evaluare MATE (formularul prevăzut în Anexa I) pentru fiecare 
elev din clasă identificat ca fiind în situație de risc în Observatorul Școlii. Apoi, în termen de o săptămână, 
personalul din școală responsabil de SIIIR introduce datele din Fișele de evaluare MATE în Registrul Elevilor 
la Risc de PTȘ (Anexa I). 

Fișa de evaluare MATE este în concordanță cu instrumentele dezvoltate în cadrul studiilor și inițiativelor 
anterioare.53 În timp ce Fișa de observație MATE colectează semnale de avertizare PTȘ la nivel individual 
pentru fiecare elev,  Fișa de evaluare MATE  permite personalului școlar, elevilor și părinților să înțeleagă 
mai bine cauzele și riscurile abandonului școlar/PTȘ și să planifice cele mai adecvate intervenții pentru a 
răspunde nevoilor studenților. 

Planificarea 

Reglementările actuale. Conform reglementărilor actuale (HG 691/2015), odată ce evaluarea este 
finalizată, SPAS ar trebui să pregătească, să implementeze și să monitorizeze un plan de servicii care să 
includă intervenții pentru a răspunde nevoilor identificate ale copilului și ale familiei: tipuri de servicii și de 
beneficii care urmează să fie furnizate, obiectivele, furnizorul de servicii și calendarul de implementare.54 
De asemenea, pentru fiecare familie cu copii care sunt cel puțin într-o situație de risc, SPAS este obligat să 
desemneze un responsabil de caz de prevenire. SPAS este responsabil de monitorizarea implementării 
planului de servicii prin intermediul vizitelor la domiciliu. Frecvența vizitelor de monitorizare depinde de 
numărul factorilor de risc la care sunt expuși copiii din familie. Astfel, pentru familiile cu 1 până la 5 riscuri 
incluse în Setul de instrumente (Anexa I), vizitele de monitorizare ar trebui efectuate anual sau în funcție de 
caz. Pentru familiile cu 6 până la 10 factori de risc, vizitele trebuie efectuate semianual și, pentru cei cu mai 
mult de 10 factori de risc, vizitele trebuie efectuate trimestrial sau după cum este necesar.  

Având în vedere capacitatea limitată a SPAS de a elabora și de a implementa planuri de servicii, în prezent, 
planurile de servicii educaționale se adresează doar copiilor plasați în sistemul special de protecție (copii 
separați de familiile lor). În practică, aceste servicii sunt dezvoltate de către specialiști din cadrul Direcției 
generale de asistență socială și protecția copilului (DGASPC), nu de către SPAS. Prin urmare, Mecanismul de 
avertizare timpurie propus acordă școlilor responsabilitatea de a elabora și de a implementa planurile de 
servicii educaționale. 

În această etapă, școala a identificat și a evaluat elevii cu risc de abandon și poate continua demersul prin 
dezvoltarea și punerea în aplicare a planului (planurilor) de servicii educaționale pentru elevii înregistrați în 
Observatorul Școlii și în Registrul Elevilor la Risc de PTȘ. 

Școala numește un responsabil de caz de prevenire pentru fiecare elev în risc de PTȘ, care poate fi 
dirigintele, un alt profesor, consilierul sau psihologul școlar, în cazul în care este disponibil. Odată 
desemnat, responsabilul de caz de prevenire dezvoltă Llanul de Servicii Educaționale (formular disponibil în 
Anexa I) pentru fiecare elev în situație de risc. 

 
53 Pentru indicatorii individuali la nivelul fiecărui elev, vezi UNICEF (2012) și Van Cappelle & Bell (2016). 
54 HG 691/2015, Art. 11. 
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În conformitate cu prevederile legale, Planul de servicii educaționale va include: tipurile de servicii și de 
beneficii care trebuie furnizate, furnizorii de servicii și planificarea. Planul de servicii educaționale ar trebui 
să corespundă cauzelor și factorilor de risc stabiliți în timpul procesului de evaluare. Pachetul de sprijin 
educațional intensiv, dezvoltat și pilotat în cadrul proiectului "Copiii și părinții romi vor la școală!" a 
fundației Roma Education Fund (disponibil în Anexa II) reprezintă un bun exemplu de măsuri de intervenție. 
Pachetul de sprijin a constat într-o combinație de măsuri remediale (meditații), gustări pe timpul orelor 
suplimentare, consiliere și orientare în carieră, sesiuni de mentorat individuale sau de grup, activități cu 
elevii și părinții acestora și furnizarea de burse. 

Planul (planurile) de servicii educaționale va fi aprobat de către directorul școlii și va fi inclus în Registrul 
Elevilor la Risc de PTȘ.   

Rolurile și responsabilitățile, termenele, planificarea și fluxul de date. Școala dezvoltă Planul (planurile) de 
servicii educaționale în termen de două săptămâni și apoi semnează un acord cu fiecare elev și părinții 
acestuia pentru punerea în aplicare a planului de servicii educaționale respectiv. 

Caseta 1. Planul de servicii educaționale trebuie să promoveze un climat școlar incluziv 

Educație incluzivă pentru toți copiii. "Educația incluzivă implică un proces permanent de îmbunătățire a instituției 
școlare, cu scopul de a utiliza resursele existente, în special resursele umane, pentru a sprijini participarea tuturor 
elevilor dintr-o comunitate în procesul educațional."55 Dacă anumiți copii au nevoi sau cerințe speciale, acestea pot fi 
abordate în medii obișnuite de învățare, incluzive. 

Pentru a promova educația incluzivă, școlile ar trebui să identifice nevoile din timp, să dezvolte servicii de sprijin și să 
creeze un mediu accesibil adaptat nevoilor specifice ale elevilor cu probleme de dezvoltare și/sau dificultăți de 
învățare. Serviciile de asistență ar trebui să fie disponibile în majoritatea școlilor, beneficiind de sprijinul unor echipe 
specializate, care să includă logopezi, psihologi, și psihologi educaționali, formați cu sprijinul Centrului Județean de 
Resurse și de Asistență Educațională (CJRAE). 

Problemele nu pot fi rezolvate doar prin pedepse 

Studiile de specialitate consideră că abaterile de la normele școlare sunt semne care indică în mod clar că elevul se 
distanțează de școală. Cu cât abaterile sunt mai numeroase și mai intense, cu atât mai mare este riscul ca elevul să 
abandoneze școla sau să părăsească educația în mod timpuriu. Prin urmare, sancțiunile ar trebui să atenueze riscul și 
nu să contribuie la distanțarea elevului față de școală. De regulă, sancțiunile disciplinare, scăderea notei la purtare, 
transferul la o altă clasă și alte tipuri de măsuri ar trebui să fie însoțite de consiliere și, eventual, de sesiuni cu un 
psiholog școlar în cazul adolescenților cu comportamente inadecvate, ceea ce va necesita o schimbare în cultura 
școlară existentă. În majoritatea școlilor, regulile și procedurile prevăd măsuri în cazul comportamentelor 
problematice, cum ar fi violența verbală și fizică împotriva colegilor și a profesorilor, distrugerea bunurilor școlare... 
“Regulile și procedurile sunt comunicate părinților și elevilor la începutul anului școlar. Părinții semnează contractul 
de studii în clasa a V-a, după care semnătura de confirmare din partea părinților este necesară anual. În cazul în care 
normele nu sunt respectate, se aplică procedura standard: mustrare verbală în fața clasei, mustrare verbală în fața 
Comitetului personalului didactic, mustrare scrisă trimisă părinților. În general, aceste măsuri nu au nici un efect, nu 
există nici o măsură coercitivă“ (interviu cu directorul unei școli). Preocupările personalului se axează pe lipsa 
sancțiunilor severe și pe imposibilitatea de exmatriculare a elevului în perioada educației obligatorii. Cu toate 
acestea, niciuna dintre școlile vizitate și niciunul dintre specialiștii intervievați nu a menționat existența sau nevoia de 
a organiza sesiuni de consiliere sau sesiuni cu psihologul școlar pentru elevii adolescenți cu probleme sau pentru 
familiile lor. 

 

 

 

 
55 MEN și UNICEF (1999) și HG nr. 1251/2005  privind măsurile de îmbunătățire a învățării, predării, compensării, reintegrării și 
protecției speciale a copiiilor/tinerilor cu CEN. 
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Implementarea 

Odată ce Planul (planurile) de servicii educaționale au fost dezvoltate, școala va obține acordul de accepare 
din partea elevilor și a părinților acestora în privința serviciilor educaționale propuse, prin intermediul 
următoarei proceduri de formare a unui consens: 

 Dirigintele sau responsabilul de caz trimite o scrisoare prin care solicită părinților o întâlnire. În 
cazul părinților care nu știu să citească, dirigintele organizează o întâlnire cu părinții, elevul și, după 
caz, directorul școlii și reprezentanți ai Consiliul clasei. Această practică este întâlnită în cadrul 
multor școli, ceea ce va permite implementarea cu ușurință a MATE. În cazul în care directorul 
consideră necesar, la întâlnire este invitat și un mediator școlar, un consilier școlar sau un alt 
specialist din cadrul CJRAE sau din cadrul unui ONG (psiholog școlar, logoped, profesor de sprijin, 
etc. ); 

 În cadrul întâlnirii, se discută și se agrează cu elevul și părinții acestuia Planul de servicii de 
educație. Se discută indicatorii de risc (Tabel 4) în baza cărora elevul a fost identificat ca fiind în 
situație de risc. Se reamintește întâlnirea față-în-față în baza căreia a fost realizată evaluarea. Apoi, 
se pun în discuție măsurile și formele de sprijin menționate de specialiști în cadrul Planului de 
servicii educaționale. Părinții și elevul își pot opinia, pot refuza anumite tipuri de măsuri sau pot 
propune alte tipuri de intervenție. Doar după ce specialiștii, părinții și elevul cad de acord, Planul de 
servicii educaționale este considerat final; el trebuie semnat atât de responsabilul de caz, cât și de 
părinții sau de îngrijitorul elevului; 

 Dacă părinții refuză să vină la școală, directorul poate solicita sprijin suplimentar din partea 
autorităților locale, în măsura în care consideră că este necesar. 

 Planul de servicii educaționale este însoțit de un Angajament de remediere (model furnizat în 
Anexa I) care conține responsabilități clare pentru fiecare parte (elev, părinți, diriginte/ responsabil 
de caz, consilier școlar și alți specialiști) și care trebuie semnat de responsabilul de caz și de părinți 
sau de îngrijitorul copilului. În paralel, responsabilul de caz trebuie să semneze un Acord de 
confidențialitate (model furnizat în Anexa I) pentru că gestionează o multitudine de informații 
sensibile despre copil și familia sa.  

Măsurile de intervenție sunt structurate pe nivelurile 2, 3 și 4, în funcție de gravitatea situației, după cum 
urmează: 

➢ Nivelul 2 are în vedere cazurile de elevi la risc de PTȘ cu rate mari de absenteism sau dificultăți de 
învățare; 

➢ Nivelul 3 se referă la elevii care cumulează mai multe semnale de avertizare, cum ar rate ridicate 
de absenteism și rezultate școlare în scădere; 

➢ Nivelul 4 de intervenție se aplică elevilor care cumulează diverși factori de risc: absențe, 
rezultatele școlare slabe, comportamentele nepotrivite la școală cauzate de abuz, neglijare, 
violență, exploatarea copilului, eventual asociate cu sărăcie extremă, lipsa locuinței sau locuință 
precară, probleme grave de sănătate, dizabilitate, CES etc. 

În timp ce măsurile de nivel 2 și 3 presupun adeseori colaborarea dintre personalul școlar și alți specialiști 
din sistemul de educație, cum ar fi consilierii, psihologii școlari, specialiști din cadrul CJRAE, măsurile de 
nivel 4 pot fi rezolvate doar prin implementarea unei echipe multidisciplinare care include un asistent 
social, un medic, un polițist și alți specialiști din afara sistemului de educație. 
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Măsuri de nivel 2 

La acest nivel, școala oferă servicii educaționale elevilor identificați în situație de risc de PST în conformitate 
cu planul convenit cu elevul și părinții. Școala oferă măsuri de nivel 2 pe o perioadă de șase luni din 
decembrie până în iunie (până la sfârșitul anului școlar). Dirigintele/responsabilul de caz este responsabil de 
monitorizarea livrării serviciilor educaționale la fiecare trei luni și de înregistrarea progresului în Raportul de 
Progres (model inclus în Anexa I) pentru fiecare elev în situație de risc. Măsurile de nivel 2 pot include 
servicii de consiliere, lecții de remediere, mai multe interacțiuni cu familia și elevii, participarea la 
evenimentele culturale comunitare etc. În același timp, școala continuă să ofere măsuri de nivel 1 pentru a 
consolida calitatea educației și climatul școlar, care sunt descrise în componenta de prevenire.   

Revizuirea Planului de servicii educaționale. După trei luni de furnizare a serviciilor, 
dirigintele/responsabilul de caz, în termen de două săptămâni, evaluează Planul de servicii educaționale 
pentru fiecare elev în situație risc și decide dacă menține nivelul 2 de măsuri sau dacă se impune trecerea la 
nivelul 3 de măsuri. De asemenea, directorul școlii poate invita mediatorul/consilierul școlar sau alți 
specialiști (de exemplu, psiholog, logoped, profesor de sprijin, etc.) pentru a oferi sprijin școlii în procesul 
de revizuire.  

În cazul în care se decide că este necesară trecerea la măsurile de nivel 3, dirigintele/responsabilul de caz 
pregătește Planul de servicii educaționale revizuit (model furnizat în Anexa I) pentru a reflecta contextul 
specific al elevului. 

Măsuri de nivel 3 

La acest nivel, dirigintele/responsabilul de caz trimite o scrisoare părinților, solicitând o întâlnire pentru a 
discuta și a agrea revizuirea Planului de servicii educaționale. De asemenea, la această reuniune, directorul 
școlii poate invita alți specialiști și reprezentanți ai comunității care pot fi de acord cu furnizarea unora 
dintre serviciile incluse în planul de servicii educaționale revizuit.  

Odată ce planul de servicii educaționale revizuit este agreat și semnat de către elevi și părinții lor, școala 
începe punerea în aplicare a măsurilor de nivel 3. Dirigintele/responsabilul de caz actualizează Raportul de 
Progres pentru a include serviciile și măsurile revizuite. 

În conformitate cu măsurile de nivel 3, planul de servicii revizuit ar trebui să includă consiliere și/sau 
educație parentală obligatorie și terapie psihologică, alături de alte activități convenite. 
Dirigintele/responsabilul de caz este responsabil de punerea în aplicare a măsurilor pe o periodadă de șase 
luni, din decembrie până în iunie (până la sfârșitul anului școlar) și poate face apel la resurse comunitare 
(mediator, asistent social, voluntari, resurse oferite de ONG-uri). În același timp, școala continuă să ofere 
măsuri de nivel 1 pentru îmbunătățirea calității educației și a climatului școlar, precum și menținerea 
măsurilor de nivel 2 bazate pe decizia dirigintelui/responsabilului de caz. 

În cazul în care măsurile de nivel 3 eșuează, dirigintele/responsabilul de caz trimite cazul către SPAS sau 
către DGASPC în termen de două săptămâni de la evaluarea perioadei inițiale de implementare de trei luni. 
Sunt trimise către SPAS sau către DGASPC chiar și cazurile copiilor plasați în sistemul special de protecție, 
dar și cazurile copiilor în situații de abuz, violență, exploatare sau în situația în care copiii sunt trimiși la 
muncă. Apoi, școala numește un specialist (responsabil de caz, diriginte, consilier școlar sau profesor) 
pentru a face parte dintr-o echipă care oferă servicii comunitare integrate coordonată de SPAS. 

Măsuri de nivel 4 

La acest nivel, SPAS este responsabil de implementarea măsurilor de către o echipă de intervenție 
comunitară integrată, formată din specialiști în asistența socială (SPAS), sănătate, educație (școală) și 
mediator/facilitator comunitar. Se recomandă ca această echipă să aplice metoda de gestionare a cazurilor, 
lucrând direct cu întreaga familie, pe baza unui program clar, convenit cu membrii familiei printr-un model 
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de intervenție integrat (model furnizat în Anexa I), care include sprijin intensiv și furnizarea de servicii și 
beneficii.56 În același timp, școala ar trebui să permită implementarea unui sistem de sprijin colegial în 
cadrul școlii, precum și să ofere consiliere, terapie și orice alte măsuri adecvate de la nivelurile 1, 2 și 3. 
Toate aceste măsuri vor fi implementate în decursul a șase luni, din decembrie până în iunie. Tabelul de mai 
jos prezintă măsurile de nivel 2, 3 și 4, activitățile, rolurile și responsabilitățile care sunt prezentate mai 
detaliat în planul de acțiune MATE (secțiunea 6).    

Tabel 1. Rolurile și responsabilitățile, termenele, planificarea și fluxul de date 

Componenta de 
intervenție 

Activitatea Responsabilul Termenele 

Nivel 2 Furnizarea de servicii educaționale conform planului și 
monitorizarea livrării acestora la fiecare trei luni; 
implementarea măsurilor de nivel 1, plus consiliere, 
lecții de remediere etc. 

Diriginte/Responsabil de 
caz 

Pe o perioadă de 6 luni 
din Decembrie până în 
Iunie 

Revizuirea planului de Servicii educaționale pentru a 
menține măsurile de nivel 2 sau pentru a trece la 
nivelul 3. 

Diriginte/Responsabil de 
caz 

În două săptămâni 
după cele 3 luni de 
furnizare a serviciilor 

Nivel 3  Furnizarea de servicii educaționale conform planului 
revizuit, de exemplu consilierea și/sau educația 
parentală, terapia psihologică, implicarea resurselor 
comunitare (mediator, asistent social, voluntari, ONG-
uri); Se continuă furnizarea măsurilor de nivel 1 și 2. 

Diriginte/Responsabil de 
caz 

Pe o perioadă de 6 luni 
din Decembrie până în 
Iunie 

În cazul în care măsurile de nivel 3 eșuează, cazul este 
trimis către SPAS sau DGASPC și este desemnat un 
specialist care să facă parte dintr-o echipă de 
intervenție comunitară integrată. 

Directorul școlii și 
Diriginte/Responsabil de 
caz  

În două săptămâni 
după ce s-a stabilit că 
măsurile de nivel 3 au 
eșuat 

Nivel 4  Măsuri furnizate în cadrul unei echpă de intervenție 
comunitară integrată. 

SPAS Pe o perioadă de 6 luni 
din Decembrie până în 
Iunie Se raportează situațiile potențiale de risc: abuz, 

violență și exploatare, copii care muncesc; 
Se continuă furnizarea unui sistem de sprijin colegial în 
școală, a consilierii și a terapiei și a măsurilor adecvate 
de la nivelurile 1, 2 și 3. 

Directorul școlii, personalul 
didactic 

Componenta de intervenție MATE este organizată așa cum este ilustrat în Infograficul 5 de mai jos, 
prezentând toate etapele de intervenție în funcție de nivelul de gravitate, grupurile țintă, instituțiile și 
instrumentele implicate care urmează să fie utilizate. 

 

 
56 Modelul de intervenție integrată a fost dezvoltat de Banca Mondială în 2016. 
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Infografic 2: Imagine de ansamblu asupra componentei MATE de intervenție 
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3.3. Componenta MATE de compensare pentru (re)integrarea 
copiilor și tinerilor din afara școlii 
Eforturile privind măsurile de compensare sunt o parte integrantă și o prioritate pentru MATE, pentru că 
numărul de copii și de tineri aflați în afara sistemului de educație și de formare (care nu au fost niciodată 
înscriși la școală sau care au abandonat sistemul), este în creștere. Cu toate acestea, mulți dintre specialiștii 
intervievați au evidențiat faptul că măsurile de prevenire reprezintă “o primă șansă“ pentru elevi și ar 
trebui să fie cele mai importante în cadrul intervențiilor cu privire la PTȘ. Într-adevăr, prevenirea este cel 
mai eficient și cel mai eficace mod de a asigura un sistem educațional de calitate. Totuși, sistemul 
educațional din România nu poate fi considerat unul de calitate, având în vedere numărul alarmant de 
mare al tinerilor care au nevoie de intervenții compensatorii integrate. La momentul actual există 107.000 
de copii în afara școlii, cu vârste între 10-14 ani care nu s-au integrat în sistemul educațional și nici în 
societate, în sensul larg. Componenta de compensare MATE își propune să pregătească sistemul 
educațional pentru a reintegra aproximatix 100.000 de copii din afara școlii, ceea ce reprezintă echivalentul 
a 13 procente din totalul elevilor de gimnaziu de această vârstă. 

 

Tabelul 2. Copiii din ciclul gimnazial și copiii din afara școlii la începutul anului școlar 2018/19 

Categorie 
Elevi înscriși în ciclul 

gimnazial 
Elevi din afara școlii cu 
vârste înte 11 – 14 ani 

Total 737.423 107.000 

 

Pentru a aborda această problemă a numărului mare de tineri care nu sunt încadrați în sistemul de 
educație, în muncă sau într-o formare profesională (NEET), alte ministere și-au unit eforturile cu MEN 
printr-o serie de proiecte finanțate de UE în cursul actualei perioade de programare din 2014 – 2020. 
Aceste intervenții pot fi împărțite în două categorii: i) furnizarea de servicii comunitare integrate și ii) 
aducerea copiilor din categoria NEET înapoi la școală. Componenta de compensare a MATE urmărește să 
completeze celelalte intervenții și să aducă înapoi la școală 100.000 copii și tineri de vârstă școlară, care 
sunt candidați buni pentru principalele programe sau pentru programele  de tip A Doua Șansă. 

Experiența internațională de succes arată că măsurile de compensare au impact dacă se adresează nu doar 
copiilor și tinerilor care sunt deja în afara sistemului de educație și de formare, ci și grupurilor expuse 
riscului de abandon. Pe baza tendințelor din ultimii cinci ani, numărul de elevi înscriși în prezent în ciclul 
gimnazial și cu un risc ridicat de abandon de gradul opt este estimat la 120.000. Prin urmare, numărul total 
al tinerilor care vor beneficia de măsuri compensatorii în cadrul MATE propus este de aproximativ 227.000. 

Întrebările adresate pentru elaborarea componentei de compensare MATE au fost: Cine sunt copii și tinerii 
aflați în afara sistemului de educație și de formare? Care este numărul lor? Cum sunt distribuiți în teritoriu? 
Cum pot fi (re)integrați? Cum pot fi identificați? sau Cum să coordonăm și să direcționăm eforturile către 
aceste grupuri? Coordonarea acțiunilor între părțile interesate este cu atât mai stringentă în condițiile în 
care există numeroase proiecte finanțate din fonduri europene, cu obiectivul de a preveni și de a reduce 
PTȘ.  

Componenta MATE de compensare se va concentra pe identificarea și colectarea datelor referitoare la 
copiii și tinerii din afara sistemului de educație și formare, utilizând o abordare bazată pe cerere. Viitoarea 
pondere relativă a componentelor MATE va fi determinată de dinamica indicatorilor PTȘ. Pe măsură ce rata 
PTȘ se va reduce, intervențiile se vor concentra mai mult pe măsurile de prevenire decât pe măsurile de 
compensare. Este posibil însă ca, în România, cel puțin în prezent, componenta de compensare să fie cel 
mai dificil de pus în practică, deoarece implică activitatea a peste trei sectoare – educațional, social, de 
interne și al muncii – cu diverse niveluri de responsabilitate. Colaborarea între serviciile de asistență socială, 
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școli serviciile medicale și de aplicare a legii este esențială, dar activitățile destinate copiilor și tinerilor din 
afara sistemului educațional sunt dificil de implementat dacă nu este implicată comunitatea. În unele 
cazuri, este necesară implicarea altor instituții locale sau specialiști, cum ar fi grupuri sau lideri formali sau 
informali ai comunității, precum și unitățile de învățământ profesional și liceal sau instituțiile de la nivel 
județean (ISJ, CJRAE, DGASPC, AJOFM). Astfel de echipe complexe dar și flexibile la nivel de localitate sunt 
foarte rare. Echipele care oferă servicii integrate sunt, de asemenea, prea puține și România încă nu are 
specialiști în domeniul social la nivel local. Metodologiile de lucru și de coordonare intersectoriale și chiar 
între instituțiile de la niveluri diferite din același sector sunt încă insuficient reglementate, iar dacă există, 
sunt rareori puse în aplicare (așa cum arată experiența legată de HG 691/2015). Prin urmare, deși MATE 
propune mai jos o metodologie simplificată, este posibil să fie pusă în aplicare doar sporadic, în funcție de 
capacitatea instituțională de coordonare și de colaborare la toate nivelurile. 

3.3.1. Identificarea copiilor și a tinerilor din afara școlii 

În metodologia MATE, copiii și tinerii din afara școlii (sau din afara sistemului de educație și formare) 
cuprind următoarele cinci grupuri (vezi și secțiunea 3.5 și Infograficul 1):57  

1)2    1) GT2 - Copii de vârstă școlară (6-17 ani) niciodată înscriși la școală 
2) G   2) GT3 - Copii de vârstă școlară (6-17 ani) care au abandonat sau au părăsit timpuriu școala 
3) C   3) Copiii migranți – care se întorc în România și trebuie să se reînscrie 
         4) GT4 - Tineri de 18-24 ani care au terminat cel mult 8 clase și nu sunt înscriși într-o altă formă de 

învățământ sau de formare profesională 
         5) Elevii în proces de abandon 

Toți copiii din România cu vârste între 3-17 ani au dreptul la educație în cadrul instituțiilor de educație și de 
formare și prin intermediul sistemului de protecție a copilului. Cu alte cuvinte, sistemul de educație 
continuă să fie responsabil atunci când un copil părăsește școala timpuriu sau când nu se înscrie la școală – 
este responsabil de copiii din afara școlii. În egală măsură, responsabilitatea SPAS nu ar trebui să fie limitată 
la completarea dosarelor pentru alocarea de beneficii bănești, ci trebuie să cuprindă toate drepturile 
copilului, adică și dreptul la educație. Deci, SPAS trebuie să participe activ la efortul de a aduce copiii și 
tinerii la școală, așa cum Școala trebuie să participe activ la prevenirea separării copilului de familie, ceea ce 
constituie un factor de risc pentru PTȘ. În lipsa unei reglementări referitoare la repartizarea rolurilor și a 
unor moduri de a armoniza eforturile instituționale și de a coordona parteneriatele instituționale din 
domeniul educației, problema copiilor din afara școlii nu poate fi soluționată. 

Separarea rolurilor instituționale în educație și în sistemul de protecție a copilului a dus la existența unor 
lacune în privința drepturilor copiilor garantate de lege. Acest lucru a dat naștere la două fenomene care 
necesită o acțiune imediată: i) copiii "invizibil" care "[dispar] din atenția familiilor, comunităților, 
societăților și guvernelor, donatorilor, societății civile, mass-media,"58 și ii) copii fără acte de identitate care 
cresc în zonele marginalizate, în condiții mizerabile, expuși la o serie de riscuri, crescuți de mame singure 
(uneori victime ale violenței domestice), fără casă sau domiciliu stabil59. Drepturile copiilor care se 
încadrează în aceste două categorii sunt neglijate. Deși în unele comunități, astfel de situații sunt 
binecunoscute, ele nu sunt raportate sau abordate, așa cum sunt situațiile raportate de copiii care au 

 
57 Așa cum arată secțiunile 1.2 și 2.1 din acest raport, este de așteptat ca la nivelul acestor grupuri să fie statistic suprareprezentate 
grupurile de copii și tineri cu risc disproporționat de mare de abandon școlar sau părăsire timpurie a școlii, și anume: (i) din mediul 
rural și din urbanul mic; (ii) din zonele marginalizate și din comunitățile sursă, unde riscul de separare a copiilor de familie este 
disproporționat de mare; (iii) de etnie romă; (iv) cu nevoi educaționale speciale (cu CES sau dizabilitate); (v) din sistemul de 
protecție specială; (vi) cu părinți plecați în străinătate; și (vii) cu risc de excluziune socială legat de sărăcie, familii monoparentale, 
familii cu mulți copii, părinți analfabeți, părinți alcoolici, etc.  
 
59 Banca Mondială (2018), Livrabilul 6, Recensământul familiilor cu copii din 30 de comunități sursă din zone rurale. 
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contactat Telefonul Copilului (Caseta 5). În concluzie, reglementările actuale sunt insuficiente și rareori 
implementate, iar procedurile de susținere lipsesc.  

Pentru a aborda această situație, trebuie pregătite și implementate urgent următoarele proceduri 
obligatorii: 

• recensământ școlar, corelat cu prevederile HG 691/2015 privind recensământul copiilor la nivel 
comunitar; 

• identificarea și integrarea copiilor care nu s-au înscris niciodată la școală; 

• identificarea și reintegrarea copiilor care au renunțat; 

• colectarea datelor privind copiii care trăiesc în străinătate și actualizarea statutului lor de școlarizare; 

• reintegrarea copiilor care se întorc după ce au petrecut mai mult de un an în străinătate; 

• identificarea și reintegrarea tinerilor NEET cu vârste cuprinse între 18 și 24 de ani, în  special în 
contextul impactului preconizat al programului Garanție pentru Tineret. 

Conform reglementărilor în vigoare de acum patru ani (HG 691/2015), SPAS-urile ar fi trebuit să fi repetat 
deja recensămintele copiilor60. Dacă acest lucru ar fi fost realizat, toți copiii de 3-17 ani care sunt în afara 
sistemului de educație ar trebui să fi fost i) identificați; ii) evaluați din punct de vedere al situațiilor de risc la 
care sunt expuși,: iii) înregistrați în ”Registrul elevilor la risc de PTȘ”; iv) să beneficieze de un plan de servicii 
întocmit de SPAS-uri și d) de intervenții specifice. Din păcate, legea nu a fost încă aplicată în toată țara. 

Se recomandă ca școlile să realizeze recensământul copiilor din fiecare circumscripție școlară, în colaborare 
cu autoritățile administrației publice locale, înainte de începutul anului școlar. Reglementarea nu are 
caracter obligatoriu și prin urmare în general, este pusă în practică de școlile cu efective școlare insuficiente 
sau de cele care doresc acest lucru. Ca alternativă, unele școli folosesc date referitoare la situația copiilor 
oferite de alte instituții, în loc să realizeze un recensământ. Chiar și atunci când recensământul școlar este 
realizat, ”sunt implicați educatorii, învățătorii și diriginții care merg din casă în casă, dar nu există o 
procedură standard, se face informal, ei notează datele în agendele lor” sau se fac liste cu numele 
respective61. Doar unele școli organizează recensământul în fiecare an și au elaborat fișe standard în acest 
scop. 

Conform MEN, rolul acestor recensăminte este de a permite comisiilor locale să se asigure că toți copiii 
recenzați sunt înscriși la o unitate de învățământ62. În situația în care există copii de vârstă școlară neînscriși 
în nicio unitate de învățământ, regulamentul prevede că “ISJ/ISMB și unitățile de învățământ, împreună cu 
autoritățile administrației publice locale și cu sprijinul organizațiilor nonguvernamentale, fac demersurile 
legale pentru asigurarea dreptului la educație al copiilor”. În prezent, recensămintele școlare au în vedere 
doar copiii care au împlinit vârsta pentru debutul școlar în anul respectiv. În cadrul interviurilor, profesorii 
au declarat ”cu ani în urmă Inspectoratul ne trimitea să facem recensământul copiilor care trebuiau înscriși 
la școală”. În prezent, în mediul urban, profesorii declară că nu sunt la curent cu astfel de proceduri și nici 
nu cunosc numărul copiilor din afara sistemului. Cadrele didactice din zonele rurale știu și unde anume în 
comunitate locuiesc copiii din afara sistemului, însă nu există o evidență a lor nici la școală și nici la SPAS și 
nici nu se organizează vreo intervenție pentru că ”nu există vreo cerere sau procedură pentru astfel de 
copii”. Așa se explică și greutățile pe care le întâmpină DGASPC în privința înscrierii copiilor care ajung în 
sistemul de protecție specială fără să fi fost vreodată înscriși la școală, mai ales că există cazuri destul de 
frecvente în care școlile refuză înscrierea acestor copii63. 

 
60 Art. 13 (1), HG 691/2015 
61 Cel mai frecvent recensământ menționat este recensământul copiilor cu vârste cuprinse între 0-3 ani realizat anual de educatorii 
din grădinițe pentru înscirerea lor în școala primară. 
62 Vezi Metodologia MEN pentru înscrierea în ciclul primar în anul 2018-2019, Capitolul IX, Art. 32, al. (1) și (2) 
63 În timpul consultărilor, DGASPC dintr-un județ a solicitat Inspectoratului Școlar să verifice o plângere referitoare la o școală care a 
refuzat să înscrie 3 copii instutuționalizați. 
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Având în vedere deficiențele și neajunsurile recensământului național al copiilor, MATE include un 
Recensământ Rapid pentru identificarea copiilor și a tinerilor din afara sistemului educațional. Acesta este 
conceput ca un efort comunitar și se bazează pe o metodologie clară în concordanță cu metodologia 
utilizată de școli pentru identificarea elevilor cu risc de abandon sau de PTȘ. Prin urmare, orice localitate din 
România are capacitatea de a efectua acest Recensământ Rapid cu resursele existente în comunitate, 
desigur, cu condiția să existe voință politică. Chiar și în cazul în care un recensământ complet nu este 
posibil, colectarea datelor în zonele marginalizate, în comunitățile rome și în cartierele sărace, poate avea 
rezultate satisfăcătoare. Limitările potențiale ale Recensământului Rapid MATE sunt legate de: (i) calitatea 
datelor colectate; (ii) actualizarea periodică a datelor; (iii) schimbul de date între instituții, în conformitate 
cu normele privind protecția datelor; (iv) utilizarea datelor pentru proceduri clare și obligatorii pentru 
fiecare grup țintă. Sunt necesare resurse suplimentare la nivel central pentru extinderea SIIIR.  

Activitățile de identificare a copiilor și a tinerilor din afara școlii 

MATE propune mai jos o metodologie simplificată de identificare a copiilor și a tinerilor din afara școlii, în 
speranța că în acest mod cresc șansele de aplicare efectivă în teritoriu. Prima activitate constă în 
organizarea unui Recensământ Rapid coordonat de primar în colaborare cu directorul școlii, pentru care să 
fie mobilizat SPAS-ul, alte resurse ale primăriei, cadrele 
didactice și orice alți voluntari disponibili în comunitate. 
Recensământul ar trebui desfășurat din casă în casă, pentru 
a asigura o verificare completă a copiilor și a tinerilor. 
Instrumentul folosit pentru Recensământul rapid este Fișa 
de identificare a copiilor și tinerilor din afara școlii (pentru 
grupurile GT2, GT3, GT4 & Copii migranți). Anexa I include 
modelul aceatei fișe care corespunde cerințelor HG 
691/2015 și care ține cont de lista de verificare din Fișa de 
Observație. 

Toate datele sunt centralizate în cadrul SPAS, care are 
responsabilitatea de a le introduce în Registrul 
reintegrărilor în educație și formare (în format electronic), 
pe baza modelului furnizat. SPAS transmite dosarul școlii, 
care are sarcina de a înregistra copiii din afara sistemului 
educațional. Astfel, Școala va deține atât lista copiilor care 
trebuie reintegrați în școală (Secțiunile A, B și D din 
Registru), precum și date privind copiii migranți (Secțiunea 
C), alături de date referitoare la tinerii de 18-24 de ani din 
GT4 (Secțiunea E). Datele din Secțiunea E privind GT4 trebuie transmise de SPAS către AJOFM, școli 
profesionale, ONG-uri și furnizori de formare care pot oferi acestor tineri șanse de reintegrare. 
Transmiterea datelor se va face respectând cu strictețe Regulile de protecție a datelor cu caracter personal 
la nivelul UE și alte reguli internaționale legate de confidențialitatea datelor. 

Câteva observații de avut în vedere: 

 Recensământul rapid MATE este fezabil pentru comune, dar poate fi dificil de realizat în orașe, mai 
ales în cele cu peste 20 de mii de locuitori. Spre deosebire de mediul rural, în mediul urban trebuie 
organizat pe circumscripții școlare. Însă, ținând cont de experiențele anterioare, recomandăm ca în 
mediul urban recensământul rapid MATE să se concentreze pe zonele marginalizate, pe 
comunitățile de romi și, mai general, pe cartierele sărace. De regulă, acestea se află în centru sau la 
periferia orașelor, în așa numitele zone istorice (cu case care au fost naționalizate), în zonele 

Caseta 2. Experiențele copiilor din afara școlii 

"... Aș vrea să știu dacă mă pot întoarce la școală. 
Când eram în  clasa a 2-a, m-am dus în Spania cu 
părinții mei. Deși am stat acolo patru ani, nu am mers 
la școală. Acum ne-am întors în România și aș vrea să 
merg la școală." (fată de12 ani) 

"... Am 11 ani și aș vrea să-ți spun povestea mea. M-
am dus la școală timp de 2 ani, dar apoi nu m-au mai 
primit, pentru că nu aveam certificat de naștere. Nici 
mama mea nu are. Aș vrea să merg la școală, crezi că 
voi putea să mă întorc? "(băiat de 11 ani) 

"... Acum doi ani, mama mea a plecat în Italia, pentru 
că a primit un loc de muncă acolo. Am stat aici, cu 
tatăl meu. Ne-am mutat în altă localitate, dar tatăl 
meu nu m-a înscris la școală. Mi-a spus că asta e 
responsabilitatea mamei mele. Vreau să merg la 
școală "(fată de 13  ani) 

Sursa: Telefonul copilului 

(www.telefonulcopilului.ro) 
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industriale dezafectate, în comunitățile de pe lângă gropile de gunoi, în fostele cămine de 
nefamiliști și în grupările de locuințe sociale64. 

 Realizarea recensământului rapid MATE necesită alocarea unui timp suficient. În cadrul 
consultărilor am realizat un experiment într-o comună cu aproape 2.600 locuitori pentru a evalua 
timpul necesar unui asistent social pentru a realiza sondajul.65 Asistentul social a avut nevoie de o 
saptămână pentru a consulta documentația MATE și a întocmi rapoarte privind situația a 49 de 
tineri de 18-24 de ani care au părăsit timpuriu școala: 2 dintre ei nu au fost niciodată înscriși la 
școală; 38 au terminat 8 clase (ceilalți au absolvit între 2 și 7 clase) și doar 20 mai sunt în localitate. 
Dintre cei 29 care nu mai aveau reședința în acea localitate, unul era în închisoare, 10 se 
căsătoriseră și se mutaseră în altă localitate și 18 lucrau în străinătate. 

 Recensământul rapid MATE nu înregistrează întregul grup GT4 (toți tinerii de 18-24 de ani care au 
părăsit timpuriu școala) în Secțiunea E. Din considerente pragmatice se înregistrează pentru a fi 
incluși în programul de compensare doar tinerii care încă trăiesc în localitate și care nu au loc de 
muncă, care nu sunt în ucenicie și nici într-un stagiu de practică.  

 Prima rundă a recensământului rapid MATE va stabili nivelul de referință pe baza căruia se pot 
decide și ajusta pașii următori. Identificarea cazurilor izolate la nivel local presupune adoptarea 
soluțiilor rapide pe plan local. Însă, dacă se identifică localități sau județe cu sute de cazuri, atunci 
dezvoltarea metodologiilor și procedurilor naționale de (re)integrarea a acestor copii și tineri 
devine o prioritate națională. 

 Principala provocare legată de păstrarea Registrului reintegrărilor o va reprezenta actualizarea 
datelor, mai ales în zonele urbane mari. Anual, noi generații de copii se înscriu și părăsesc sistemul 
școlar, alți copii revin din străinătate sau se mută împreună cu părinții lor. Ar fi utile anumite 
proceduri pentru a monitoriza elevii care intră pe piața muncii sau care își continuă studiile, pentru 
a monitoriza și rata de abandon. Cu toate acestea, Registrul reintegrărilor se concentrează pe 
identificarea timpurie a copiilor, cu vârste care nu depășesc cu mai mult de 3 ani vârsta clasei, 
permițându-le să fie reintegrați în cadrul sistemului obișnuit de educație. 

Roluri, date și fluxul informațiilor privind copiii și tinerii din afara școlii. Recensământul rapid MATE 
pentru identificarea copiilor și tinerilor din afara școlii trebuie să reprezinte un efort comunitar, coordonat 
de reprezentanții autorităților locale și ai școlilor. Personalul din cadrul SPAS și al școlilor informează părțile 
interesate relevante la nivel local de statutul copiilor și apelează la sprijinul acestora. 

Tabelul 3. Grupurile țintă aferente componentei de Compensare 

 Organisme esponsabile Parteneri 

TG2     GT2 Copii de vârsta școlară (între 6 și 17 ani) care nu s-au 
înscris niciodată la școală 

TG3    GT3 Copii de vârsta școlară (6-17 ani) copii care au 
abandonat – sau au părăsit timpuriu școala 

          Copii migranți 

TG4    GT4 Copii care au părăsit timpuriu școala, cu vârste cuprinse 
între 18 și 24 de ani (NEET) 

SPAS și Școala, sub 
coordonarea primarului 
și a directorului 

Alte resurse din 
cadrul primăriei 
și voluntari din 
comunitate. 

SPAS colectează datele, întocmește și menține Registrul reintegrărilor în educație. Instrumentele de 
colectare a datelor sunt ușor de utilizat, dar calitatea datelor depinde de fiabilitatea respondenților. La nivel 

 
64 Swinkels et al. (ed) (2014). 
65 Mulțumim în mod special doamnei Teodora Gavrilă, asistent social în cadrul primărieri din localitatea Vlad Țepeș, jud. Giurgiu. 
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comunitar este important să se viziteze comunitățile rome cu mulți copii, în caz contrar verificarea va oferi 
doar o imagine parțială. 

Datele privind copiii migranți vor oferi primele estimări, ceea ce ar necesita o verificare riguroasă a erorilor. 
În acest scop, MEN va trebui să dezvolte un mecanism de raportare acceptat de ministerele sale omoloage 
din alte țări europene și completat de introducerea unui nou sistem de înregistrare obligatorie pentru 
migranți. 

În lipsa dezvoltării unor astfel de instrumente, calitatea datelor privind copiii migranți nu se va putea 
îmbunătăți. Oricum, cu toate aceste limite, Registrul reintegrărilor va oferi o imagine de ansamblu a 
populației care trebuie reintegrată în sistemul educațional în baza căreia se pot planifica măsuri 
compensatorii cu potențial impact vizibil la nivel de școală, comunitate și național. 

După introducerea tuturor datelor și informațiilor în Registrul reintegrărilor, SPAS și școlile facilitează 
procesul de reînscriere. Datele referitoare la GT4 – tinerii cu vârste între 18-24 de ani din categoria NEET 
vor fi transmise către AJOFM, școli profesionale, furnizori de formare, programul Garanția pentru Tineri, 
ONG-uri și orice alte părți interesate care pot furniza măsuri de compensare pentru grupurile de copii și 
tineri din afara școlii. La nivelul școlii, persoana responsabilă cu introducerea datelor în SIIIR ar trebui să 
răspundă și de gestionarea bazei ”Registrul reintegrărilor în sistemul de educație și formare”. Odată ce 
datele sunt introduse de școală, ele devin disponibile pentru UMATE județene și UMATE națională. La nivel 
central, Observatorul Școlii include o secțiune cu date care pot fi utilizate cu noi variabile în cadrul SIIIR. 

3.3.2 Măsuri compensatorii pentru copiii și tinerii din afara școlii 

Evaluarea și planificarea măsurilor compensatorii individuale. În acest scop, echipa de intervenție 
comunitară poate utiliza instrumentele dezvoltate pentru elevii la risc, respectiv Fișa de evaluare MATE și 
Planul de Servicii Educaționale. Metodologia privind coordonarea interinstituțională trebuie dezvoltată pe 
baza cooperării dintre MMJS, MEN și, eventual, Ministerul sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, 
Departamentul pentru Relațiile cu Românii din afara Granițelor al administrației prezidențiale, precum și 
donatorii internaționali sau ONG-urile care au dezvoltat și care au pilotat diferite modele de servicii 
integrate în comunități.66 Întrucât niciuna dintre aceste instituții nu are pârghiile necesare pentru a pune 
bazele unui acord comun, Comitetul de Coordonare Interinstituțională pentru reducerea PTȘ poate lua 
decizii interinstituționale. 

Țările care au succes în reducerea PTȘ au dezvoltat școli alternative și nu alternative la școală. Modelul 
școlilor alternative promovează incluziunea și diversitatea printr-o abordare integrată, furnizând predare și 
elemente de instruire vocațională personalizate, dar și programe la nivelul familiei și al gospodăriei.67 Spre 
exemplu, programul Let’s Get Started din Olanda (prezentat în detaliu în Anexa II) oferă tinerilor cu vârste 
cuprinse între 15 și 23 de ani activități de coaching pentru a spori șansele de a continua educația și de a 
intra pe piața muncii. Programul este structurat în patru etape: (1) evaluarea cuprinzătoare a factorilor de 
risc la care este expus tânărul, în baza căreia sunt agreate niște obiective personale și profesionale 
concrete; (2) stagiu de practică sau program de educație cu accent pe reintegrare în rutina școlară 
obișnuită; (3) dezvoltarea abilităților și valorificarea acestora; și (4) o perioadă de monitorizare în care 
sesiunile de coaching sunt limitate și elevii acționează independent. 

În România, programul A Doua Șansă (ADȘ) reprezintă una dintre cele mai cunoscute măsuri de 
compensare care se adresează tuturor celor care nu au finalizat ciclul gimnazial și care au depășit cu peste 
patru ani vârsta clasei. Deși popular și foarte necesar, programul ADȘ este încă implementat într-un un 
număr prea mic de școli decât este necesar. Spre exemplu, cercetarea calitativă desfășurată de MEN în 

 
66 De exemplu, Programul Social: Oportunitate și Responsabilitate – SPOR (Teșliuc et al., ed., 2016) și modelul dezvoltat de UNICEF 
în județul Bacău. 
67 Dale (2010). 
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2018 pentru monitorizarea Strategiei Naționale pentru Reducerea Părăsirii Timpurii a Școlii în România a 
arătat că din totalul de 93 de școli selectate, doar 24 au beneficiat vreodată de un program ADȘ, dintre care 
doar în 7 școli programul ADȘ era în desfășurare la momentul cercetării. Motivele încetării implementării 
programului includ: întreruperea finanțării (în cazul proiectelor UE), participarea slabă a beneficiarilor, 
numărul redus al formatorilor care să implementeze programul la nivel local.  

Programul ADȘ din România a început în cadrul programului Phare finanțat de UE în 2004, în beneficiul 

grupurilor dezavantajate ale populației. Programele din educație de tip ADȘ sunt destinate 

adolescenților, tinerilor și adulților care provin din medii diferite și de vârste diferite, care nu au urmat 

învățământul primar sau gimnazial și care nu au obținut nivelul de bază al calificărilor. Conform 

descrierii din metodologia aprobată prin Ordin ministerial 5248/2011, actualizată în 2017, există puncte 

forte importante ale programului, care sunt de remarcat: 

• Flexibilitatea programului permite elevilor să-și mențină relațiile profesionale sau familiale (orele 

la zi și la seral, clasele intensive); de asemenea, există două perioade de intrare în program, în 

octombrie și în februarie, iar în cazul programelor de tip ADȘ finanțate de UE, elevii pot fi înscriși 

în program în orice moment al anului școlar, în funcție de acordul juridic și cu aprobarea 

Inspectoratului Școlar Județean. 

• Recunoașterea studiilor și a competențelor dobândite anterior în mod formal, non-formal sau 

informal; 

• Inovarea prin furnizarea cursurilor modulare de învățare, utilizarea sistemului de creditare și 

procesul de învățare personalizat. 

• Accesibilitatea parcursului de carieră - în cadrul programului de învățământ gimnazial, învățarea 

este furnizată pe baza standardului de patru ani, dar include clasele 5-8, precum și clasele 9 și 10 

(cu programa extrasă din parcursul tehnologic). Absolvenții își pot continua studiile la liceu sau 

pot urma învățământ profesional. 

• Absolvire cu certificat de calificare de nivel 2. 

Programul încă are succes datorită cererii sporite din partea tinerilor din afara sistemului școlar și a celor 
care au părăsit timpuriu școala și beneficiază de infuzia fondurilor UE. În ultimii cinci ani, numărul elevilor 
aproape s-a dublat (de la 8.000 de elevi în 2013, la 14.691 în 2018) conform datelor din SIIIR. Aceste date 
arată că programele de tip ADȘ au o acoperire mult mai bună în zonele urbane – 60% dintre școlile care 
oferă programul sunt situate în zonele urbane și cuprind 70% dintre elevi. De asemenea, datele arată că 
numărul de elevi înscriși în ADȘ în ciclul gimnazial este dublu față de numărul elevilor înscriși în ciclul 
primar, indicând în mod clar o cerere mare pentru programele de tip ADȘ la nivel gimnazial.  

Tabelul 4. Numărul de elevi înscriși și numărul școlilor care oferă programe ADȘ (2018/2019) 

Program 
ADȘ 

Elevi înscriși (2018/19) 
Școli care oferă 
programe ADȘ Nivel 

primar 
Nivel 
gimnazial 

Total 

Rural 1,521 2,796 4,317 126 

Urban 3,322 7,052 10,374 200 

Total 4,843 9,848 14,691 
326 

Sursa: MEN-SIIIR, anul școlar 2018/2019 
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La sfârșitul anului 2018, MEN, cu sprijinul Institutului de Științe ale Educației și al Băncii Mondiale, a realizat 
evaluarea programului ADȘ în 41 de școli68. Rezultatele acestei evaluări au relevat o serie de aspecte 
pozitive percepute de majoritatea părților interesate care au susținut că programele ADȘ au contribuit în 
mod semnificativ la creșterea stimei de sine și a calității vieții beneficiarilor săi prin creșterea șanselor de 
angajare în rândul absolvenților ADȘ. De asemenea, beneficiarii au apreciat flexibilitatea organizării 
programul ținând cont de nevoile elevilor și de programele de lucru. Evaluarea a scos în evidență faptul că 
majoritatea elevilor înscriși în programul ADȘ nu aveau competențele de bază (citire/scriere și numerice) la 
momentul înscrierii în program. Din acest punct de vedere, programul s-a dovedit extrem de util și relevant, 
sprijinindu-i pe cursanți să dobândească sau să-și îmbunătățească competențele de bază necesare pentru 
obținerii unui loc de muncă sau pentru a deveni cetățeni activi și implicați.   

De asemenea, unele părți interesate (directori de școli și profesori) au constatat că programul ADȘ a 
contribuit la crearea unui mediu mai incluziv în școală. Cu toate acestea, majoritatea școlilor nu oferă 
programe ADȘ chiar dacă există cerere, fondurile sunt disponibile iar reglementările flexibile, toate acestea 
datorită complexității organizării și furnizării unui astfel de program: programul ADȘ necesită expertiză și 
abilități specifice de predare și de instruire a adulților, precum și o infrastructură și facilități adecvate.69 

Programul are unele constrângeri care trebuie abordate în contextul implementării strategiilor 
educaționale, inclusiv a strategiei de infrastructură în domeniul educației. Aceste constrângeri sunt: 

• Complexitatea logistică  din cadrul programului, provocări legate de implementare și de colaborarea 
instituțională la toate nivelurile; 

• Acorduri financiare complexe pentru plata salariilor profesorilor: profesorii sunt remunerați separat 
de salariile pe care le primesc în mod obișnuit, plățile se efectuează în funcție de media orară și sunt 
efectuate prin utilizarea altor fonduri; 

• Cerințe ridicate privind calificările profesorilor, ceea ce reprezintă o provocare pentru livrarea 
programelor ADȘ în zonele rurale; 

• Infrastructura școlară tipică nu reprezintă un mediu adecvat de învățare în rândul adulților; 

• Cerința ca elevii să aibă vârsta de cel puțin patru ani peste vârsta clasei limitează numărul 
participanților la programul ADȘ. 

Multe părți interesate intervievate de echipa BM au evidențiat necesitatea revizuirii și actualizării 
reglementărilor existente pentru a permite identificarea potențialilor beneficiari ai programului ADȘ și 
furnizarea sprijinului adecvat tuturor părților interesate implicate în organizarea și livrarea programului. 
Prin urmare, Mecanismul de avertizare propus oferă instrumente pentru identificarea copiilor și a tinerilor 
care ar putea beneficia de programe ADȘ care ar putea duce la o acoperire extinsă, precum și de orientare 
și intervenții eficiente. 

În domeniile în care livrarea programelor ADȘ este limitată sau absentă, sunt disponibile alte măsuri de 
compensare pentru copiii și tinerii din afara sistemului școlar din categoriile GT 2, 3 și 4, cum ar fi clasele 
liceale la seral, clasele de liceu cu frecvență redusă (acest tip de cursuri este, de asemenea, la dispoziția 
elevilor cu trei ani mai mari peste vârsta clasei din cadrul învățământului obligatoriu), precum și programe 
profesionale de trei ani în școli profesionale și licee tehnologice. 

O altă măsură de compensare furnizată de școli este consilierea și orientarea profesională. Școlile pot 
organiza, în cooperare cu CJRAE sau liceele și școlile profesionale, campanii de informare și de comunicare 

 
68 Evaluarea programului ADȘ a fost efectuată de către MEN, cu sprijinul Institutului de Științe ale Educației și al Băncii Mondiale în 
contextul monitorizării și evaluării strategiilor educaționale. Pe lângă cercetarea de birou, MEN a efectuat o cercetare de teren în 
41 școli din România care a inclus interviuri și focus grupuri cu beneficiarii programului ADȘ (elevi înscriși și absolvenți recenți), 
personalul școlii (principal, profesori) și inspectorii școlari responsabili de programul ADȘ la nivel judetean. 
69 Este relevant și profilul beneficiarilor: Persoane care nu sunt capabile să scrie și să citească și nu pot redacta o cerere; Femei care 
nu au absolvit 8 clase și care vor să obțină un loc de muncă; Bărbați care vor să obțină permisul de conducere; angajatorul le-a 
cerut să termine 8 clase; Părinții copiilor care au participat la programul Școala după Școală (Marin et al., 2019) 
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sau evenimente de consiliere pentru tinerii din categoria GT 4 identificați în cadrul recensământului rapid 
(împreună cu elevii din ciclul gimnazial). Având în vedere că deciziile privind educația și cariera sunt luate 
de obicei în familie, părinții ar trebui să constituie o parte a grupului țintă de consiliere profesională și 
orientare în carieră. Există numeroase evenimente comunitare organizate de școli la nivel local: 

"Împreună cu școlile gimnaziale, avem ziua Porților deschise. [...] Un grup de elevii 
promovează activități în localitate și le spun viitorilor elevi de ce ar trebui să aleagă acest 
liceu, ce pot găsi aici. Avem un ONG în școală care este și el activ... organizează activități 
promoționale în școală, cu invitați din cadrul primăriei, din alte ONG-uri, din alte școli și 
licee din România. (Interviu, regiunea Nord-Est) 

(Cercetare calitativă realizată de experții MEN în 2018 pentru a monitoriza Strategia de 
reducere a abandonului școlar timpuriu) 

Participarea la evenimentele comunitare poate crește interacțiunea dintre copiii și tinerii din afara 
sistemului educațional și elevi, în special elevii cu risc de PTȘ, care poate fi benefică pentru toate părțile 
implicate, inclusiv pentru profesori. Copiii și tinerii aflați în afara sistemului educațional pot fi invitați să 
participe la evenimente școlare și pot fi implicați în diverse activități extracurriculare desfășurate în sălile de 
sport, în laboratoarele de informatică și în alte spații școlare care pot fi puse la dispoziție. Proiectele de 
voluntariat conduse în parteneriat cu ONG-uri pot implica adolescenți școlarizați și adolescenți din afara 
sistemului educațional în îngrijirea persoanelor în vârstă care locuiesc singure sau pentru a sprijini familiile 
în situație de sărăcie extremă. În cele din urmă, atelierele de lucru referitoare la situațiile cum ar fi 
abandonul, performanța slabă, intimidarea, etc., sunt o măsură de compensare importantă, deoarece 
acestea arată modul în care pot fi depășite dificultățile și permit tinerilor să-și împărtășească experiențele, 
având rolul de a-i motiva să-și continue studiile. 

Programele ADȘ rămân principala politică de compensare pusă în aplicare de către MEN. Programe de 
compensare, cum sunt cele de tip  A doua șansă, pot fi extinse în conformitate cu Legea educației 1/2011, 
oferind oportunități care nu au fost încă pe deplin explorate (inclusiv oferirea parcursurilor ce permit 
reintegrarea în sistemul de educație, prin recunoașterea și validarea studiilor anterioare). În cadrul 
programului operațional Capital Uman (Axa 6 – Educație și competențe), se estimează că Fondul Social 
European (FSE) va acoperi 41.000 de absolvenți din cadrul Programului A Doua Șansă. Pentru a utiliza 
aceste fonduri, programul A Doua Șansă trebuie să-și mărească oferta de șase ori pentru a acoperi numărul 
beneficiarilor estimați. Dezvoltarea și punerea în aplicare a programelor A Doua Șansă ar trebui să se 
concentreze asupra zonelor rurale și a comunităților defavorizate, inclusiv romi, exact acolo unde există un 
număr insuficient de locuri în cadrul programelor A Doua Șansă; furnizarea programului A Doua Șansă ar 
trebui extinsă fără a compromite calitatea acestuia.  

Design-ul componentei de compensare MATE, inclusiv etapele de identificare și implementare, sunt 
ilustrate în Infograficul 6. 
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Infografic 6. Imaginea de ansamblu a Componentei de Compensare 
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4. Monitorizarea și raportarea 

Monitorizarea și raportarea sunt elemente fundamentale ale unei implementări eficiente a Mecanismului 
de avertizare propus. Monitorizarea constă în observarea sistematică a activităților și înregistrarea datelor 
pentru a controla, înțelege, prevede și ajusta implementarea. În contextul Mecanismului de avertizare 
propus, monitorizarea datelor contribuie la stabilirea măsurilor care funcționează, a condițiilor care 
favorizează succesul și a factorilor care împiedică progresul. Monitorizarea permite părților interesate, în 
special școlilor, să ia măsuri corective imediate. 

Sistemul de raportare din cadrul Mecanismului de avertizare propus se bazează pe datele colectate și 
centralizate din fișierele de date culese în cadrul componentelor de prevenire, intervenție și compensare – 
Observatorul Școlii, Registrul Elevilor la risc de PTȘ și, respectiv, Registrul Reintegrărilor în Educație. 

Monitorizarea și raportarea la nivelul școlii 

Școala, prin directorul școlii, este responsabilă de monitorizarea semnalelor de avertizare timpurie 
(absențe, note și comportamentul elevilor), a rezultatelor chestionarelor SASAT și a măsurilor/acțiunilor 
implementate de școală pentru a îmbunătăți calitatea educației și climatul școlar. În acest sens, școala, prin 
directorul școlii, este responsabilă de pregătirea unui Raport de Progres MATE pentru fiecare elev 
identificat la risc de abandon. Raportul de progres MATE va fi elaborat trimestrial de responsabilul de caz 
desemnat/dirigintele clasei și va include: 

 Date și informații privind fiecare elev în situație de risc (CNP, reședință, sex, nivel de educație, etc.); 
 Lista serviciilor de educație oferite elevilor și/sau părinților și alte măsuri luate, în funcție de nivelul 

de intervenție; 
 Progresele înregistrate în perioada de trei luni de implementare a MATE; 
 Informațiile incluse în acest raport ar putea fi incluse în planul de dezvoltare instituțională al școlii. 

La sfârșitul fiecărui an școlar, școala elaborează Raportul de progres al Școlii privind PTȘ care reflectă 
rezultatele și măsurile implementate pe parcursul anului școlar, structurat în funcție de măsurile de 
prevenire, intervenție și compensare. Directorul școlii este responsabil de elaborarea acestui raport. În 
același timp, școala, prin persoana responsabilă cu gestionarea registrelor, va actualiza Registrul Elevilor la 
risc de PTȘ, după caz, pe baza Rapoartelor de Progres MATE. Datele colectate de școli sunt introduse în 
SIIIR, iar din acel moment sunt accesibile la toate nivelurile: școală, UMATE județene, UMATE național. 

Rapoartele școlilor pot fi structurate în două secțiuni: o secțiune cantitativă și o secțiune calitativă. 
Secțiunea cantitativă poate fi creată automat, fie prin bazele de date preformatate (registre electronice), fie 
prin SIIIR, utilizând datele existente la nivelul școlii. Secțiunea calitativă ar trebui să abordeze următoarele 
subiecte: 

Riscurile PTȘ 

➢ Scurtă descriere a activităților menite să identifice elevii la risc de PTȘ, însoțită de o prezentare a 
principalelor rezultate: numărul de elevi la risc; profilul elevilor (sex, vârstă, clasa, dizabilități/CES), 
diferențierea elevilor pe baza semnalelor de avertizare (absențe, rezultate slabe, comportament 
problematic); progresele înregistrate de elevi pe baza indicatorilor de risc; 

➢ Principalele cauze și combinații de factori de risc care influențează comportamentul elevilor la risc de 
PTȘ. 

Gradul de acoperire al intervenției 

➢ Numărul elevilor la risc de PTȘ care beneficiază de intervenții și măsuri în funcție de nivelurile de 
intervenție (1, 2, 3 și 4) și profilul acestora (sex, vârstă, clasă, dizabilități/CES); 

➢ Principalele motive pentru care intervenția nu se adresează tuturor elevilor la risc de PTȘ, în funcție 
de caz; 

➢ Numărul părinților care beneficiază de servicii de consiliere sau alte servicii oferite de școalăș 
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➢ Intervenții și măsuri implementate de școală; 

➢ Scurtă descriere a măsurilor în funcție de nivelul de intervenție (1, 2, 3 și 4) și a serviciilor 
educaționale oferite de școală elevilor la risc și/sau părinților acestora; 

➢ Principalele provocări și obstacole în timpul implementării. 

Progresele înregistrate și rezultatele obținute 

➢ Numărul elevilor la risc declarați ca fiind cazuri de succes; 

➢ Lecții învățate și activități planificate pentru următorul an școlar. 

Toate informațiile care trebuie colectate de școli în cadrul Mecanismului de avertizare timpurie propus vor 
fi incluse în metodologia de colectare și utilizare a datelor care este în curs de elaborare. Metodologia va 
avea în vedere diferitele niveluri de colectare a datelor (școli, județe și naționale) și intervențiile la nivel de 
politici. În același timp, metodologia va include recomandări privind utilizarea SIIIR și extinderea acestuia cu 
noi module care permit monitorizarea semnalelor de avertizare a PTȘ, precum prezența elevilor la ore și 
rezultatele școlare (note). Odată finalizată, metodologia va fi testată în 10 școli gimnaziale din zonele rurale 
și urbane mici pentru a testa ce funcționează în practică și care sunt aspectele ce trebuie îmbunătățite 
pentru o implementare eficientă a Mecanismului de avertizare timpurie și obținerea rezultatelor 
preconizate, și anume prevenirea și reducerea PTȘ în România. 

Monitorizarea și raportarea la nivel județean 

UMATE Județean este responsabil de elaborarea anuală a Raportului Județean de Progres privind  PTȘ pe 
baza rapoartelor primite de la școlile din respectivul județ. Raportul la nivel județean poate avea o abordare 
comparativă pentru a identifica cele mai bune practici și lecții învățate, și poate prezenta intervenții 
suplimentare, acțiuni și zone de intervenție planificate pentru următorul an școlar. De asemenea, raportul 
la nivel județean poate include: serviciile necesare și școlile prioritare; resurse umane necesare, cum ar fi 
specialiștii la nivel județean, nevoile de instruire a profesorilor și a specialiștilor; principalele norme și 
reglementări f care trebuie dezvoltate sau revizuite pentru a facilita intervențiile pentru prevenirea și 
reducerea PTȘ. 

Monitorizarea și raportarea la nivel național 

Anual, UMATE Național este responsabil de elaborarea Raportului Național de Progres privind PTȘ pe baza 
informațiilor furnizate de către fiecare UMATE la nivel județean. Raportul național va reflecta 
implementarea MATE pe parcursul anului școlar și va dprezenta provocările cheie în aplicarea 
mecanismului în școli și comunități, provocări ce trebuie abordate de părțile interesate instituționale și 
politice la nivel central și local. Acest raport va sprijini MEN, oferind dovezi care vor sprijini elaborarea, 
planificarea și stabilirea bugetului pentru viitoarele intervenții și programe cu scopul prevenirii și reducerii 
PTȘ.  

Pe lângă UMATE Național, MATE va fi monitorizat constant de către Comitetul Interinstituțional care se va 
întâlni (fie față în față, fie prin conferințe video sau telefonice) de cel puțin trei ori pe an pentru a realiza 
bilanțul progresului în privința MATE, a lua decizii strategice pe baza schimbului de informații, a discuta 
posibilele probleme de aplicare și a revizui planificarea, în funcție de caz. 

În plus, pe baza datelor și informațiilor incluse în Raportul Național de Progres ale UMATE, MEN va pregăti 
două rapoarte de activitate semianuale în care care va evalua relevanța și calitatea intervențiilor și a 
serviciilor MATE, precum și eficiența acestora. Un raport va fi lansat în septembrie și va include o 
prezentare generală a progresului MATE în decursul anului școlar precedent, precum și ajustări și planuri 
pentru noul an școlar. Cel de-al doilea raport interimar va fi lansat în februarie și va prezenta situația 
activităților, provocările implementării și propunerile pentru pașii următori. 

Evenimente de diseminare și învățare 

Implicarea în etapele de planificare, administrare, aplicare și monitorizarea rezultatelor este esențială 
pentru realizarea oricăror obiective de dezvoltare. Punerea în aplicare cu succes a Mecanismului de 
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avertizare propus va necesita un nivel ridicat de implicare, motivare, autoritate și leadership a diferitelor 
părți interesate care intervin în sectoarele educațional și social la toate nivelurile. Elaborarea MATE propus 
prevede o structură de sprijin instituțional care va crea și care va consolida capacitatea instituțională la 
nivel național și județean pentru o aplicare eficace a MATE. Această structură de sprijin instituțional 
cuprinde UMATE județene și UMATE național responsabile de coordonarea, asistența tehnică, 
monitorizarea și evaluarea aplicării MATE. 

Pentru ca inițiativa MATE să aibă succes, campaniile de sensibilizare au un rol esențial ca un prim pas 
pentru a-l prezenta și a descrie în termeni simpli modul său de funcționare tuturor părților interesate (școli, 
familii, autorități, unui public mai largi., pamflete Ar trebui utilizate broșuri și pliante simplificate pentru a 
comunica idei despre beneficiile MATE și aplicarea sa. 

Un alt aspect cheie al implementării MATE este comunicarea și difuzarea celor mai bune practici, precum și 
rezultatele și lecțiile-cheie învățate. Prin intermediul UMATE județene și național, MEN trebuie să asigure 
vizibilitatea și transparența intervențiilor și a rezultatelor MATE prin diseminarea informațiilor și organizând 
evenimente care implică potențialii actori și parteneri. 

În acest scop, se recomandă ca reprezentanții din cadrul UMATE naționale și județene să organizeze și să 
participe la un eveniment național pentru a prezenta rezultatele, concluziile și recomandările incluse în 
rapoartele județene. La acest eveniment național pot fi invitate mai multe părți interesate la nivel național 
și local (de exemplu, reprezentanți ai MEN și ai agențiilor sale subordonate, ai Ministerului Muncii și 
Justiției sociale, ai Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC), ai serviciilor și 
autorităților locale, ai ONG-urilor naționale și locale, precum și alți parteneri relevanți). Acest eveniment va 
oferi tuturor părților interesate posibilitatea de a învăța, discuta și planifica intervențiile referitoare la 
MATE pentru următorul an școlar. 

Pe lângă acest eveniment la nivel național, se recomandă o serie de schimburi de bune practici constante 
între MEN, UMATE și unitățile județene, cel puțin trimestrial, pentru a discuta progresele aplicării MATE, 
planul de lucru, programul activităților referitoare la proiect și pașii următori. Se recomandă să fie invitat 
cel puțin un reprezentant al UMATE național sau județean care să participe la evenimente sau la activități 
relevante. În plus, mesele rotunde și atelierele pot fi organizate la nivel județean și național pentru a 
disemina rezultatele MATE, principalele provocări, precum și alte informații relevante pentru prevenirea și 
reducerea PTȘ. 

 



70 

 

 

 

5. Provocări și recomandări privind punerea în aplicare 

Obiectivul MATE este de a contribui la reducerea ratei de părăsire timpurie a școlii în România pentru a 
consolida coeziunea, competitivitatea, creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă. MEN se implică în 
dezvoltarea unui Mecanism adresat în special copiilor și tinerilor, care fie sunt în situație de risc de abandon 
școlar, fie sunt în afara sistemului educațional. Acest lucru necesită, pe de o parte, un cadru metodologic coerent 
pentru măsurile de detectare, identificare și intervenție  și, pe de altă parte,  o arhitectură instituțională  a 
resurselor umane specializate capabile să ofere servicii eficiente care să sprijine finalizarea învățământului 
obligatoriu de către toți copiii. Condiția necesară pentru crearea unui MATE implementabil și care să genereze 
rezultate în următorii șase  ani este asigurarea finanțării și stabilirea unui program național reprezentativ 
dedicat MATE. 

Mecanismul de avertizare timpurie propus include un pachet cuprinzător de măsuri, grupate pe categorii și 
etape (identificare, evaluare, planificare, aplicare și monitorizare), un  set de instrumente care conține formatele 
documentelor necesare MATE și exemple de activități, precum și un plan de acțiune pentru coordonarea și 
implementarea intervențiilor. MATE va fi însoțit de o metodologie de colectare a datelor (care urmează să fie 
dezvoltată separat în temeiul prezentului acord), menită să permită facilitarea accesului la datele relevante 
pentru diverse părți interesate (școli, servicii sociale locale etc.) care vor lua decizii privind politicile și aplicarea 
acestora pe teren. De asemenea, acest lucru necesită o mai mare implicare a familiilor și a altor părți interesate 
la nivel local, conform "abordării holistice a școlii", evidențiată în Comunicatul Comisiei Europene COM (2017) 
248 . Abordarea holistică a școlii presupune faptul că "întreaga școală se implică pentru a îmbunătăți calitatea 
școlii" împreună cu părțile interesate externe și cu comunitatea locală.  

Sunt preconizate o serie de provocări pe parcursul implementării Mecanismului de avertizare timpurie propus, 
inclusiv de ording structural și sistemic. Acestea sunt dificil de abordat, cu excepția cazului în care sunt 
îndeplinite două condiții esențiale: (i) angajamentul politic de a reduce PTȘ din perspectiva respectării 
drepturilor copiilor ; și (ii) responsabilitatea partajată și colaborarea la nivel local între părțile interesate din 
diferite sectoare publice, în special educație și asistență socială. Se preconizează că vor apărea și alte provocări 
în legătură cu cele trei riscuri descrise mai jos. 

Risc Descriere 

Inegalitatea crescută între zonele 

rurale și cele urbane, între comunitățile 

rome și non-rome 

 

În România există atât comunități rurale, cât și urbane (rome, non-rome și 
mixte) care trăiesc în zone marginalizate, unde copiii și tinerii nu au 
resursele necesare pentru a face față provocărilor complexe cu care se 
confruntă. Calitatea și gradul de acoperire a serviciilor sociale în aceste 
zone sunt insuficiente și neuniform distribuite. Atitudinile discriminatorii 
față de romi, persoanele cu dizabilități, copiii cu CES și copiii din sistemul 
special de protecție sunt des întâlnite. Oferirea serviciilor integrate de tipul 
celor propouse în MATE este foarte limitată. Prin urmare, implementarea 
MATE în astfel de zone presupune acordarea unui sprijin considerabil și de 
lungă durată pentru obținerea unor rezultate concrete.  

Lipsa furnizării de servicii educaționale 

diversificate la nivel local 

Rețeaua furnizorilor de educație și formare este insuficient dezvoltată și 
diversificată, în special în zonele rurale și urbane mici. Copiii și tinerii din 
afara școlii vor beneficia de cursuri și formări alternative, cum ar fi cursuri 
la seral, învățământ la distanță, centrele comunitare care oferă 
oportunități de învățare pe tot parcursul vieții, școli profesionale relevante 
la nivel liceal și terțiar. 

Activități insuficiente de monitorizare, 

evaluare și de raportare pentru o reală 

reflectare și asumare a răspunderii 

Raportarea este percepută pe scară largă ca o povară birocratică, iar 
rapoartele sunt tot mai des considerate documente inutile pe care nu le 
citește nimeni. Având în vedere astfel de atitudini, raportarea și diseminarea 
sunt considerate a fi o formalitate și diseminarea se limitează la afișarea 
raportului la avizier sau publicarea acestuia pe site-ul web. Transformarea 
rapoartelor în  instrumente de lucru pentru luarea unor decizii informate și 
diseminarea în cadrul unui proces transparent de învățare reprezintă o 
provocare. 
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În cadrul procesului de elaborare a MATE și a Planului de acțiune și în timpul consultărilor cu părțile interesate, 
au fost identificate noi provocări: 

1. Crearea unui mecanism instituțional funcțional adecvat și revizuirea aranjamentelor de guvernanță, în 
special segregarea rolurilor și a responsabilităților; 

2. Îmbunătățirea participării și calității învățământului gimnazial pentru a reduce PTȘ; 
3. Alocarea unei finanțări adecvate și crearea unui cadru juridic solid. 

 
Următoarele șase recomandări abordează provocările privind implementarea MATE. 

Recomandarea 1. Crearea unor mecanisme instituționale funcționale și a cadrului juridic 

Mecanismul de avertizare timpurie propus include structura de sprijin instituțional necesară, dar funcționalitatea 

sa depinde de gestionarea operațională și de responsabilitățile asumate de UMATE la nivel central și județean. 

MEN ar trebui să stabilească ca UMATE să fie unitatea de gestionare a proiectelor, compusă din personalul 

relevant al MEN și ar trebui să asigure mecanismele de coordonare necesare în cadrul părților interesate 

relevante. UMATE la nivel județean se consultă și cooperează cu echipa de management de proiect a MEN în 

toate etapele principale ale activităților care vor fi implementate. UMATE la nivel județean va oferi contribuții 

pentru activitățile de monitorizare și raportare, recomandări și revizuiri cu privire la planificarea activității.  

UMATE județean va transmite semestrial MEN raportarea progreselor înregistrate sub forma unui tabel al 

măsurilor puse în aplicare pentru a monitoriza pe scurt progresele înregistrate pe durata unei anumite perioade 

și pentru a descrie posibilele dificultăți întâmpinate și măsurile luate și pentru a furniza informații. 

E important de avut în vedere că de la faza de inițiere a MATE și până la punerea lui în aplicare, UMATE Național 
va întreprinde activități intense de informare și comunicare pentru a asigura sinergia rețelelor de sprijin 
județean și colaborarea cu școlile. Personalul desemnat pentru realizarea activităților va fi format din 
profesioniști cu experiență locală valoroasă în următoarele domenii: predarea la clasă, servicii de consiliere, 
abilități socio-emoționale, sistemul informațional de management al educației, analiza datelor și scrierea 
rapoartelor, asistența socială și expertiza comunitară. 

În ceea ce privește cadrul juridic necesar, MATE ar trebui să fie stabilit în mod formal fie printr-un ordin de 
ministru comun semnat de MEN și Ministerul Muncii, sau cel puțin de către Ministrul educației. Ulterior, un 
program național de reducere a PTȘ ar trebui să fie stabilit printr-o hotărâre de Guvern, conform prevederilor 
LEN nr. 1/2011. Legislația secundară privind normele de aplicare este obligatorie la nivel ministerial; se va 
asigura funcționarea adecvată a programului și clarificarea rolurilor și responsabilităților privind identificarea și 
înscrierea: i) copiilor care nu au fost niciodată înscriși la școală (GT2); ii) copiilor care au părăsit timpuriu școala, 
cu vârsta sub 18 ani (GT3); iii) copiilor care au părăsit timpuriu școala, cu vârsta între 18 și 24 de ani (GT4) și iv) 
copiilor migranți. Pentru copiii migranți, cadrul de monitorizare elaborat de UNICEF propune un pașaport școlar 
internațional sau european pentru înregistrarea dosarelor școlare ale copiilor care părăsesc țara lor; pașaportul 
poate include un profil al elevului, disponibil în mai multe limbi, punctaje și note obținute pentru a facilita 
integrarea în sistemele educaționale europene.70 

Următoarele dispoziții care reglementează și facilitează punerea în aplicare a măsurilor MATE la clasă, în școală 
și comunitate trebuie actualizate: i) Programul Școala după Școală pentru copiii din grupurile defavorizate; ii) 
Programul A Doua Șansă; iii) servicii comunitare integrate și echipe multidisciplinare. 

Pentru a crește șansele de succes ale Mecanismului MATE, este necesară înființarea unui Comitet 
Interinstituțional de coordonare, preferabil la nivelul Secretariatului General al Guvernului pentru a asigura 
coordonarea structurii de sprijin instituțional a MATE, precum și o capacitate sporită de mobilizare a părților 
interesate din domeniul educației și din domeniul social, precum și a autorităților locale. 

 
70 Van Cappelle & Bell (2016) 
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Recomandarea 2. Stabilirea și finanțarea unui Program Național pentru reducerea PTȘ  

Un program Național pentru reducerea PTȘ este esențial pentru punerea în aplicare a unui plan de acțiune MATE 
cu obiective stabilite în timp, fundamentat pe dovezi și rentabil. Mai precis, întregul mecanism și planul de 
acțiune asociat vor depinde de dezvoltarea unui program național de implementare a MATE adecvat și fiabil 
pentru a permite o abordare integrată și sistemică la nivel local, regional și național. Programul național trebuie 
să fie adoptat printr-o hotărâre de Guvern și pe baza articolului 111 alineatul (1) lit. a) și a articolului 223 din LEN 
nr. 1/2011. Principalii actori din cadrul acestui program național vor fi școlile și SPAS, care ar trebui să fie 
implicate în mod activ și considerabil pentru furnizarea serviciilor de calitate către beneficiari (studenți, părinți și 
întreaga comunitate și societate). Conform practicilor internaționale de prevenire PTȘ, cele trei pârghii ale unui 
MATE sustenabil sunt: (i) autonomia școlii în utilizarea resurselor; (ii) răspunderea pentru rezultate; și (iii) 
evaluarea care presupune monitorizarea elevilor. 

Programul național va utiliza indicatorii cheie de performanță (KPI) care descriu în mod observabil și măsurabil 
situația actuală și rezultatele așteptate. Ei se concentrează pe următorii factori: intrări, activități și procese, ieșiri, 
rezultate și impact, după cum se arată în tabelul de mai jos. 

Intrare/resurse Proces/Activitate 
Ieșire: Rezultat intermediar 
Rezultat: Rezultatul următor 

Impact: Rezultat final 

1. Alocarea de fonduri 
dedicate Programului 
Național pentru 
implementarea măsurilor 
la nivelul școlii care se 
adresează copiilor la risc 
de PTȘ; 
2. Directori, profesori, 
asistenți sociali și 
personalul administrativ 
școlar; inspectori și 
consilieri școlari la nivel 
județean; experți din 
cadrul ministerului 
3. UMATE-unitatea de 
gestionare a programului. 
4. Instrumente și modele  

Punerea în aplicare a MATE printr-un Program 
Național 
1. Școlile clasificate anterior în cadrul unei categorii 
de risc sunt identificate pentru a deveni parte a 
Programului Național. 
2. UMATE din cadrul MEN și UMATE județene 
gestionează Programul Național. 
3. Alocarea unui buget fiecărei școli pe baza 
reglementărilor în vigoare la momentul respectiv, a 
numărului de elevi înscriși și a numărului de copii 
aflați în afara școlii în localitatea respectivă. 
4. Sunt semnate contractele de finanțare între MEN 
și școli. 
5. Ministerul Educației finanțează Programul 
Național din bugetul propriu prin inspectoratele 
județene care le transferă în conturile școlilor. 
6. Școlile și SPAS din cadrul contractelor de finanțare 
identifică copiii/tinerii la risc și desfășoară o serie de 
activități în funcție de tipul componentei și de planul 
de servicii educaționale. 
7. UMATE monitorizează participarea elevilor în 
vederea monitorizării obiectivelor referitoare la 
finanțare, a punctelor de referință și a rezultatelor 
pentru a le compara cu obiectivele de raportare 
stabilite și pentru evaluarea politicilor. 
8. Rezultatele sunt analizate anual și se ia o decizie 
cu privire la punerea în aplicare în cursul anului 
următor.  

Termen scurt: numărul de copii 
în situație de risc identificați și 
luați în evidență 
Termen mediu: Nr de copii în 
situație de risc care nu au 
părăsit școala 
Termen mediu: scădere a ratei 
abandonului școlar și a ratei de 
părăsire timpurie a școlii 
Pe termen lung: modificări ale 
parcursului de carieră a copiilor 
în situație de risc care au fost 
identificați, incluși în program și 
care au finalizat școala 

 

MEN ar trebui să ia în calcul posibilitatea de a finanța Programul Național pentru reducerea PTȘ folosind 
fonduri UE. Finanțarea s-ar putea baza pe Opțiunea de Cost Simplificat (OCS) promovată de Comisia 
Europeană (CE). OCS este declarația de cheltuieli ce are la bază finanțarea forfetară, bareme standard de 
costurile unitare și sume forfetare ca alternativă la abordarea tradițională de "costuri reale". OCS este 
instrumentul-cheie al CE pentru realizarea agendei sale de simplificare și deplasarea către o abordare de 
management bazat pe rezultate. Normele și principiile pentru elaborarea și aplicarea OCS sunt stabilite în 
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Regulamentul privind Dispozițiile Comune (RDC) și regulamentele specifice fondurilor.71 RDC (articolele 67 
și 68) include opțiuni pentru calcularea cheltuielilor eligibile de granturi pe baza OCS și pentru asistență 
tehnică rambursabilă pe baza finanțării forfetare, baremelor standard de costuri unitare și a sumelor 
forfetare. Un sondaj realizat de rețeaua tematică a FSE în 2016 privind simplificarea, bazat pe 257 de 
practici implementate a 21 de state membre, arată că OCS au fost utilizate, printre alte proiecte, pentru: 
ciclul de învățământ primar și secundar; acțiuni de incluziune socială; sprijinirea sau pentru dezvoltarea 
serviciilor sociale. De asemenea, același sondaj subliniază că o gamă foarte largă de beneficiari au fost 
implicați în punerea în aplicare a operațiunilor reglementate de OCS: ONG-uri; școli; universități; centre de 

formare; municipalități și autorități locale; entități private, inclusiv societăți și asociați unici; furnizori de 
servicii de asistență socială; îngrijitori; și asociații profesionale.72 

În România, următoarele reglementări fac posibilă aplicarea OCS în domeniul educației: 

• Regulamentul Delegat (UE) 2017/2016 al Comisiei din 29 august 2017 de modificare a Regulamentului 
delegat (UE) 2015/2195 al Comisiei privind completarea Regulamentului (UE) nr. 1304/2013 al 
Parlamentului European și al Consiliului privind Fondul social european, referitor la definirea baremelor 
standard de costuri unitare și a sumelor forfetare pentru rambursarea cheltuielilor de către Comisie 
către statele membre. 

• Ordinul nr. 1955/1995 al ministrului sănătății care aprobă normele de igienă privind unitățile pentru 
protecția, educarea și îngrijirea copiilor și a tinerilor. 

• Legea nr. 1/2011 – Legea educației naționale  –  stabilește principiile finanțării învățământului 
preuniversitar. 

• Hotărârea de Guvern nr. 959/2017 privind aprobarea normelor metodologice pentru determinarea 
costului standard per elev/preșcolar pentru 2018 și stabilirea finanțării de bază de la bugetul de stat a 
instituțiilor de învățământ preuniversitar public. 

• Ordinul nr. 5079/2016 al MEN – privind regulamentul-cadru de organizare și de funcționare a unităților 
de învățământ preuniversitar. 

• Ordinul 4742/2016 privind Statutul elevului. 

Regulamentul CE stabilește finanțarea per capita pentru elevii înscriși în învățământul gimnazial din România la 
1.217 EUR pe an. Bugetul estimat pentru școlile care desfășoară activități în cadrul Programului național propus 
poate fi calculat pe baza acestei sume de referință pentru toți elevii din ciclul gimnazial. În acest context, UMATE 
trebuie să estimeze bugetul care urmează să fie alocat școlii în cadrul Programului național pentru reducerea 
ratei de PTȘ având în vedere toți elevii din ciclul gimnazial, deși intervențiile vor fi în mare parte dedicate elevilor 
la risc care, în cazul acestor școli, reprezintă majoritatea elevilor. Astfel, alocarea și utilizarea fondurilor vor viza 
școlile cu risc de PTȘ pentru a îmbunătăți în mod eficient echitatea sistemului. Nivelul de finanțare este foarte 
mare, având în vedere numărul mare de elevi în situație de risc. Cu rol ilustrativ, pentru a sprijini anual 200.000 
de elevi (datele disponibile arată 100.000 care părăsesc timpuriu școala și 100.000 de copii și de tineri în afara 
școlii), este necesar un buget anual suplimentar de 243.000.000 EUR. Se poate face un alt scenariu de calcul cu 
datele privind școlile mai puțin dezvoltate. Există aproximativ 3.425 de școli considerate mai puțin dezvoltate, 
având în vedere media notelor sub 6 obținute la examenul național de evaluare din 2018. Finanțarea a 20% din 
aceste școli, adică a 685 de școli, ar necesita 125.000.000 EUR pe an. 

 
71 Regulamentul UE Nr. 1303/2013 al Parlamentului European și al Consiliului European din 17 Decembrie 2013 care 

abrogă Regulamentul Consilului European (CE) Nr. 1083/2006. 
72 Banca Mondială, 2018, Livrabil 7 – Raport privind documentarea activităților de consultare cu părțile interesate ale 

guvernului și Comisiei Europene cu privire la cadrul SCO în cadrul acordului de servicii de consultanță privind asistența 

tehnică pentru susținerea implementării Programului Operațional Capital Uman în România (POCU) 2014-2020. 
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Recomandarea 3. Colectarea, monitorizarea și utilizarea periodică a datelor, în legătură directă cu SIIIR 

Vor fi provocări legate de colectarea și de utilizarea datelor referitoare la grupurile în situație de risc de PTȘ chiar 
și după aplicarea MATE. În primul rând, sunt mulți copii care nu sunt corect identificați și monitorizați în niciun 
sistem. În al doilea rând, serviciile de protecție socială, de asistența medicală etc. sunt divizate și necoordonate. 
Divizarea și lipsa coordonării vor fi abordate de metodologia de colectare a datelor care va sprijini Mecanismul 
de avertizare timpurie propus. 

Ca parte a unui proiect mai amplu finanțat de Fondul social european (FSE), MEN a stabilit un acord cu Banca 
Mondială pentru a oferi asistență tehnică în vederea dezvoltării capacităților de monitorizare și de evaluare 
(M&E) a implementării strategiilor educaționale. În acest context, metodologia de M&E deja elaborată de către 
Bancă sprijină accelerarea implementării strategiei și realizarea rezultatelor stabilite. Dezvoltarea metodologiei 
de colectare a datelor pentru aplicarea Mecanismului de avertizare timpurie propus (care va fi elaborată separat 
în cadrul acestui acord) se va baza pe metodologia de M&E care este deja disponibilă. 

Metodologia de colectare a datelor va reuni date din diferite surse. Prin colectarea datelor primare la nivel de 
școală și comunitate, datele privind părăsirea timpurie a școlii vor fi integrate cu date contextuale, precum cele 
socio-economice, date din recensăminte și registrul nașterilor, etc. 

În acest context, este nevoie de o îmbunătățire a SIIIR pentru a deveni o platformă în care datele privind 
prezența la ore și notele vor fi înregistrate și monitorizate pentru a avea în vedere toți factorii care ar putea 
cauza PTȘ. Sistemul de colectare a datelor necesită informații fiabile, exacte și prompte cu privire la ratele de 
părăsire timpurie a școlii, tranzițiile între nivelurile de învățământ, ratele de înscriere și absolvire a 
învățământului gimnazial și liceal, precum și absenteismul școlar. 

Metodologia de colectare a datelor va oferi recomandări privind utilizarea modulelor din SIIIR, precum și 
eventualele îmbunătățiri necesare ale SIIIR pentru înregistrarea principalilor factori PTȘ și care în prezent nu sunt 
incluși în SIIIR (de exemplu, frecvența scolară, notele). Recomandările ar trebui să ia în considerare diferitele 
niveluri de colectare a datelor (național, județean, local) și, de asemenea, diferitele niveluri de intervenții politice 
(naționale, județene, locale).  

Recomandarea 4. Coordonarea între sectoare și instituții 

MEN ar trebui să fie responsabil de coordonarea generală a implementării activităților Mecanismului de 
avertizare propus, menținând comunicarea constantă cu toate părțile interesate și cu beneficiarii pentru a 
realiza bilanțul implementării MATE și pentru raportarea progreselor privind PTȘ. Activitățile se vor desfășura în 
strânsă colaborare cu nivelul inferior de gestionare, la nivel județean, prin intermediul inspectoratelor și la nivel 
local, prin intermediul școlilor. 
 
În vederea facilitării implementării MATE, MEN: 
- este responsabil de implicarea altor servicii, cum ar fi SPAS, dacă este cazul; 
- sprijină, de asemenea, implicarea adecvată a inspectoratelor și a școlilor pentru buna execuție a 

activităților; 
- furnizează publicului documente, rapoarte și rezultate relevante privind aplicarea MATE; 
- trebuie să organizeze schimburi periodice de informații, cel puțin trimestrial, în cadrul unităților sale și 

UMATE național, privind evoluția implementării MATE, planul de lucru, programul activităților de 
proiect și etapele următoare; un  reprezentant al unității la nivel național sau județean este invitat să 
participe la evenimente sau la activități relevante; pentru a facilita organizarea și eficiența activităților, 
este esențial ca documentele relevante să fie partajate în timp util. 

De asemenea, mecanismele de coordonare instituțională la nivel local sunt importante. MATE identifică părțile 
interesate la nivel local, subliniind rolurile și responsabilitățile lor în cadrul acordului de coordonare. Școlile 
reprezintă principalul partener care inițiază dialogul cu autoritățile locale, servicii sociale sau de protecție a 
copilului. Se preconizează că structura de sprijin instituțional MATE prin intermediul Comitetului 
interinstituțional pentru reducerea PTȘ și al UMATE județean, va facilita coeziunea aranjamentelor de 
coordonare. 

Coordonarea eforturilor de îmbunătățire a utilizării fondurilor în cadrul Programului Operațional Capital Uman 
(POCU) este esențială. POCU este principalul mecanism de finanțare pentru perioada de programare 2014-2020 
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care vizează investițiile pentru ocuparea forței de muncă, educație, combaterea sărăciei și susținerea serviciilor 
sociale. În calitate de beneficiar al fondurilor structurale și de investiții europene (fondurile ESI), România 
primește 4.300.000.000 EUR pentru îmbunătățirea oportunităților de angajare; promovarea educației și a 
învățării pe tot parcursul vieții; creșterea gradului de incluziune socială; combaterea sărăciei și îmbunătățirea 
serviciilor publice. Programul acordă o atenție specială tinerilor, romilor și comunităților marginalizate.  

O mai bună coordonare între sectoare și instituții va facilita și va îmbunătăți performanța programului POCU, 
permițând o cheltuire mai eficace și eficientă a resurselor bugetare ale UE și ale bugetului național. În același 
timp, este necesară o participare mai amplă a părților interesate relevante la pregătirea pentru viitoarea 
perioadă de programare 2021–2027, în special pentru a împărtăși lecțiile învățate din experiența actualei 
perioade de programare. 

De asemenea, Mecanismul de avertizare timpurie propus ar trebui abordat în contextul Strategiei Guvernului 
României de Incluziune a Cetățenilor Români aparținând Minorității Rome 2014-2020. De exemplu, rezultatele 
intervențiilor legate de PTȘ în cadrul acestei strategii nu sunt pe deplin înțelese. În general, planurile de acțiune 
locală și planurile județene pentru incluziunea romilor presupun încorporarea unor dispoziții superficiale și 
nerealiste a procedurilor de M&E. Analiza progresului măsurilor din această strategie este împiedicată de 
calitatea slabă a datelor. Prin urmare, Mecanismul de avertizare timpurie propus ar trebui să fie considerat un 
instrument important de monitorizare transversală care ar putea contribui la elaborarea și la punerea în aplicare 
a planurilor de acțiune locale sau județene pentru incluziunea romilor pe baza dovezilor. În acest context, 
trebuie consolidate acordurile instituționale de coordonare cu Agenția Națională pentru Romi pentru a asigura 
complementaritatea, disponibilitatea datelor, etc. 

Un alt domeniu important de coordonare derivă din legătura dintre măsurile de reducere a PTȘ și gradul de 
ocupare a forței de muncă. Cei care părăsesc timpuriu școala nu au competențele de angajare relevante pentru a 
intra pe piața muncii. Măsurile de compensare le oferă susținere pentru a dobândi competențele și abilitățile 
necesare prin reintegrarea în sistemul educațional a celor care au părăsit timpuriu școala. Cu toate acestea, 
tranziția către piața muncii ar putea fi facilitată la nivelul structurilor descentralizate ale Agenției Naționale 
pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM). Consilierii în carieră ar putea juca un rol activ nu doar în cadrul 
componentei de compensare, ci și în cadrul componentei de prevenire. Pentru a include în program cât mai 
mulți tineri aflați în situație de risc, este foarte importantă o colaborare mai strânsă cu ANOFM. Mentorii sau 
mediatorii din cadrul agențiilor locale pentru ocuparea forței de muncă ar putea fi implicați pentru a lucra 
îndeaproape cu școlile, în cadrul componentei MATE de prevenire. 

Recomandarea 5. Comunicarea transparentă și publicarea datelor sub forma unui raport anual  

Conform cerințelor de raportare ale Mecanismului de avertizare propus, un raport la nivel național va include 
datele colectate la toate nivelurile educaționale, pornind de la educația timpurie și îngrijirea copiilor până la 
învățământul liceal, dar concentrându-se pe nivelul gimnazial. Indicatorii care vor fi raportați se referă la gradul 
de prezență, repetenție, finalizarea studiilor, rezultatele elevilor, performanța profesorilor și cheltuieli. Factorii 
de decizie, părțile interesate și membrii publicului vor putea să urmărească acești indicatori și să observe 
progresele în atingerea obiectivelor. Sistemul de raportare are rolul de a facilita ajustarea politicilor, de a oferi 
părților externe informații spre analiză, precum și de a spori transparența. 

Comitetul interinstituțional se va întâlni (fie față în față, fie prin intermediul unor conferințe video sau 
telefonice) de cel puțin trei ori pe an pentru a evalua progresul proiectului, pentru a lua decizii strategice ori de 
câte ori este necesar, pentru a discuta orice posibile probleme apărute în implementarea MATE și a stabili de 
comun acord un calendar revizuit, dacă este necesar. MEN  va întocmi rapoarte de activitate de două ori pe an: 

• în septembrie, pentru a realiza o prezentare generală a rezultatelor ultimului an școlar, precum și 
ajustarea și planificarea noului an școlar; și 

• în februarie, pentru a prezenta un raport intermediar privind situația activităților, provocările 
întâmpinate și un plan privind etapele următoare. 

 
MEN este responsabil de implementarea recomandărilor din aceste rapoarte, consultându-se cu ministerele 
relevante, după caz, înainte de publicarea raportului final. Rapoartele ar trebui să reflecte dacă serviciile au fost 
furnizate în timp util, dacă au fost relevante și dacă au avut calitatea tehnică necesară pentru realizarea 
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obiectivelor. Factori precum responsabilitatea, implicarea comunității, și promptitudinea au un rol important 
pentru obținerea rezultatelor pozitive. MEN va încerca să acorde o vizibilitate maximă Mecanismului de 
avertizare timpurie, difuzând informații și organizând evenimente pentru a implica potențialii parteneri și 
potențialele părți interesate. Atunci când este posibil și oportun, trebuie realizate comunicate de presă și 
activități promovate de mass-media pentru a prezenta constatări, a raporta progresele și a discuta despre 
etapele următoare. 

Sistemul de raportare al Mecanismului de avertizare propus se bazează pe date centralizate din trei fișiere de 
date: Observatorul Școlii, Registrul Elevilor la Risc de PTȘ și Registrul Reintegrărilor în educație și formare. 
Urmează ca fișierele de date să fie integrate în SIIIR, astfel încât datele să fie centralizate și accesibile la toate 
nivelurile - școală, UMATE județene, UMATE național.  

Actualizarea SIIIR este esențială și corespunde următoarelor sarcini principale: 

(a) extinderea variabilei și a modulului de introducere a datelor necesare pentru funcționarea MATE, cu 
norme și niveluri de securitate corespunzătoare. 

(b) elaborarea unui model de raport public care să permită accesul la datele cantitative la nivel școlar, 
județean și național.  Folosind această funcție de automatizare, modulul va genera rapoarte și va 
îmbunătăți utilizarea datelor. 

(c) instruirea personalului școlar pentru accesarea, introducerea, validarea, interpretarea și raportarea 
datelor. O astfel de formare va  spori gradul de utilizare la nivel de școală pentru accesarea rapoartelor 
de nivel școlar care pot oferi informații pentru viitoarele planuri de acțiune, în special pentru elaborarea 
unor măsuri adecvate la nivel de clasă și a planurilor de servicii educaționale personalizate.   

Dezvoltarea actualizării SIIIR va avea loc odată cu aplicarea MATE, ceea ce presupune ca unele protocoale de 
date tranzitorii să fie încărcate, convertite sau transferate în SIIIR. 

Recomandarea 6. Formarea periodică a personalului implicat în MATE și schimbul de experiență și bune 
practici 

Se vor furniza cursuri de formare pentru identificarea și monitorizarea elevilor la risc de PTȘ și pentru 
integrarea și utilizarea efectivă a datelor în deciziile politice. Beneficiarii formării ar trebui să includă 
personalul MEN responsabil de monitorizarea activităților de prevenire a PTȘ, personalul inspectoratelor 
școlare județene, directorii școlilor, profesorii și personalul administrativ. Se preconizează că, beneficiind de 
formare, îndrumare, exemple de bune practici și diferite forme de feedback și sprijin practic, acest grup de 
persoane va putea  implementa și extinde aplicarea MATE pe teren și va putea adopta modificările 
instituționale și reglementare necesare pentru punerea integrală în aplicare. 

Temele de formare sunt diverse și sunt legate de prevenirea și reducerea PTȘ: modernizarea instruirii la 
clasă, îmbunătățirea climatului școlar, creșterea atractivității educației prin construirea abilităților socio-
emoționale, oferirea sprijinului parental și educațional, utilizarea practicilor de predare incluzivă. Instruirea 
nu ar trebui să se limiteze la furnizarea cursurilor, ci să fie completată de îndrumare, mentorat și susținere 
oferită de inspectorii școlari și cadrele didactice specializate. În plus, platforma școlară73 de e-learning 

gestionată de MEN este o resursă considerabilă pentru distribuirea lecțiilor și a regulamentelor și schimbul 
de experiențe și modele. 

Se preconizează că UMATE județene vor juca un rol important în facilitarea formării de mentori, 
îndrumători și specialiști la nivel școlar. În afară de coordonare, asistență tehnică și monitorizare, 
activitatea structurii de sprijin a MATE joacă un rol important în identificarea nevoilor de formare. Ele pot 
interveni în cazul anumitor lacune furnizând sprijin la nivel local pe baza unor abilități precum serviciile de 
consiliere școlară, logopedie, psihologie comportamentală, o abordare multidisciplinară sau holistică. Cu 
toate acestea, există un număr redus de furnizori de formare care oferă cursuri de specialitate, precum și 

 
73 Înființarea, gestionarea și actualizarea continuă a platformei școlare de e-learning (și a bibliotecii școlare virtuale) intră 

sub responsabilitatea MEN. 
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specialiști care oferă consiliere și alte servicii specifice de sprijin la nivel local, în special în comunitățile 
vulnerabile și rurale. În plus, cel mai probabil, va fi nevoie de angajarea unor specialiști IT pentru extinderea 
SIIIR. În plus, UMATE județene fac legătura între școli și nivelul superior, fiind cureaua de transmisie a 
informațiilor. 

În vederea schimbului de cunoștințe și implementarea cu succes a MATE, trebuie avută în vedere crearea 
unei comunități de practică la nivel județean/local pentru fiecare componentă. Acest lucru ar putea 
consolida cooperarea dintre practicieni și ar contribui la o mai mare asumare a punerii în aplicare a MATE. 

6. Planul de Acțiune asociat MATE 

Planul de Acțiune pentru reducerea părăsirii timpurii a școlii este elaborat pe baza cadrului strategic național 
actual, a celor mai bune practici europene și a Mecanismului de avertizare timpurie propus. Implementarea 
acestui plan de acțiune va depinde de efortul constant din partea autorităților naționale române de a 
reglementa procesul instituțional și operațional necesar pentru a pune în aplicare un sistem eficient de 
avertizare timpurie și de colectare de date pentru prevenirea părăsirii timpurii a școlii. 

Planul de acțiune include elemente cheie precum activități, responsabilități, calendar, legături clare între 
acțiunile propuse și instrumentele care vor fi utilizate. Această abordare se bazează pe Strategia Națională 
pentru reducerea PTȘ, inclusiv prin utilizarea fondurilor structurale și de investiții europene în perioada de 
programare 2014-2020 și în perioada următoare 2021-2027. În timpul procesului de pregătire al MATE, au fost 
consultați beneficiarii și principalele părți interesate care vor fi implicate în aplicarea mecanismului. Planul de 
acțiune se adresează direct principalilor implementatori: direcțiile relevante ale MEN, inspectoratele școlare 
județene, managementul școlii, serviciile de asistență socială, autoritățile locale. 

Planul de acțiune este prezentat în detaliu în tabelul din secțiunea 6.1. Planul de acțiune grupează activitățile din 
componentele de prevenire, intervenție și compensare în patru etape: (i) identificare, (ii) evaluare și planificare, 
(iii) implementare și (iv) monitorizare. Activitățile sunt prezentate în succesiunea logică cu referiri la 
instrumentele care vor fi utilizate în fiecare etapă și la fiecare nivel de intervenție. 

MATE și planul de acțiune propus reflectă feedback-ul primit de la părțile interesate relevante (aproximativ 160 
de persoane) în timpul consultărilor la nivel local, județean și central. Următorul pas în cadrul prezentului Acord 
include elaborarea unei metodologii de colectare a datelor și testarea mecanismului și a metodologiei în 10 școli 
din zonele rurale și urbane. Faza de testare va permite ajustări ale MATE și calibrarea sa. Acest exercițiu de 
testare nu înlocuiește pilotarea pe care în cele din urmă ar trebui să o ia în considerare MEN în cadrul unui 
proiect ulterior, înainte de extinderea mecanismului la nivel național. Atât pentru pilotare, cât și pentru 
implementarea la nivel național, este absolut necesară o fază pregătitoare care să asigure implementarea 
efectivă a mecanismului în teritoriu.  

În timpul etapei pregătitoare, va fi stabilită structura instituțională de susținere a MATE la nivel central și la nivel 
județean și personalul relevant din structurile instituționale de suport care va beneficia de formări specifice. În 
același timp, UMATE județene vor desfășura activități ample de comunicare cu factorii de decizie locali. 
Materialele informative despre MATE (broșuri, ghiduri) vor fi distribuite la nivel local, școlilor, autorităților locale 
și societății civile. SIIIR va fi actualizat cu noile variabile MATE care au fost deja descrise în secțiunea 5 a acestui 
document. Odată ce au fost realizate aceste etape pregătitoare, poate începe implementarea efectivă a 
mecanismului. 

Întreaga activitate legată de acțiunile planificate pentru implementarea MATE este structurată conform 
următoarelor principii: 

• Colaborarea între instituțiile de învățământ de la toate nivelurile și alte instituții cu responsabilități legate de 
protejarea drepturilor copiilor. Cazurile care necesită intervenții integrate (de la nivelul 4) sunt cele care necesită 
o colaborare strânsă și o responsabilitate comună, având în vedere efectele imediate asupra copiilor și a 
familiilor lor. Memorandumurile și acordurile interinstituționale sunt eficiente atunci când susțin acțiuni 
comune. 



78 

 

 

 

• Proactivitatea și respectarea termenelor limită propuse pentru activitățile din acest Plan de acțiune, întrucât 
sunt corelate strict cu structura anului școlar. În prezent, activitățile sunt planificate pentru a fi inițiate chiar 
înainte de începerea anului școlar cu faza de identificare, continuând cu planificarea până la jumătatea lunii 
noiembrie și aplicarea efectivă a pachetului de măsuri din decembrie până în iunie anul viitor. O revizuire a 
intervențiilor planificate pentru al doilea semestru are loc în februarie; 

• Comunicarea și diseminarea activităților, a punctelor cheie și a rezultatelor pe parcursul implementării MATE. 
Distribuirea rapoartelor, atelierele de schimb de experiență, discuțiile despre cele mai bune și cele mai proaste 
practici, precum și despre factorii de succes și de eșec ar trebui să fie organizate și monitorizate sistematic de 
UMAT-urile județene și naționale. Principalul obiectiv al MATE și al raportării este de a identifica aspectele care 
au nevoie de ajustare, astfel încât părțile interesate trebuie să înțeleagă că monitorizarea nu se realizează pentru 
a controla beneficiarii, ci pentru a îmbunătăți performanța MATE, care, la rândul său, va aduce cu sine rezultate 
mai bune pentru mulți copii și tineri din afara școlii. Rolul structurii de susținere instituțională a MATE este de a 
pregăti agenda de ajustări pentru factorii de decizie de la toate nivelurile pentru a lua în considerare și a pune în 
aplicare ajustările necesare, inclusiv dispozițiile legale și financiare. 

 

 

 

 

 

 



6.1. Planul de Acțiune pentru implementarea MATE 
Etapă Tip măsură Activitate Responsabil Termen/Calendar 

1.Identificare  Prevenire 
GT1 

Monitorizarea semnalelor de avertizare timpurie agregat la nivel de 
clasă: absențe, note, comportament elevi 

Școala (director și 
diriginți) 

După prima lună de școală și la finalul 
fiecărui semestru  

  Aplicarea chestionarului SASAT.ro pentru a măsura sprijinul părinților, 
mediul școlar și aspirații de viitor ale elevului. Elevii completează 
voluntar chestionarul SASAT distribuit de diriginte cu consimțământul 
părinților. Răspunsurile vor fi anonime. 

Școala (diriginți) La începutul fiecărui semestru  

 Intervenție 
GT1 

Identificarea separată a elevilor la risc de abandon și a celor în proces 
de abandon. Dirigintele completează Fișa de Observație MATE pentru 
toți elevii. 

Școala (profesori și 
diriginți) 

1 săptămână de la încheierea primei 
luni din anul școlar 
Actualizare permanentă pentru 
cazurile survenite în anul școlar 

 Intervenție 
GT1 

Centralizarea Fișelor de Observație în Observatorul Școlii.  Persoana responsabilă 
de introducerea datelor 
în SIIIR  

În 2-3 zile; actualizări permanente 
pentru cazurile care intervin în cursul 
anului școlar 

 Compensare 
GT2, 3 și 4 și 
copii migranți 

Realizarea Recensământului Rapid MATE pentru identificarea GT2, 
GT3, GT4 și a Copiilor migranți pe baza Fișei de Identificare a Copiilor și 
Tinerilor din Afara Școlii. Această activitate presupune coordonarea 
între școli, autoritățile locale și serviciile sociale. 

SPAS & școala, 
directorul școlii și 
primarul 

Oricând în timpul anului calendaristic 
înainte de începerea anului școlar 
 

 Compensare 
 

Înregistratea copiilor și tinerilor din afara școlii (GT2, 3 și 4) în Registrul 
Reintegrărilor în Educație și Formare la nivel comunitar. 

SPAS În termen de 1 până la 2 luni de la 
colectarea datelor 

 Compensare 
 

Înscrierea GT2, 3 și 4 în diferite niveluri și filiere (învățământ primar, 
gimnazial, ÎPT și liceal) la zi, fără frecvență și programe ADȘ. 

Școala  

 Compensare 
 
GT4 

Distribuirea Registrului Reintegrărilor în Educație și Formare către 
școli, agenții județene de muncă, furnizori de formare acreditați, școli 
ÎPT, programul Garanția pentru Tineri.  

SPAS În 2 săptămâni 

 Compensare Înregistratea datelor din Registrul Reintegrărilor în Educație și 
Formare în SIIIR doar în cazul elevilor care sunt reintegrați în sistemul 
de educație (învățământ gimnazial și școli ÎPT).  

Școala În 2 săptămâni de la primirea datelor 
de la SPAS  

2.Evaluare & 
Planificare  

Prevenire Elaborarea Planului de Activități al Școlii ca parte a planului multianual 
de dezvoltare instituțională pe baza analizei semnalelor de avertizare 
inițiale și a datelor din chestionarul SASAT.ro . 

Școala Anual  

 Intervenție Completarea Fișei de Observație MATE pentru elevii GT1. Școala (diriginți) 1 săptămână 

 Intervenție Centralizarea datelor în RegistrulEelevilor la Risc de PTȘ.  Persoana responsabilă 1 săptămână 
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Etapă Tip măsură Activitate Responsabil Termen/Calendar 

de introducerea datelor 
în SIIIR  

 Intervenție Elaborarea Planului de Servicii Educaționale pentru fiecare elev la risc. Școala (Responsabilul 
de caz pentru 
prevenire) 

În 2 săptămâni 

 Intervenție Semnarea acordului pentru implementarea Planului de servicii 
educaționale. 

Școala, elevii și părinții 1 sau 2 săptămâni 

 Compensare 
 

Completarea Fișei de Observație MATE și a Registrului Elevilor la Risc 
de PTȘ pe baza Planului de Servicii  Educaționale pentru elevii 
reintegrați în sistemul de educație. 

Școala, elevii și părinții 1 lună 

3.Implementare Prevenire Măsuri de nivel 1  

• Crearea unui climat pozitiv în clasă și motivarea elevilor prin 
apreciere, printr-un sistem de recompense și proiecte de lucru în 
echipă; 

• Utilizarea tehnicilor de învățare activă; facilitarea învățării, 
înțelegerii și gândirii critice aplicabile experienței din viața reală; 
oferirea feedback-ului; 

• Dezvoltarea abilităților socio-emoționale, inclusiv autonomie, 
perseverență, competențe sociale, de comunicare și colaborare; 

• Organizarea unui sistem de mentorat  și sprijin colegial în clasă. 

Școala Pe o perioadă de 6 luni din decembrie 
până în iunie 

 Intervenție Măsuri de nivel 2  

• Furnizarea serviciilor de educație conform planului și 
monitorizarea implementării la fiecare 3 luni; 

• Implementarea măsurilor de nivel 1, plus consiliere, lecții 
remediale și interacțiuni mai dese cu elevii și famiile lor;  

• Participarea la evenimente culturale din cadrul comunității, etc. 

Dirigintel/ Responsabil 
de caz  

Pe o perioadă de 6 luni din decembrie 
până în iunie 

 Intervenție Revizuirea Planului de Servicii Educaționale pentru menținerea 
serviciilor de nivel 2 sau trecerea la nivelul 3. 

Dirigintel/ Responsabil 
de caz 

La 2 săptămâni după evaluarea celor 3 
luni de furnizare a serviciilor 

 Intervenție 

 

Măsuri de nivel 3  

• Implementarea măsurilor de nivel 1 și 2, plus consiliere parentală 
și terapie psihologică; 

Diriginte/ Responsabil 
de caz 

Pe o perioadă de 6 luni din Decembrie 
până în Iunie 
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Etapă Tip măsură Activitate Responsabil Termen/Calendar 

 • Implicarea resurselor din comunitate (mediatori, asistenți sociali, 
voluntari, ONG-uri). 

 Intervenție Dacă măsurile de nivel 3 eșuează, cazul este trimis către SPAS sau 
DGASPC.  
Școala desemnează un specialist (responsabil de caz, diriginte, consilier 
școlar sau alt profesor) pentru a face parte dintr-o echipă de servicii 
comunitare integrate sub coordonarea SPAS. 

Diriginte/ Responsabil 
de caz 

La 2 săptămâni după evaluarea celor 3 
luni de furnizare a serviciilor 

  Măsuri de nivel 4  

• Raportarea situațiilor de risc, cum ar fi abuzul, violența, 
exploatarea și exploatarea copiilor prin muncă; 

• Organizarea la nivelul școlii a sistemului de sprijin colegial, a 
serviciilor de consiliere, terapie și furnizarea măsurilor 
corespunzătoare nivelurilor 1, 2 și 3. 

SPAS  Pe o perioadă de 6 luni din decembrie 
până în iunie 

 Compensare Facilitarea participării în programe ADȘ, cursuri la seral sau fără 
frecvență, în funcție de caz. 
Furnizare servicii de consiliere și orientare în carieră. 

SPAS 
Școala 

Permanent 

4.Monitorizare  Prevenire/ 
Intervenție/ 
Compensare 

Realizarea Raportului de Progres MATE pentru fiecare elev la risc. Responsabil de caz, 
diriginte și director 

Semestrial  

  Actualizarea Registrului Elevilor la Risc de PTȘ pe baza datelor din 
Rapoartele de Progres MATE. 

Personal responsabil de 
Registru 

La nevoie 

  Elaborarea Raportului de Progres al Școlii privind PTȘ care reflectă 
măsurile implementate și rezultatele obținute în anul școlar respectiv. 
Raportul include secțiuni privind prevenire, intervenție și compensare. 

Director Anual  

  Elaborarea Raportului Județean de Progres privind PTȘ pe baza 
rapoartelor primite de la școli. 

UMATE județene  

  Elaborarea Raportului Național de Progres privind PTȘ pe baza datelor 
de la nivel județean. Acest raport reflectă implementarea MATE.  

UMATE național Anual  

  Participarea la un eveniment național pentru prezentarea rezultatelor, 

concluziilor și recomandărilor rapoartelor județene și planificarea 

activităților pentru următorul an școlar. 

UMATE județene, 

UMATE național 

Anual 
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